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 :تمهيد
 

ينقسم التأمين إلى تأمين خاص أو تجارى وتأمين إجتماعى وفى 
كلا النوعين فلابد من تقدير للقيمة الإحتمالية لمبالغ التأمين وتعويضاته 

زم المؤمن بأدائها عند تحقق الخطر الإحتمالى المؤمن منه حتى التى يلت
يمكن تحديد ما يلتزم بأدائه المعرضين للخطر أى تدبير الموارد اللازمة 

 .لمواجهة مبالغ التأمين وتعويضاته
 

وحيث يقوم التأمين الخاص أو التجارى على أساس فردى محوره 
تحقيق الربح فقد عرفنا عقد إرادة الفرد المتعاقد ويسعى فيه المؤمن إلى 

التأمين بأنه العقد الذى يتعهد فيه المؤمن بأداء مبلغ التأمين عند تحقق 
خطرا معينا مقابل إلتزام المؤمن له المتعاقد بأداء مبلغ أقل سواء دفعة 

 .واحدة تسمى بالقسط الوحيد أو على أقساط
 

تقدير يقوم ب فى التأمين الخاص أو التجارىوبالطبع فإن المؤمن 
القيمة الإحتمالية لتعهده بالنسبة لكل وثيقة تأمين على حده ثم يحملها 
بمصاريف الإصدار وعمولات التسويق وغيرها من المصاريف الإنتاجية 
والإدارية والأرباح وبالتالى فإن ما يؤديه المؤمن له المتعاقد يتحدد بما 

لتعهد المؤمن(  )أى القيمة الإحتماليةبالقسط أو الأقساط الصافية  يسمى
بالإضافة إلى عدة تحميلات أخرى ولذا يطلق على المجموع القسط أو 

 .الأقساط التجارية
 

وفى الإطار السابق فإننا نهتم فى هذا الباب بالتأمين على الحياة: 
أى بالأخطار التى يهتم بها كل من التأمين الخاص أو التجارى والتأمين 

اط التأمين ــط أو أقســاب قســس حسدف دراسة أســاعى وذلك بهــالإجتم
 . الخاص أو التجارى وإحتياطياته

 

الات الحياة والوفاه والتى ـة إحتمــأن فلابد من دراســذا الشــوفى ه
 .يمكن قياسها بإستخدام ما يسمى بجداول الحياة أو الوفاه

 
إلى خمسة فصول يهتم أولها  فى هذا البابوهكذا تنقسم الدراسة 

 بالقسط الوحيدالصافى يسمى بما ويهتم الثانى مالات الحياةبجداول وإحت
بأقساط ويهتم الفصل الرابع  بالأقساط السنوية المتساويةويهتم الثالث 

ل الخامس ــونخصص الفصرة ــاط المتغيــغ أو الأقســود ذات المبالــالعق
 .للإحتياطيات
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 جداول وإحتمالات الحياة
 

 
 

     
 جداول الحياة أو جداول الوفاة المبحث الأول :  

 إحتمالات التأمين على الحيــاة المبحث الثانى :
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  :تمهيد
 

طالما يتعامل التأمين مع أخطار محتملة الحدوث فى المستقبل فلابد     
من التعرف على مقدار إحتمال تحقق هذه الأخطار أى تقدير الأخطار 

الات وخاصة ــوع الإحتمــضة موــا يستدعى دراســو مــا وهــتقديرا كمي
 .تطبيقاتها فى التأمين على الحياة

    
فإذا ما إقتصرنا على دراسة الإحتمالات فى مجال الحياة فسيتبين لنا     
اس ــى أســا علــالات حسابيــذه الإحتمــر هــور تقديــر الميســن غيـأن م

والعوامل التى ى مسببات تلك الأخطار ــرف علــة بالتعــالإدارك والبرهن
تتحكم فى حدوثها ومدى تأثير كل منها، وكما نؤمن فأن الحياة والوفاة 
   علمهما عند الله سبحانه وتعالى، ومن هنا فإن الأسلوب العملى الذى

تلجأ إليه هيئات التأمين هو الأسلوب التجريبى بمعنى الإعتماد على خبرة 
جميع الأعمار وقياس إحصائية لفترة طويلة نسبيا عن حالات الوفيات ل

  إحتمالات الوفاة خلال مدة سنة واحدة لكل عمر ثم تكوين ما يسمى
ويقترب  Mortality Table أو جدول الوفاة Life Table بجدول الحياة

الإحتمال التجريبى من الإحتمال الحقيقى أو الرياضى فى ظل الأعداد 
 .الكبيرة

 
أولهما بجداول الحياة  وهكذا ينقسم هذا الفصل إلى مبحثين يهتم    

ويهتم الثانى بإستخدام هذه الجداول فى حساب أو قياس الإحتمالات فى 
الات الحياة والوفاة ــوص إحتمــاة وعلى وجه الخصــى الحيــن علــالتأمي

 .لشخص واحد ولشخصين
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 المبحث الأول

 جداول الحياة أو جداول الوفاة
Life or Mortality Tables 

 
 :فى الماضى أساس تعاملنا مع المستقبلخبرتنا      -

 
من منا يستطيع أن يتنبأ بأنه سيعيش ولو للحظة قادمة أو بأنه    

سيموت فى لحظة معينة قادمة، بل من منا يستطيع أن يتنبأ بأنه سيعيش 
إلى فترة معينة أو على العكس سيموت خلال فترة محددة وذلك مهما كان 

مؤمنين بالله فإننا نؤمن بأن علم ذلك عمره ومهما كانت صحته، فإن كنا 
عنده سبحانه وتعالى، وإلا فسنجد أن هناك العديد من العوامل والمؤثرات 
التى تتصل بإحتمالات الحياة والوفاة والتى يستحيل معها إستخلاص فترة 

ذر التقدير النظرى أو ــى يتعـــاة وبالتالــوفــاة أو الــاريخ معين للحيــأو ت
حتمالات الحياة لفترة معينة قادمة أو إحتمالات الوفاة خلال الرياضى لإ

 .فترة محدودة قادمة
 

إذن كيف يمكن للتأمين أن يتعامل مع خطر الحياة أو مع خطر الوفاة 
       الات الوفاة طالماــى إحتمالات الحياة أو إحتمــدون أن يتعرف عل

 .كان من المتعذر حسابيا تقدير تلك الإحتمالات
 

    وراء ذلك أن نظم التأمين على الحياة لا تتعامل مع أخطار السر
الحياة والوفاة )ومع العديد من الأخطار الأخرى( على أساس الإدراك 
والبرهنة كما هو الحال فى الإحتمالات النظرية وإنما تتعامل معها على 

 .أساس الخبرة الإحصائية أى على الأساس التجريبى
 

  حظ أن الدول تقوم بتسجيل المواليد فعلى المستوى القومى نلا
والوفيات وتقوم بإجراء تعدادات عامة للسكان أى أن هناك إحصاءات 
قومية يمكن منها التعرف على حالات الوفيات عند كل عمر من الأعمار 

 .على المستوى القومى
 

     وعلى مستوى هيئات التأمين نلاحظ أن لديها خبرتها الإحصائية 
ى ــرف علــا التعــن منهــا والتى يمكــؤمن عليهم لديهعن مجموعة الم

 .إحتمالات الوفاة عند كل من الأعمار
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ولكن هل يعنى ذلك أنه يمكن من خلال التأمين على الحياة أن 
أو على العكس نتعرف على إحتمال حياة شخص معين إلى عمر معين 

ن يقول به ليس ، أن ذلك ما لا يمكن لأحد أإحتمال وفاته خلال فترة معينة
فقط بالنسبة لخطر الحياة والوفاة بل أيضا بالنسبة لأى خطر آخر من 

والتى نتعرض لها فى أشخاصنا أو فى أحد الأخطار القابلة للتأمين 
  ، ولا تستلزم ذلك العمليات التأمينية بلممتلكاتنا أو فى ثروتنا بوجه عام

مستوى الفردى أن التأمين على العكس يفترض أن يكون الخطر على ال
 .إحتماليا فى المستقبل وإلا أصبح غير قابلا للتأمين

 
  يكفى لقيام التأمين إذن إمكانية قياس الخطر كميا ليس على

 مستوى حالة بذاتها حيث يظل وقوع الخطر إحتماليا بل على مستوى 
كافة الحالات المعرضة للخطر حيث يكون تحقق الخطر مؤكدا، وإذا لم 

قياس الخطر نظريا أو رياضيا فإن من الممكن ذلك من يكن من الممكن 
واقع الخبرة الإحصائية المتوافرة عن فترة سابقة طويلة نسبيا وعلى 

والذى سيصبح بدوره  المستقبلضوء الماضى يمكن رياضيا أن نتعامل مع 
 .ماضيا ويتخذ أساسا حديثا للتعامل تأمينيا مع الخطر فى فترة لاحقة

 
 طمئن إلى أن خبرتنا فى الماضى ستكون ولكن هل يمكن أن ن

   أساسا سليما للتعامل مع المستقبل، إننا إذا تصورنا إلقاء قطعة من
النقود المعدنية على منضدة وقمنا بتحليل هذا الحادث قبل أن نقوم بإلقاء 

)فإما أن  %50تلك القطعة فسندرك أن إحتمال ظهور سطحها العلوى هو 
يظهر السطح الآخر( كما يمكن البرهنة على يظهرهذا السطح العلوى أو 

ذلك، إلا إننا لو قمنا بإجراء تجربة عملية فى هذا الشأن لعدد قليل من 
 فقد  )المتوازنة والمتماثلة(المرات أو لعدد محدود من القطع المعدنية 
من تلك المرات أو  %50يظهر السطح العلوى فى أكثر من أو أقل من 

ف الإحتمال النظرى أو الرياضى عن الإحتمال هذه القطع وبالتالى يختل
فإذا كان هذا هو الشأن بالنسبة لإحتمالات التى يمكن أصلا التجريبى، 

قياسها رياضيا أوحسابيا فكيف إذن يمكن الإطمئنان إلى سلامة الإحتمالات 
 .التجريبية التى لا يمكن أصلا تقديرها حسابيا

 
الإحتمال النظرى أو  نبادر هنا إلى القول بأنه من الثابت أن

الحسابى يتساوى مع الإحتمال التجريبى إذا ما كان عدد التجارب لانهائيا 
   من يرا كلما إقترب الإحتمال التجريبىوكلما كان عدد التجارب كب

ابى وتضاءل الفرق ــال النظرى أو الحســالإحتمال الحقيقى أى من الإحتم
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عدد التجارب من اللانهاية بينهما حتى يقترب من الصفر إذا ما إقترب 
 .وهذا ما يسمى بقانون الأعداد الكبيرة

 ووفقا لقانون الأعداد الكبيرة فإن
  أ       نهـــــــا الإحتمال الحقيقى=   

 ن       ن                         
       حيث ترمز )ن( إلى عدد التجارب التى أجريت وترمز )أ( إلى عدد     

 :حقق فيها الإحتمال وبالتالى فإنالمرات التى ت
  أ إحتمال التحقق يقدر بالكمية  

 ن                 
 
 :أهمية المتابعة الدورية للخبرة الإحصائية  -

 

 إنتهينا فى البند السابق إلى أننا نتعامل فى التأمين مع أخطار 
الحياة والوفاة )ومع العديد من الأخطار الأخرى( على أساس ما يعرف 

لإحتمال التجريبى أى على أساس الخبرة الإحصائية لفترة طويلة نسبيا با
 .ولعدد كبير جدا من الوحدات المعرضة للخطر

 

ومع ذلك فيجب أن نعترف بأننا نعيش فى عالم من المتغيرات وفى 
وبالتالى فإن توقعات  Dynamic Population مجتمع حركى

السكانية وبتغير  تتغير بتغير الأحوال  Life expectancyالحياة
الظروف الصحية والإجتماعية والإقتصادية كما تتغير أساليب جمع 
البيانات الإحصائية والتحقق من صحتها، وهكذا فإن الخبرة البعيدة لا 

بالمستقبل القريب ويتعين النظر بصفة دورية ومستمرة فى  تصلح للتنبؤ 
 .الخبرة المتوافرة لدينا عن الأخطار التى نتعامل معها

 

الإحتمالات اب ــداول لحســـا( فى جــائية )بعد تحليلهــرة الإحصــتبويب الخب  -
 :بسهولة

 

بعد توافر الخبرة الإحصائية وتحليلها أو تطويعها يتم تبويبها فيما 
يسمى بجداول الحياة أو جداول الوفاة بهدف قياس أو حساب إحتمالات 

ول الحياة )أو جدول الوفاة( الحياة وإحتمالات الوفاة بسهولة، ويتكون جد
من عدد من الأعمدة التى نبين فيما يلى الخمسة الأولى منها والتى 

   )البيانات من واقع جدول الحياة الإنجليزىا ـى دراستنــا فــسنعتمد عليه
  A 49-52 ult والذى يستخدم حاليا فى الحسابات الإكتوارية فى مصر.) 
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 إحتمال الحياة إحتمال الوفاه   عدد الوفيات    عدد الأحياء       السن

 السنوى      السنوى                   
 ل س      ف س      وس         ح س      س
x     ix                   dx     qx           px       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
10     999999     1110          0,00111      0,09988  
11     998889     1109          0,00111      0,99889  
12     997780     1108          0,00111      0,99889 
13     996672     1106          0,00111      0,99889 
14     995566     1105          0,00111      0,99889 

0                0            0                    0                 0 
0                0            0                    0                 0 
0                0            0                    0                 0 
0                0            0                    0                 0 

95     8474         2939          0,34683      0,65317  
96     5535         2032          0,36606      0,63294 
97     3503         1358          0,38747      0,61253 
98     2145         785            0,40795      0,59205 
99     1270         544            0,42840      0,57160 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــــــــ

ى من ــدة الخمسة الأولــن بيان الأعمــوعلى ضوء هذا الجدول يمك
 :جداول الحياة على النحو التالى

 
 (x ونرمز له بالرمز س ورمزه الدولى)           أولا: السن

ما  تمثل بالعمود الأول من أى جدول حياة الأعمار المختلفة وعادة
( وفقا 20أو 10يبدأ ذلك بالعمر )صفر( للمواليد الجدد، أو بعمر أكبر )

 .أو ما يزيد عن ذلك قليلا، أى بنهاية العمر 99للحاجة وينتهى بالعمر 
 

  ا للذكورـــودين فرعيين، أولهمــن إلى عمــود الســم عمــوقد ينقس
 .نهماوالآخر للإناث، نظرا لإختلاف إحتمالات الحياة والوفاة بي
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ونرمز له بالرمز حس ورمزه ) Number of Living ثانيا: عدد الأحياء

 (xi الدولى

 ام السن )س( من بين ــون تمــد بذلك عدد الأحياء الذين يبلغــويقص
 .من هم فى سن أصغر من )س( وفقا للجدول

 
  وعادة ما يبدأ عدد الأحياء بالجدول برقم إفتراضى كبير ومريح

وهو ما نسميه بأساس  10000000أو 1000000أو 100000مثلا 
 .الجدول

 
  وبالطبع فإن عدد الأحياء المفترض يتناقص مع تقدم العمر أى

بعدد الوفيات حتى نصل إلى آخر العمر فلا يتبقى من الأحياء أحدا. وهكذا 
فإنه بالرجوع إلى بيانات الجدول المبين بالصفحة السابقة يتبين أن عدد 

شخص  999999( هو أساس الجدول ويبلغ 10سن )الأحياء فى تمام ال
 100فى تمام السن  726)مواليد(، ويتناقص هذا العدد حتى يبلغ 

عاما، وبموتهم ينتهى العدد الأساسى  101يموتون قبل بلوغهم سن الـ
 .للجدول

 
ومن الضرورى أن نلاحظ هنا أن جدول الحياة يتم إعداده من خلال 

 ن يكونون أساس الجدول حتى نهاية تصور متابعة عدد الأحياء الذي
العمر، وبذلك فإن عدد الأحياء فى أى سن حن يعتبر عددا نسبيا وليس 

س كما  مطلقا إذ يتعين أن ينسب إلى من هم فى سن أقل. ومن هنا فإن ح
ذكرنا فى البداية تمثل عدد الأحياء الذين بلغوا تمام السن )س( من بين 

 .من هم فى سن أقل
 

ارة عن ــعب 13ه فإن حــدول عاليــا للجــه وفقــفإن كــى ذلــوعل
 997780شخصا بلغوا سن الثلاثة عشر سنة من بين  996672

شخصا كان عمرهم  998889عاما ومن بين  12شخصا كانوا فى سن 
 .سنوات 10فى تمام السن  999999سنة، ومن بين  11

 
 10ممن هم فى سن  999999كما يمكن القول بأنه من بين 

إن ــا فــعام 12ر ـى عمــم فـــن هـــمم 997780وات أو من بين ــسن
 .سنة 13شخصا يبلغون تمام العمر  996672
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وبالطبع فإن عدد الأحياء فى أى سن يساوى عدد الأحياء فى السن 
الأقل مطروحا منه عدد الوفيات التى تقع بين السن الأكبر والسن الأقل، 

الثالث من الجدول والذى يرمز له بالرمز وهذا هو العدد المبين بالعمود 
 .وس

 
 1-سو - 1-سح  =       س ح               وعلى ذلك فإن 

 سو -    س ح =       1س+ ح     أى أن
 2و -     2ح =         3ح    وبذلك فإن 

                            = 9911725 – 15066 
                                                    =  9896659  

 
 (dx وس ورمزه الدولى) Number of Deaths ثالثا: عدد الوفيات

ويقصد بذلك عدد الوفيات بين تمام السن )س( وتمام السن 
ا ــن )س( وفقــام الســ( فى تمس ددهم )حــاص عــ( من بين أشخ1)س+

 .للجدول
 

خاص وبمعنى آخر فإن )وس( تمثل عدد الوفيات التى تقع لأش
 (.1( قبل بلوغهم تمام السن )س+س عددهم )ح

 
 1س+ ح – س ح  =   سوهكذا .. فإن و
 97ح - 96ح  = 96ومن الجدول  و

                      =  5535 – 2032  
                                     =   3503   

 
( أيضا تعبر عن أرقام نسبية س( فإن )وس وكما أشرنا فى بيان )ح

فى تمام  999999ست مطلقة، وعلى ذلك ووفقا للجدول فإنه من بين ولي
( ويموت 10شخصا قبل بلوغ الحادية عشر )و 1110العاشرة يموت 

 12ر ـام العمـــل تمــا وقبـــعام 11ر ــا فى العمــشخص 17475
 (.11)و
 

شخصا يموتون فى  2032كما يمكن القول أنه وفقا للجدول فإن 
 (96)و 97وتمام العمر  96أى بين تمام العمر من عمرهم،  97السن 
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 8474، أو من بين 96شخصا فى تمام السن  5535وذلك من بين 
ممن فى العاشرة من  999999، أو من بين 95شخصا فى تمام السن 

 .عمرهم
 

 الدولى س ورمزه ف)Yearly death rate رابعا: إحتمال الوفاة السنو
qx .) 

  أن شخصا فى تمام السن )س( يموت ويقصد بذلك مقدار إحتمال 
 (.1قبل بلوغه تمام السن )س+

 
 (أى أن إحتمال الوفاة السنوى لشخص فى تمام السن )س

 1عدد الوفيات بين تمام السن س وتمام السن س+ = 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ              

 شخاص فى تمام السن سعدد الأ     
 

 سو  1س+ ح – س ح    
 ـــــــــــــــــــــــــ   = ـــــــــ = 
 س ح          س ح       

  وعلى ذلك ووفقا للجدول فإن
 10و             

 = ــــــ  10ف
 10ح            
           =1110   =0,00111 
 ـــــــــــــــــ            

            999999 
 96و        

 ــــــــــــــــــــ=  96، ف
 96ح       

        =2032     =0,36712  
 ــــــــــــــــــــ                 

                   5535 
 

س ورمزه  ل) Yearly rate of Survival خامسا: إحتمال الحياة السنوى
 (px الدولى

تمام السن )س( يعيش دار إحتمال أن شخصا فى ــويقصد به مق
 (.1حتى يبلغ تمام السن )س+
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  أى أن إحتمال الحياة السنوى

 1عدد الأشخاص فى تمام السن س+  = 
 عدد الأشخاص فى تمام السن س     
  1س+ ح    
   ـــــــــــ  = 
 س ح      

 
  وعلى ذلك ووفقا للجدول فإن

 11ح                    
 ــــــ  =  10ل

 10ح               
              =      998889 = 0,998899  

                      999999  
              =       3503    =0.63288  

                       5533 
 97ح    

 ــــــــــــــــــــ  = 96ل
 96ح    

         
 

 :س س، ل س، وس، ف العلاقة بين ح *
س من  قصود بتلك الرموز أن من بين حرأينا فى بيان الم -1

من الأشخاص يعيشون حتى  1س+ الأشخاص فى تمام السن س فإن ح
ويموت وس قبل بلوغهم هذا السن، أى بين تمام السن  1تمام السن س+

 .1س وتمام السن س+
 

 :وهكذا إستخلصنا أن
 س+ و 1س+ ح =           س ح   

 سو - س ح =   1 س+ ح     أو أن
 1س+ ح –س  ح  =        سو  أو أن 
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( إحتمال أن س طالما أن المقصود بإحتمال الوفاة السنوى )ف  -2
  ( فى1شخصا فى تمام السن )س( يموت قبل بلوغه تمام السن )س+

 حين أن إحتمال الحياة السنوى )لس( يقصد به إحتمال أن شخصا فى 
 :( فإن1تمام السن )س( يعيش حتى يبلغ تمام السن )س+

 سو    
 ،  س= ــــــــــــ ف

 س ح   
 1س+ ح          
 س= ــــــــــــــ ل
 س ح          

ام السن )س( أما أن يعيش حتى يبلغ ــص فى تمــوطالما أن الشخ
 :( أو يموت قبل بلوغه هذا السن .. فإن1تمام السن )س+

 1=  س + لس ف
 ويمكن إثبات ذلك جبريا .. إذ أن

 1س+ ح       سو                
 ـــــــــــ + ــــــــــــــــ          =  س + ل س ف

 س ح      س ح               
 1س+ + حس و       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ =  
 س ح   
 س ح       
 1 = ــــــــــــــ =  
 س ح       

 .. وعلى ذلك فإن
 س ف – 1 = س ل 

 ..ووفقا للجدول فإن
 0.99889  =0.00111- 1 = 13ل 

 
( س حيث يستفاد من مفهوم عمود عدد الأحياء أن من بين )ح -3

 (.( من الأشخاص حتى تمام السن )س+نس+ن من الأشخاص يعيش )ح
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وعلى ذلك فإن عدد الوفيات بين تمام السن )س( وتمام السن 
 ()س+ن

 س+ن ح – س ح = 
 1-س+ن + و 000+  1+س+ و سو = 
  ك جبريا، حيث أنويمكن إثبات ذل

 1س+ ح -      س ح   =        سو 
 2س+ ح -    1س+ ح  =    1س+ و ، 
 3س+ ح -    2س+ ح  =    2س+ و ، 

 1-س+ن ح -   2-س+ن = ح      2-س+نو ، 
 س+ن ح -   1-س+ن = ح    1-س+نو ، 
 

  :وبالجمع ينتج أن
 س+ن ح – س = ح 1-س+ن+ و000+  2وس++ 1+س+ وسو

 .. فإنومن الجدول 
 99ح - 95= ح 98+ و 97+ و 96+ و 95و
 

( بمقدار عدد س اء فى أى سن )حــدد الأحيــاقص عــحيث يتن -4
ن )س( حتى نصل إلى آخر ــام الســوات من تمــالوفيات التى تتم فى السن

 الجدول حيث نهاية العمر لكافة الأحياء، فإنه يمكن القول بأن
 ى+ و000+  1+س+ و س= وس ح

 .( أكبر سن فى الجدول، وعنده يموت آخر الأحياءحيث )ى
 1-ويستفاد ذلك جبريا من العلاقةالسابقة إذا ماإفترضنا أن س+ن

 0=1ى+ تساوى حس+ن  وبالتالى فإن ح)ى( تساوى أكبر سن فى الجدول 
 :أى أن

 صفر - س ح =ى+ و 000+  1+س+ و سو
 س ح       =                                

 
 :عداد جداول الحياةكيفية إ

لاقات التى رأيناها بين ــاة على ضوء العـــداول الحيــيتم إعداد ج
أو إحتمالات  (س )فأعمدة هذه الجداول وذلك بعد حساب إحتمالات الوفاة 

ال الوفاة يكون من اليسير ـــرفنا على إحتمـــإذ أنه إذا ما تع(، س )لالحياة 
 ..معرفة إحتمال الحياة حيث أن

 
 
 



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         15

 س ف -1= س ل
 

وإذا ما تعرفنا على إحتمال الحياة يكون من اليسير معرفة إحتمال 
 .. الوفاة حيث أن

 س ل -1= س ف
 

ار أساسا مناسبا ـــك سوى أن نختــامنا بعد ذلــون أمــوهكذا لا يك
( وعدد الوفيات بين س للجدول ثم نستخلص عدد الأحياء فى كل سن )ح

 (.سكل سن والسن الذى يليه )و
 

 :ويتم ذلك بإحدى الطريقتين الآتيتين
الأولى: ويتم فيها إستخلاص عدد الأحياء بالنسبة لكل الأعمار ثم 

 :العلاقات الآتية إستخلاص عدد الوفيات بالنسبة لكل الأعمار تأسيسا على
 1س+ ح                 

 ـــــــــــــــــ  =   س ل 0,0 – 1
 س ح                 

 س ل×   س  = ح1س+ ح 0,0       
 1س+ ل×  1س+ = ح2 س+ ،  ح 
 .وهكذا حتى نهاية الجدول 

 :، حيث أنسفيمكن معرفة قيم و س طالما تعرفنا على قيم ح -2
 1س+ ح – س ح = سو 

 2س+ ح– 1س+ ح = 1س+،       و
 .وهكذا حتى نهاية الجدول 

 
ء الثانية: ويتم فيها إستخلاص عددالوفيات للعمر)س(ثم عدد الأحيا

( ثم عدد الأحياء 1لذات العمر، ثم إستخلاص عدد الوفيات للعمر )س+
 :لذات العمر. وهكذا حتى نهاية الجدول وفقا للعلاقات والتتابع التالى

 س ح×  س ف  =          سو -1
 سو - س ح = 1س+ ، ح    
 1س+ ح×  1س+ ف =        1س+و -2

 1س+و - 1س+ ح = 2س+ ، ح    
 .الجدولوهكذا حتى نهاية  
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دى ــرت لدى إحـــة التى توافــ: أسفرت الخبرة الإحصائي1مثال 
 1997ام ــــإلى أول ع 1994ات التأمينية فى الفترة من أول عام ـــالهيئ

 30، 29، 28، 27، 26، 25عن أن معدلات الوفاة فى الألف للأعمار 
 .1.55، 1.54، 1.48، 1.45، 1.43، 1.42كانت على التوالى 

دد الوفيات ـــاة يبين عدد الأحياء وعـــداد جدول حيـــب إعوالمطلو
وإحتمالات الحياة والوفاة السنوية لكل من الأعمار السابقة بإفتراض رقم 

 .المليون أساسا للجدول
 الحـــل

 :( من خلال العلاقة الآتيةس إحتمالات الحياة)ل يتم تكوين عمود -1
 س ف – 1=  س ل

 :العمود على النحو التالىوبهذا نستخلص بيانات هذا 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س ل        س ف          وس  س ح     س
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

25    1000000                             0,00142     0,99858  
26                                               0,00143     0,99857  
27                                               0,00145     0,99855  
28                                               0,00148     0,99852  
29                                               0,00154     0,99846  
30                                               0,00155     0,99845  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 :( بإستخدام العلاقةس يتم تكوين عمود عدد الأحياء )ح -2
 س ل×   س = ح   1س+ ح  

 :وهكذا على النحو التالى    1س+ ل×  1س+ = ح   2س+ ، ح
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س ل            س ف          سو  س ح      س
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

25        1000000                                           0,99858  
26        998580                                             0,99857 
27        997152                                             0,99855 
28        995706                                             0,99852  
29        994232                                             0,99846  
30        992701                                             0,99845 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 :يتم بعد ذلك تكوين عمود عدد الوفيات بإستخدام العلاقة  -3
 1س+ ح -  س = ح   سو  
 2س+ ح – 1س+ = ح1س+و، 

 :وبهذا يكتمل الجدول المطلوب كالآتى
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س ل          س ف         سو            س ح        س
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

25      1000000      1420          0,00142       0,99858 
26      998580        1428          0,00143       0,99858  
27      997152        1446          0,00145       0,99855  
28      995706        1474          0,00148       0,99852  
29      994232        1531          0,00154       0,99846  
30      992701        1539          0,00115       0,99845  
31      991162 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

( ثم 31: إستخلص من الجدول الخاص بالمثال السابق )ح2مثال 
 35، 34، 33، 32، 31إستكمل بيانات هذا الجدول لكل من الأعمار 

، 0.99842الآتى: ــار كـــلك الأعمــاة لتـــالات الحيـــإفتراض أن إحتمـــب
0.99839 ،0.99823 ،0.99801 ،0.99783. 

 
 الحـــل

، 992701= 30بين بالمثال السابق أن حيستفاد من الجدول الم
 .0.99845 = 30 وأن ل

 30ل×  30ح = 31وحيث أن ح
 0.99845×  992701  = 31ح  000   
   =  991162 

( من خلال العلاقة س ويتم البدء بتكوين عمود إحتمالات الوفاة )ف
 :التالية

 س ل – 1=  س ف
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 :وبهذا نستخلص عمود فس على النحو التالى
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 س ل           س ف           سو  س ح         س
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
31          991162                          0,00158      0,99842  
32                                                0,00161      0,99839  
33                                                0,00177      0,99823  
34                                                0,00199      0,99801  
35                                                0,00217      0,99783 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

لمثال السابق بإستخلاص بيانات عمود عدد وإذا كنا قد بدأنا فى ا
الأحياء ثم بيانات عمود عدد الوفيات فإنه يمكن إستخلاص عدد الوفيات 

 :ثم عدد الأحياء وفقا للتابع التالى
 31ح×  31ف  = 31 و

       =  0,00158  ×991162  
        =  1566  

 31و  – 31ح =       32 ، ح
                =   99162 – 1566           

       =  989596 
 32ح×  32ف  = 32ثم و

       =  0,00161  ×989596 
       =  1593 
 32و - 32ح  = 33، ح

       =  989596  ×1593 
       =  988003 
 33ح×  33ف  = 33ثم و

       =  0.00177  ×988003 
       =  1749 
 33و - 33ح  = 34، ح

       =  998003  ×1749 
       =  986254 
 34ح×  34ف  = 34ثم و
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       =  0.00199  ×986254  
       =  1963 
 34و - 34ح  = 35، ح

       =  986254 – 1963  
       =  984291 

 35ح×  35= ف35وأخيرا فإن و
       =  0,00217  ×984291 
       =  2136 

 
ب وفقا للمبين فيما وبهذا نصل إلى إستكمال بيانات الجدول المطلو

 :يلى
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س ل          س ف            سو      س ح         س
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

31        991162       1566            0,00158     0,99842  
32        989596       1593            0,00161     0,99839  
33        988003       1749            0,00177     0,99823  
34        986254       1963            0,00199     0,99801  
35        984291       2136            0,00217     0,99783  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 :أعمدة أخرى لجدول الحياة
ة السابق ــدة الخمســات الأعمــى بيانــاة علــل الحيدوــلا يقتصر ج

ى النحو ــرى علــدة أخــإيضاحها بل إن الجدول الكامل يتضمن بيانات أعم
 :التالى

 
أو المعدل اللحظى للوفاة  Force of Mortality وطأة الوفاة -1

 (:ux ويرمز له دوليا بالرمز س uس )عند السن 
 Nominal annual لإسمى للوفاةويقصد بذلك المعدل السنوى ا

Rate أن شدة الوفاة بفرض intensity of Mortality  لحظة تظل فى كل
ثابتة ومساوية  1ى العمر س+ــر س وحتــن العمــرة مــات الفتــمن لحظ

 .لشدتها عند اللحظة التى تلى السن س مباشرة
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لشاخص فاى تماام السان   Expection of Life :توقع الحيااة  -2
 (:1)(  xoe س ورمزه الدولى o)تس 

ويقصد بذلك متوسط عدد السنوات التى يعيشها شخص فى تمام 
 .السن س بعد هذا السن

 
  فإذا أهملت كسور السنوات التى يعيشها الشخص بعد تمام السن

ورمزه  س س فيطلق على توقع الحياة عبارة توقع الحياة الناقص )ت
 xe )(2.) الدولى

 
 .فى المقارنة بين جداول الحياة المختلفة ويفيد توقع الحياة

 
   عدد السكان الثابتين الذين تتراوح أعمارهم بين تمام السن -3

 والرمز الدولى س فى أى لحظة من الزمن )ح 1س وتمام السن س+

xL.) 
 

  Stationary هذا ويقصد بالمجتمع أو السكان الثابتين
Population  ء بالنسبة للعدد الإجمالى، بالثبات سوا يتميزون الذين أولئك

أو بالنسبة لكل من فئات العمر وهو ما يتحقق إذا ما إفترضنا إنعدام 
الهجرة الداخلية والخارجية وتساوى عدد الوفيات السنوى مع عدد 
المواليد السنوى وعدد الوفيات فى أية لحظة مع عدد المواليد فى ذات 

نوى وتوزيعه توزيعا اللحظة، وهو ما يستلزم ثبات عدد المواليد الس
منتظما، وخضوع عدد الوفيات لجدول حياة معين لا تؤثر فيه حروب أو 

 .أوبئة أو ما شابه ذلك
 

عدد السكان الثابتين فى تمام السن س أو فى سن أعلى من  -4
 والرمز الدولى س س، أى الذين لا تقل أعمارهم عن السن س )مجـ ح

xl.)          
 ...  +2س+ + ح 1+س + ح س = حس وبهذا فإن مجـ ح

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  .1/2+  س = تس   o ت(  1)

 oo-1-+ ح 000+  2س+ + ح 1س+ ح      
 س = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ت (2)

 س ح                       
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 :ل المستخدمةأهم الجداو
تقوم هيئات التأمين المصرية بإستخدام جداول حياة أجنبية )جدول 

( وقد تجرى تعديلات عليها بما يتفق مع 1952-49الخبرة البريطانى 
الرؤية الخاصة للخبراء الإكتواريين، ولعله تكون قد توافرت لدينا الخبرة 

اة محلية الإحصائية المناسبة والتى تكفى لتكوين جدول أو جداول حي
 (.1)تساهم مساهمة فعالة فى تطوير تأمينات الحياة فى مصر 

 
ولا شك أنه قد توافرت لدى هيئات التأمين الإجتماعى الخبرة 

، وعلى (2)الإحصائية اللازمة لتكوين جدول خاص للحياة بقليل من الجهد 
صعيد قطاع التأمين التجارى يمكن لشركات التأمين تحقيق ذلك أيضا إذا 

ضافرت جهود الشركات العامة الثلاثة، وتعاونها قائم من خلال ما ت
الإتحادات، وقد أثبتت إمكانية ذلك إحدى الرسائل المقدمة لجامعة القاهرة 

 .(3) لنيل درجة الدكتوراه فى التأمين
 

، A 49-52 ult  وحيث يستخدم حاليا فىمصرجدول الحياة الإنجليزى
لأولى منه على الصفحات التالية فإننا نورد بيانات الأعمدة الخمسة ا

 (.4،5)لنتخذها أساسا لحساب إحتمالات الحياة فى التأمين على الحياة
 

وينتهى الجدول بعدد  999999وبأساس  10ويبدأ الجدول بالعمر 
  أمام السن. وهكذا يفترض إنتهاء الرقم الأساسى للجدول 726أحياء 

 .101عند السن 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .راجع فى هذا رسالة الدكتوراه التى تقدم بها لجامعة القاهرة الزميل الدكتور إبراهيم المهدى( 1)
 
ام ـــق 1928إلى  1922من واقع الخبرة التى توافرت لنظام المعاش الحكومى عن المدة من  (2)

 .مستر كريج الخبير بوزارة المالية وقتئذ بإعداد جدول للحياة
 
 .راجع رسالة الزميل الدكتور إبراهيم المهدى (3)
 
نشرت مجموعة  1869شركة وفى عام  17من واقع خبرة  1843ظهر أول جدول حياة عام  (4)

م ــت 1893ى ــإل 1863جداول الخبراء الإكتواريين ومن واقع الخبرة الإحصائية لثلاثين عاما من 
نشرت مجموعة جداول خبراء التأمين عن  1924 إعداد مجموعة جداول رؤساء التأمين وفى عام

صدرت  1920إلى  1900أصحاب دفعات المعاش ومن واقع الخبرة الإحصائية لعشرين عاما من 
 .مجموعة جداول التأمين عن ذوى المعاشات الحكومية

 
، ثم تم 1868من واقع خبرة شركات التأمين الأمريكية نشر أول جدول خبرة أمريكى فى عام  (5)

  1900والجدول الأمريكى للرجال للفترة من  1874إلى  1844اد الجدول الأمريكى للفترة من إعد
من واقع خبرة  1941نشر جدول رؤساء التأمين الموحد العادى لعام  1941وفى عام  1915إلى 

 .1949ثم نشر جدول ذوى المعاشات الذكور لعام  1939إلى  1930السنوات من 
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 A 49-52 ult  الجدول الإنجليزى *
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 إحتمال الحياة     توقع الحياه  إحتمال الوفاة        عدد الأحياء    عدد الوفيات       العمر

 ست             سل              سف         سو            سح              
X          XL           xd           xq             xp           xe 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
10        999999     1110     0,00111       0,99889    61,409  
11        998889     1109     0,00111       0,99889    60,477  
12        997780     1108     0,00111       0,99889    59,544  
13        996672     1106     0,00111       0,99889    58,611  
14        995566     1105     0,00111       0,99889    57,676   

 
15        994461     1104     0,00111       0,99889    56,740  
16        993357     1103     0,00111       0,99889    55,803  
17        992254     1101     0,00111       0,99889    54,860  
18        991153     1100     0,00111       0,99889    53,926  
19        990053     1099     0,00111       0,99889    52,986  

 
20        988954     1098     0,00111       0,99889    52,045  
21        987856     1097     0,00111       0,99889    51,102  
22        986759     1095     0,00111       0,99889    50,159  
23        985664     1104     0,00112       0,99888    49,215  
24        984560     1103     0,00112       0,99888    48,270  

 
25        983457     1101     0,00112       0,99888    47,324  
26        982356     1110     0,00113       0,99887    46,377  
27        981246     1109     0,00113       0,99887    45,430  
28        980137     1117     0,00114       0,99886    44,481  
29        979020     1126     0,00115       0,99885    43,532  

 
30        977894     1134     0,00116       0,99884    42,582  
31        976760     1153     0,00118       0,99882    41,632  
32        975607     1171     0,00120       0,99880    40,681  
33        974436     1199     0,00123       0,99877    39,730  
34        973237     1236     0,00127       0,99873    38,779 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 A 49-52 ult  تابع الجدول الإنجليزى

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 إحتمال الحياة     توقع الحياه  إحتمال الوفاة        عدد الوفيات   عدد الأحياء           العمر

 ست             سل              سف         سو            سح              
X          XL           xd           xq             xp           xe 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

35      972001       1283       0,00132       0,99868     37,828 
36      970718       1349       0,00139       0,99861     36,878  
37      969969       1425       0,00147       0,99853     35,929  
38      967944       1529       0,00158       0,99842     34,982  
39      966415       1653       0,00171       0,99829     34,037  

 
40      963762       1814       0,00188       0,99812     33,096  
41      962948       2003       0,00208       0,99792     32,158  
42      960945       2220       0,00231       0,99769     31,225  
43      958725       2483       0,00259       0,99791     30,297  
44      956242       2792       0,00292       0,99708     29,376  

 
45      953450       3136       0,00331       0,99670     28,462  
46      950304       3535       0,00372       0,99628     27,556  
47      946769       3976       0,00420       0,99580     26,659  
48      942793       4469       0,00474       0,99526     25,772  
49      938324       5011       0,00534       0,99466     24,894  

 
50      933313       5591       0,00599       0,99401     24,028  
51      927722       6225       0,00671       0,99329     23,173  
52      921497       6911       0,00750       0,99250     22,329  
53      914586       7655       0,00837       0,99163     21,498  
54      906931       8444       0,00931       0,99069     20,680  

 
55      898487       9299       0,01035       0,98965     19,874  
56      889188       10208     0,01148       0,98852     19,082  
57      878980       11181     0,01272       0,98728     18,303    
58      867799       12219     0,01408       0,98592     17,539  
59      855580       13321     0,01557       0,98443     16,790 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 A 49-52 ult  تابع الجدول الإنجليزى
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 إحتمال الحياة     توقع الحياه  إحتمال الوفاة       عدد الوفيات   عدد الأحياء          العمر

 ست             سل              سف         سو            سح              
X          XL           xd           xq             xp           xe 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
60     842259        14487       0,01720   0,98280     16,055  
61     827772        15719       0,01899   0,98101     15,336   
62     812053        17021       0,02096   0,97904     14,633  
63     795032        18381       0,02312   0,97687     13,946 
64     776651        19797       0,02549   0,97451     13,476  

 
65     756854        21268       0,02810   0,97190     12,624  
66     735586        22766       0,03095   0,96905     11,989  
67     712820        24300       0,03409   0,96591     10,372  
68     688520        25840       0,03753   0,96247     10,773 
69     662680        27369       0,04130   0,95870     10,193  

 
70     635311        28862       0,04543   0,95457     9,632  
71     606449        30292       0,04995   0,95005     9,091  
72     576157        31625       0,05489   0,94511     8,568  
73     544532        32824       0,06028   0,93972     8,066  
74     511708        33855       0,06616   0,93384     7,583  

 
75     477853        34678       0,07257   0,92743     7,121  
76     443175        35246       0,07953   0,92047     6,678  
77     407929        35527       0,08709   0,91291     6,255  
78     372402        35482       0,09528   0,90472     5,852  
79     336920        35087       0,10414   0,89586     5,468  

 
80     301833        34315       0,11369   0,88631     5,104  
81     267518        33164       0,12397   0,87603     4,758  
82     234354        31638       0,13500   0,86500     4,452  
83     202716        29761       0,14681   0,85319     4,123  
84     172955        27572       0,15943   0,84058     3,833  

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 A 49-52 ult  تابع الجدول الإنجليزى

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 عدد الأحياء      عدد الوفيات     إحتمال الوفاة     إحتمال الحياة     توقع الحياه      العمر

 ست             سل              سف         سو            سح              
X          XL           xd           xq             xp             xe 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

85    145383    25125     0,17282    0,82708    3,560  
86    120458    22493     0,18704    0,81296    3,303  
87    97765      19753     0,20205    0,79795    3,063  
88    78012      16995     0,21785    0,78215    2,839  
89    61017      14302     0,23440    0,76560    2,629  

 
90    46715      11757     0,25168    0,74832    2,435  
91    34958      9426       0,26963    0,73037    2,253 
92    25532      7358       0,28819    0,71181    2,085  
93    18174      5585       0,30730    0,69270    1,929  
94    12589      4115       0,32688    0,67312    1,782  

 
95    8474        2939       0,34683    0,65317    1,652 
96    5535        2032       0,36706    0,63294    1,530 
97    3503        1358       0,38747    0,61253    1,417  
98    2145        875         0,40790    0,59205    1,313  
99    1270        544         0,42840    0,57160    1,218  

100   726          726        1,00000     0,00000    
0,000 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 المطلب الثانى

 إحتمالات التأمين على الحياة
 

 :تمهيد
 

تبين لنا من دراسة جداول الحياة أن هناك عمودين لبيان إحتمال 
شخص خلال سنة واحدة، ونعنى بذلك إحتمال الحياة وإحتمال الوفاة لل

 (. س ف ( وإحتمال الوفاة السنوى )س الحياة السنوى )ح
 

على أن جداول الحياة يمكن إستخدامها لقياس إحتمالات الحياة 
  والوفاة لعدة سنوات لاحقة لسن الشخص مباشرة، أو بعد إنقضاء عدد

تمالات الحياة من السنوات أى أن إستخدامها لا يقتصر على قياس إح
والوفاة للشخص خلال سنة واحدة بل أيضا خلال عدد من السنوات، 
وبالتالى يمكن إستخدامها لقياس إحتمالات الحياة لعدد من السنوات ثم 

 .الوفاة خلال السنة التالية أو خلال عدد آخر من السنوات التالية
 

ومن ناحية أخرى فإن جداول الحياة يمكن إستخدامها لقياس 
مالات الحياة والوفاة لشخصين )أو أكثر( فى نفس الوقت، فتستخدم إحت

لقياس إحتمال حياتهما أو وفاتهما معا، أو إحتمال حياة أولهما ووفاة 
الثانى، أو إحتمال وفاة الثانى وحياة الأول، أو إحتمال حياة أو وفاة واحد 

 .فقط أو واحد على الأقل
 

  ذا المطلب إحتمالات التأمينـفى هاول ــا نتنــذا النحو فإننــى هــوعل
  .على الحـياة من خلال إحتمالات الحـياة والوفاة لشخص واحد ولشخصين

 
 (إحتمالات الحياة والوفاة لشخص واحد فى تمام السن )س

يستفاد من عمودى إحتمال الحياة السنوى وإحتمال الوفاة السنوى 
 :ما يلى

لمدة سنة واحدة  إحتمال أن شخصا فى تمام السن )س( يعيش -1
 :ويكون(  pxس ( يرمز له برمز )ل1أى حتى يبلغ تمام السن )س+
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 1س +  ح             

 = ــــــــــــــــــ  س ل
 س ح             

إحتمال أن شخصا فى تمام السن )س( يموت خلال سنة واحدة  -2
 :ويكون( qx س ( ويرمز له برمز )ف1أى قبل بلوغه تمام السن )س+

 1س+ ح – س ح     
 (بدلالة عمود عدد الأحياء) = ـــــــــــــــــــــــــــ س  ف

 س ح           
 سو  
 (بدلالة عمود عدد الوفيات)  ـــــــــــــــــــــ = 
 س ح  

 ش ــلال السنة أو يعيــد إما أن يموت خــص الواحـا أن الشخــوطالم
 :حتى نهايتها فقد إستخلصنا أن

 وبالتالى فإن   1=  س + ل س ف
 س ف – 1=  س ، لس ل – 1= س ف

 
 :ونتناول فيما يلى باقى الإحتمالات

 ( xnpس أولا: إحتمال الحياة لعدد من السنوات )ن ل
يقصد بذلك إحتمال حياة شخص فى تمام السن )س( لمدة )ن( من 

 (.السنوات التالية، أى حتى يبلغ تمام السن )س + ن
  اء بجداول الحياة أن من بين ــدد الأحياد من عمود عــوحيث يستف

( حتى تمام س+ن ( من الأشخاص فى تمام السن )س( يعيش )حس )ح
 السن )س+ن( .. فإن

 س+ن ح            
 س = ــــــــــــــــ ن ل   

 س ح            
ويمكن إثبات ذلك رياضيا بإعتبار أن الإحتمال المطلوب عبارة عن 

    ،1سنة واحدة فى كل من الأعمار س، س+إحتمال حياة شخص لمدة 
)أى أن الإحتمال المطلوب يستلزم  . وهذه حوادث مشتركة1-...، س+ن

تحققها فى وقت واحد أو بالتتابع( ومستقلة فى ذات الوقت )بمعنى أن 
تحقق أحدها مستقل عن تحقق الآخر(، ولذا يطبق مبدأ الإحتمالات 

 :ت المشتركة المستقلة فيكونالمركبة الذى يقضى بضرب هذه الإحتمالا
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 1-ن س+ ل× ... ×  2س+ ل×  1+س ل×  س ل =           س ن ل

 ن س+ ح           3س+ ح      2س+ ح   1س+ ح =     
 ـــــــــــــ × ... × ــــــــــ × ـــــــــــ  × ــــــــــ          
 1-ن س+ ح          2س+ ح      1س+ ح     س ح              

 ن س+ ح     
 ـــــــــــــــ = 
 س ح      

 
 ( xnqس ثانيا: إحتمال الوفاة خلال عدد من السنوات )ن ف

يقصد بذلك إحتمال وفاة شخص فى تمام السن )س( خلال )ن( من 
 (.السنوات التالية، أى قبل بلوغه تمام السن )س+ن

الحياة  وحيث يستفاد من عمودى عدد الأحياء وعدد الوفيات بجداول
حتى تمام أى من بين )حس( من الأشخاص فى تمام السن )س( لا يعيش 

-+ وس+ن   + ... 1السن )س+ن( سوى )حس+ن(، أى يموت وس+ وس+

           من الأشخاص بين تمام السن س وتمام السن س+ن، فإنه 1
 :يمكن القول بأن

 س+ن ح – س ح              
 (بدلالة عمود عدد الأحياء) ـــــــس = ـــــــــــــــــــــــ ن ف

 س ح                     
  1-س+ن + ... + و 2س+ + و1س++ وسو = أو
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ              
 (بدلالة عمود عدد الوفيات)  س ح                       

بإعتبار أن الإحتمال المطلوب هو إحتمال وفاة  ويمكن إثبات ذلك
(، وبالتالى 1-شخص خلال سنة منذ العمر )س( وحتى العمر )س+ن

 :يطبق مبدأ الإحتمالات المركبة وتكون
 1-س+ن ف× ... ×  2س+ ف×  1+س ف× س  ف = س ن ف
 (1-س+ن ل-1( ...)2س+ ل-1()1س+ ل-1( )س ل -1) =       
 س ن ل - 1 =       

 س+ن ح           

 ـــــــــــــــ - 1 = 
 س ح             
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 س+ن ح – س ح     
 ـــــــــــــــــــــــ = 
 س ح         
  1-س+ن+ ... + و 2س++ و1س++ وسو = 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    
   س ح         

ال وفاة الشخص خلال )ن( من السنوات ــا إن إحتمــنا هنــوقد لاحظ
 :الإحتمال العكسى أى أن - 1يساوى 

 ن لس - 1 =س ن ف
 .. وبالمثل فإن

 س ن ف - 1 = س ن ل
 

ثالثا: إحتمال الحياة لعدد من السنوات ثم الوفاة خلال السنة التالية 
 (: xn | qس )ن| ف

حتى يبلغ ويقصد بذلك إحتمال حياة شخص فى تمام السن )س( 
تمام السن )س+ن( ثم يموت خلال السنة التالية، أى بين تمام السن 

 (.1)س+ن( وتمام السن )س+ن+
وحيث يستفاد من عمودى عدد الأحياء وعدد الوفيات بجداول 

( من الأشخاص فى تمام السن )س( يعيش س الحياة أى من بين )ح
( 1+ن+)حس+ن( حتىتمام السن )س+ن( ولا يعيش حتى تمام السن )س

( من الأشخاص بين تمام السن س+ن ( حيث يموت )و1س+ن+ سوى )ح
 :(، أى أن1)س+ن( وتمام السن )س+ن+

 
 1س+ن+ ح – س+ن ح         

 (بدلالة عدد الأحياء)         ــــــــ= ـــــــــــــــــــــــ    س ن | ف
 س ح                     

 س+ن و   =أو
 (بدلالة عدد الوفيات)                      ــــــــــــــــــ                        

   س ح                             
 

ويمكن البرهنة على ذلك بإعتبار أن الإحتمال المطلوب يتكون من 
 ، 1ار س، س+ـل من الأعمــدة لكــة واحــدة سنــاة شخص لمـــإحتمال حي
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تمام السن )س+ن( ثم وفاته  أى حتى بلوغه 1-، ... إلى س+ن2س+

(، وهذه حوادث مشتركة 1خلال سنة أى قبل بلوغه تمام السن )س+ن+
 :مستقلة يتعين ضربها تطبيقا لمبدأ الإحتمالات المركبة على النحو التالى

 س+ن ف(×1-س+ن ل× ... ×  2س+ ل×  1+س ل×  س ل=)   س ن ف

 س+ن ف×  س ن ل = 
 (س+ن ل – 1) س ن ل = 
 (س+ن ل×  س )ن ل - س ن ل = 
 (1س+ن+ ح×   س+ن )ح  - س ن ل = 

 س+ن ح      س ح         
 1س+ن+ ح                                      

 ــــــــــــــــ - س ن ل =                      
 س ح                       

 1س+ن+ ح -  س+ن ح                          
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                      = 

       س ح              
  س+نو   
 ـــــــــــــ= 

       س ح                            
 

 :وتلاحظ هنا العلاقة الآتية بين إحتمال الوفاة وإحتمال الحياة
 1س+ن+ ح –س+ن  ح                
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = س ن | ف 0,0
       س ح                
 س ل 1ن+ -س  ن ل = س ن | ف0,0

 
  رابعا: إحتمال الحياة لعدد من السنوات ثم الوفاة خلال عدد آخر

 (: xn | mqس من السنوات التالية )ن| م ف
ويقصد بذلك إحتمال حياة شخص فى تمام السن )س( حتى يبلغ 

يتوفى خلال )م( من السنوات التالية وقبل بلوغه تمام السن )س+ن( ثم 
 (. تمام السن )س+ن+م
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وحيث يستفاد من عمودى عدد الأحياء وعدد الوفيات من جداول 

    يشــ( من الأشخاص فى تمام السن )س( يعس الحياة أى من بين )ح
تمام السن )س+ن( ولا يعيش حتى تمام السن )س+ن+م(  ( حتىس+ن )ح

 ، 1-س+ن+م + ...+ و 1وس+ن++ س+ن  م(، أى يموت وس+ن+ سوى )ح
 :وعلى ذلك فإن

 
 س+ن+م ح – س+ن ح               

 (بدلالة عمود الأحياء) = ـــــــــــــــــــــــــــــــ س ن | م ف
 س ح         

 1-س+ن+م + ... + و 1س+ن+ + وس+ن و = أو
   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    
 (بدلالة عمود الوفيات)  س ح         

 
ويمكن برهنة ذلك بإعتبار أن الإحتمال المطلوب هو إحتمال حياة 

، 1-، ... إلى س+ن1شخص لمدة سنة واحدة لكل من الأعمار س، س+
، ...، إلى 1ثم وفاته خلال سنه واحدة لكل من الأعمار س+ن، س+ن+

مبدأ الإحتمالات المركبة للحوادث المستقلة أى أنه بتطبيق  1-س+ن+م
 :يكون

 (1-س+ن ل× ... ×  1س+ ل×  س = )ل س ن|م ف
 (1-س+ن+م ف× ... ×  1س+ن+ ف×  س+ن ف)      

 س+ن م ف×  س ن ل = 
 (س+ن م ل - 1) س ن ل = 
 (س+ن م ل×  س )ن ل - س ن ل = 
 (س+ن+م ح×   س+ن )ح  - س ن ل = 
 نس+ ح      س ح          
 س+ن+م ح        
 ـــــــــــــــــــ -س  ن ل = 
 س ح         
 س+ن+م ح -  س+ن ح = 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = 
       س ح    
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 1-س+ن+م+...+ و 1س+ن+ +وس+ن و    
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 
       س ح        

 
 :لاحظ هنا العلاقة الآتية بين إحتمال الوفاة وإحتمال الحياةوي

 س+ن+م ح – س+ن ح       
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــس ن | م ف 0،0

       س ح        
 س ن+م ل - س = ن لس ن | م ف 0،0

 
 :الخلاصــة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 بدلالة عمود الوفيات   بدلالة عمود الأحياء      الإحتمال المطلوب

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 1س+ ح                 س ل

 ــــــــــــ        
 س ح                 

    سو                     1س+ ح – س ح                 س ف
 ـــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــ        
 س ح             س ح                

 س+ن ح        س ن ل
 ـــــــــــــــــ        
 س ح           

 1-وس+ن+...+1+س+ و سو           س+ن ح – س ح       س فن 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         ـــــــــــــــــــــــــ                   

 س ح                    س ح        
 س+نو           1س+ن+ ح –س+ن  ح       س ن|ف

 ـــــــــــــــــ        ــــــــــــــــــــــــــــــــــ         
 س ح    س ح      

 1-س+ن+مو+...+ 1س+ن+وس+ن+و                       س+ن+م ح –س+ن  ح     س ن|م ف
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     ــــــــــــــــــــــــــــــ      

 س ح                 س ح   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 سلاحظ أن المقام دائما هو ح 
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 :وفى مجال العلاقة بين إحتمالات الوفاة والحياة فإن
 س ف –= ل    س ل ،  س ل – 1=     س ف  

 س ن ف - 1=  س لن  ،  س ن ل - 1=   س ، ن ف
 س ل 1ن +  - س = ن ل  س ، ن|ف

 س ن + م ل - س = ن لس ، ن|م ف

 
إحسب  1958ام ــاة الأمريكى لعـــدول الحيــدام جــ: بإستخ1مثال 

 :عاما 32الإحتمالات الآتية بالنسبة لشاب فى تمام السن 
 .. 60عاما، أى حتى يبلغ تمام السن  28إحتمال حياته لمدة  -1

 ويكون 32ل 28ز لهذا الإحتمال بالرمز يرم     
 8698698      60ح     28+ 32 ح                         

 0.81559= ـــــــــــــــــــــ =  ــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــ = 32ل 28

 9439447     32ح      32ح                
لية، أى قبل بلوغه تمام اــاما التــع 28لال الـ ــإحتمال وفاته خ -2

وهو الإحتمال العكسى  32ف 28.. يرمز لهذا الإحتمال بالرمز  60السن 
 :لإحتمال حياته حتى سن الستين والمستفاد عاليه

 32ل 28 -1=  32ف 28
                     =1- 0,81559  

                     =0,18441 
عمود عدد الأحياء  هذا ويمكن التوصل إلى ذات النتيجة بإستخدام

 : أو عمود عدد الوفيات بإعتبار أن
 1-س+ن+...+ و 1س++ و سو             س+ن ح – س ح       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     =     س= ـــــــــــــــــــــــ  ن ف

 س ح               32ح     
 60ح - 32ح   

 ــــــــــــــــــــــــــــ= ـــ 32ف 28أى أن 
 32ح       

                           =9439447 – 7698698  =1740749  
                                      9439447             9439774 

                        =0,18441 
 59+ ... + و 33+ و 32= و     أو 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                        
 32ح           
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ثم  60تى تمام السن ــا، أى حــعام 28ال حياته لمدة ـــإحتم-3

 .. وفاته خلال السنة التالية
  32| ف28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 

 : وبإستخدام عمود عدد الوفيات فإن
 156592            60و          28+32و           

 0.01659=   =  ـــــــــــــــــــ = ـــــــــــ = ـــــــــــــــــ32ف |28
 9439447         32ح            32ح                   

اء ــدد الأحيــود عــا بإستخدام عمــوصل إليهــم التــوذات النتيجة يت
 :بإعتبار أن

 1س+ن+ ح – س+ن ح         
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــ س ن| ف

 س ح        
 7542106 -7698698          61ح - 60ح      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــ 32| ف28أى أن 
 9439447        32ح     
                       =156592   =0,01659  

                         9439447 
 كما نصل لذات النتيجة من خلال العلاقة التالية إذا توافرت بياناتها

 س ل 1ن+ - س = ن ل س ن| ف      
 32ل 29 - 32ل28=  32ف 28أى أن 

 
ثم وفاته  60عاما أى حتى تمام السن  28ه لمدة ــإحتمال حيات -4

 .خلال العشر سنوات التالية
 .. 32ف10| 28رمز يرمز لهذا الإحتمال بال

 :وبإستخدام عمود عدد الأحياء فإن
 70ح - 60ح           10+28+32 ح  - 28+32 ح             

 = ــــــــــــــــــــــ      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــ 32ف10 |28
 32ح                         32ح                  

                  = 7698698 – 5592012  =2106686  
                             9439447              9439447   

                   =0,22318 
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 :ونصل إلى ذات النتيجة بإستخدام عمود عدد الوفيات حيث يكون

 1-س+ن+م+...+ و 1س+ن++ وس+ن و                   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــس ن| م ف

 س ح                  
 69+ ... + و 61+ و 60و    =   32ف10 |28أى أن 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                   
 32ح               

 :كما نصل إلى النتيجة ذاتها من العلاقة التالية
  أى أن  س ن+م ل - س = ن ل س ن| م ف

 32ل 38 - 32ل28=  32ف10|28
 

إحسب  1958اة الأمريكى لعام ــدول الحيــ: بإستخدام ج2مثال 
 :عاما 25الإحتمالات الآتية لفتاة فى تمام السن 

 
، 60عاما أى حتى تصل تمام السن  35إحتمال حياتها لمدة  -1

 :د الأحياء فإن، وبإستخدام عمود عد25ل35يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 
 8106161      60ح         25+35 ح                     

 0.84176= ـــــــــــــ = ــــــــــ = ــــــــــــــــــــــ =  25ل35
 9630039      25ح      25ح    

 
عاما التالية، أى قبل بلوغها تمام  35إحتمال وفاتها خلال الـ  -2
وهو الإحتمال العكسى  25ف35مال بالرمز . يرمز لهذا الإحت60السن 

 :عاما، أى أن 35لإحتمال حياتها لمدة 
 25ل35 - 1=    25ف35

            =1-0,84176 
            =0,15824 

وذات النتيجة يمكن إستخلاصها من عمود عدد الأحياء أو عمود 
 :عدد الوفيات بإعتبار أن

 8106161 - 9630039 60ح - 25ح        
 = ــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ25ف35

 9630039   25ح   
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            =1523878  =0,15824  

  9630039 
 59+ ... + و 26+ و 25و  

 أو = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 25ح  

ى حتى سن الستين ثم وفاتها ا أـــعام 35ا لمدة ــإحتمال حياته -3
 .خلال السنة التالية

دد ــإستخدام عمود عــوب 25| ف35ال بالرمز ــيرمز لهذا الإحتم
 :الوفيات فإن

 60و        35+25و        
 = ـــــــــــــــــ = ــــــــــــ 25ف |35

 25ح          25ح           
       =125970  =0,01308 
         9630039 

 :وذات النتيجة نصل إليها بإستخدام عمود عدد الأحياء ، حيث أن
  2س+ن+ ح –س+ن  ح             

  س= ــــــــــــــــــــــــــــــــــ ن|ف
    س ح              
 7980191 -8106161      61ح - 60ح                    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــ25ف35أى أن 
 9630039     25ح         

                    =125970  =0,01308 
                     9630039    

 :كما نصل إليها من العلاقة الآتية
  أى أن  س ل 1ن+ -س  س = ن ل ن| ف      
 25ل36 - 25ل35=  25ف|35

 
، أى حتى سن الستين ثم وفاتها عاما 35إحتمال حياتها لمدة  -4

 :خلال العشر سنوات التالية وقبل بلوغها سن السبعين
وبإستخدام عمود عدد  25ف10| 35يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 

 :الأحياء فإن
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 6355865-8106161       70ح - 60ح
 ــــــــ= ــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 25ف10 |35

 9630039      25ح       
    =1750296  =0,18175  

             9630039    
 :ونصل إلى ذات النتيجة بإستخدام عمود عدد الوفيات حيث أن

 69+ ... + و 61+ و 60=   و25ف10|35
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 25ح                
 :النتيجة من العلاقة الآتية كما نصل إلى نفس

 25ل45 - 25ل35=  25ف10|35
 

   ام السن )س( وتمامــاة لشخصين فى تمــاة والوفــالات الحيــإحتم
 :السن )ص( على التوالى

 
 (س ص أولا: إحتمال حياتهما معا لعدد من السنوات )ن ل

يقصد بذلك إحتمال أن شخصا فى تمام السن )س( وآخر فى تمام 
يعيشان لمدة )ن( من السنوات التالية حتى يبلغ الأول تمام السن )ص( 

 (.السن )س+ن( ويبلغ الثانى تمام السن )ص+ن
 

وهكذا فإننا بصدد إحتمالين أولهما هو إحتمال أن شخصا فى تمام 
س(، والآخر هو  السن )س( يعيش لمدة )ن( من السنوات التالية )ن ل

  ات العدد من السنواتإحتمال أن شخصا فى تمام السن )ص( يعيش لذ
)ن لص(، ولما كان الإحتمال المطلوب يستلزم تحققهما معا فهما إذن 
مشتركان، وطالما أن حياة كل منهما لا تعتمد على حياة الآخر فهما 
مستقلان وبالتالى فإنه يتم ضرب الإحتمال الأول فى الإحتمال الثانى 

المركبة للحوادث  لتحديد الإحتمال المطلوب تطبيقا لمبدأ الإحتمالات
 .المشتركة المستقلة
 ص ن ل× س  س ص= ن ل أى أن ن ل
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 (س ص ثانيا: إحتمال وفاتهما معا خلال عدد من السنوات )ن ف
ويقصد بذلك إحتمال أن شخصا فى تمام السن )س( وآخر فى تمام 
السن )ص( يموتان خلال )ن( من السنوات التالية، أى يموت الأول قبل 

ه تمام السن ـــانى قبل بلوغـــن )س+ن( ويموت الثــالسه تمام ـــبلوغ
 (.)ص+ن

 
وهكذا فإننا بصدد إحتمال وفاة شخص فى تمام السن )س( خلال 

س( وفى ذات الوقت إحتمال وفاة شخص  )ن( من السنوات التالية )ن ف
ص(  آخر فى تمام السن )ص( خلال ذات العدد من السنوات التالية )ن ف

 .ان مستقلانوهما حادثان مشترك
 

× ال الأول ـــة يتم ضرب الإحتمــالات المركبــوبتطبيق مبدأ الإحتم
 :الإحتمال الثانى .. وهكذا فإن

 ص ن ف× س  س ص =  ن ف ن ف
 (ص ن ل -1س( ) ن ل -1= )     أى 

 
ثالثا: إحتمال حياة الشخص الأول لمدة )ن( من السنوات، ووفاة 

 (:ص س ، ن ف الشخص الثانى خلال ذات المدة )ن ل
ويقصد بذلك إحتمال حياة الشخص الأول لمدة )ن( من السنوات، 

س( وفى ذات الوقت وفاة  أى حتى يصل إلى تمام السن س+ن )ن ل
الشخص الثانى خلال ذات العدد من السنوات، أى قبل بلوغه تمام السن 

 (.ص ص+ن )ن ف
 

 :وبتطبيق مبدأ الإحتمالات المركبة للإحتمال الشرطى .. فإن
 ص ن ف× س  ص= ن ل س، ن ف ن ل

 (ص ن ل - 1س ) ن ل =  
 (ص ن ل× س  )ن ل -س  ن ل =  
 س ص ن ل  -س  ن ل =  

أى أن إحتمال حياة الشخص الأول لمدة )ن( من السنوات ووفاة 
الشخص الثانى خلال ذات المدة عبارة عن إحتمال حياة الأول مطروحا 

 .منه إحتمال حياتهما معا
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ال حياة الشخص الثانى لمدة )ن( من السنوات، ووفاة رابعا: إحتم
 (:س ص، ن ف الشخص الأول خلال ذات المدة )ن ل

ويقصد بذلك إحتمال أن الشخص الثانى هو الذى يعيش لمدة )ن( 
ص( فى حين يتوفى  من السنوات حتى يصل تمام السن ص+ن )ن ل
 (.س الشخص الأول قبل بلوغه تمام السن س+ن )ن ف

 
 :بدأ الإحتمالات المركبة لإحتمال الشرطى فإنوبتطبيق م

 س ن ف× ص  س = ن ل ص، ن ف ن ل
 (س ن ل - 1ص ) ن ل =  
 (س ن ل× ص  )ن ل -ص  ن ل =  
 س ص ن ل  -ص  ن ل =  

 
أى أن إحتمال حياة الشخص الثانى لمدة )ن( من السنوات ووفاة 

مطروحا الشخص الأول خلال ذات المدة عبارة عن إحتمال حياة الثانى 
 .منه إحتمال حياتهما معا

 
هذا والإحتمالات السابقة متنافية فيما بينها وتمثل كافة الحالات  ...

 :الممكنة وبالتالى فإن مجموعها يساوى الواحد الصحيح على النحوالتالى
 

إحتمال حياتهما معا + إحتمال وفاتهما معا + إحتمال حياة الأول  =
 .ول وحياة الثانىووفاة الثانى + إحتمال وفاة الأ

 (س ص ن ل  -س  ص( + ن ل ن ل -1س() ن ل-1س ص+) ن ل =

 (.س ص ن ل -ص  ن ل) +   
 س س ص( + ن ل ص +ن ل ن ل -س ن ل-1س ص+) ن ل =

 1س ص= ن ل -ص  س ص +ن ل ن ل -   
 

 ( )1(خامسا: إحتمال حياة واحد فقط لمدة )ن( من السنوات )ن ل 
 س ص                    

 :صد بذلك أحد أمرينويق
إما إحتمال حياة الأول لمدة )ن( من السنوات حتى بلوغه تمام  -1

السن س+ن ووفاة الثانى خلال هذه المدة وقبل بلوغه تمام السن ص+ن 
 (.ص )ن لس، ن ف
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  أو إحتمال حياة الثانى لمدة )ن( من السنوات وحتى بلوغه -2
   وقبل بلوغه تمام السنتمام السن ص+ن ووفاة الأول خلال هذه المدة 

 (.س ص، ن ف س+ن )ن ل
وهكذا فإن الإحتمال المطلوب عبارة عن إحتمالين رئيسيين 
متنافيين )أى أن تحقق أحدهما يمتنع معه تحقق الآخر أو يتنافى معه 
تحقق الآخر( وبالتالى يتم الحصول على الإحتمال المطلوب بجمع هذين 

ل منهما بدوره من حادثين فرعيين الإحتمالين الرئيسيين الذين يتكون ك
 (.)يتم ضربهما وفقا لمبدأ الإحتمالات المركبة للحوادث المستقلة

 :أى أن
 (س ص، ن ف ص( + )ن ل س، ن ف = )ن ل [1]    ن ل

 س ص        
 (س ن ف×  ص  ص(+ )ن ل ن ف× س  ن ل) =                     

 (س ص ل ن  -ص  س ص + ن ل ن ل-س  ن ل            =  
 :أى أن

 س ص ن ل 2 -ص  س+ ن ل [  = ن ل1]    ن ل
 س ص       

 
 ( (1)سادسا: إحتمال وفاة واحد فقط خلال )ن( من السنوات)ن ف

 س ص                 
وهذا يساوى تماما إحتمال حياة واحد فقط لمدة )ن( من السنوات 

 :أى الإحتمال السابق، حيث أن
 (س ص، ن ل ( + )ن فص س، ن ل [  = )ن ف1ن ف ]

 س ص      
 (س ن ل×  ص  ص(+ )ن ف ن ل× س  ن ف)                           = 
 س ص ن ل  -س  س ص + ن ل ن ل -ص  ن ل                           = 
 س ص ن ل 2 -ص  س+ ن ل ن ل                          = 

 
  1    ن لت  لسنواالأقل لمدة)ن(من ا سابعا:إحتمال بقاء واحد على

 صس                   
 :ويقصد بذلك إما

 إحتمال حياة الأول لمدة )ن( من السنوات ووفاة الثانى خلال -1
 (.ص س، ن ف هذه المدة )ن ل
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أو على العكس إحتمال حياة الثانى لمدة )ن( من السنوات ووفاة  -2
 (.س ص، ن ف الأول خلال هذه المدة )ن ل

  ( (1)ين عبارة عن إحتمال حياة واحد فقط )ن ل  وهذين الإحتمال
 س ص                 

 
 (.س ص أو إحتمال حياتهما معا لمدة )ن( من السنوات )ن ل -3

وهكذا فإن الإحتمال المطلوب عبارة عن مجموع ثلاثة إحتمالات 
رئيسية متنافية، كل منها عبارة عن حادثين فرعيين مستقلين يتم 

 (.يه )مبدأ الإحتمالات المركبة والكلية معهاضربهما للحصول عل
 

 :وبذلك فإن
 س ص س(+ن ل ص، ن ف ص( + )ن ل س، ن ف = )ن ل   1ن ل   

 س ص                            

 س ص [  + ن ل1ن ل   ]                    =   
 س ص                         

 س ص س ص+ ن ل ن ل 2 -ص  س +ن ل ن ل                     =   
 س ص ن ل -ص  س +ن ل ن ل                    =   

 
هذا وحيث أن إحتمال بقاء واحد على الأقل لمدة )ن( من السنوات 
يعنى إحتمال حياة الأول ووفاة الثانى أو وفاة الثانى وحياة الأول أو 

فاة و إحتمال وــال الوحيد المستثنى هــا معا، بمعنى أن الإحتمـــحياتهم
 :الشخصين معا خلال )ن( من السنوات، فإن

 إحتمال وفاتهما معا - 1=    1ن ل   
 س ص      

 س ص ن ف - 1 =     
 :ويمكن البرهنة على ذلك كما يلى

 س ص ن ل -ص  س +ن ل = ن ل  1ن ل   
 س ص               

 (س ص ص + ن ل ن ل -س  ن ل - 1) – 1 =    
 (ص ن ل - 1س() ن ل - 1) – 1 =    
 س ص ن ف - 1 =    
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 (  1الأقل خلال)ن(من السنوات)ن ف  ثامنا:إحتمال وفاة واحد على

 س ص            
 :ويقصد بذلك إما

إحتمال وفاة الأول خلال )ن( من السنوات وحياة الثانى إلى  -1
 (.ص س، ن ل نهاية هذه المدة )ن ف

ن( من السنوات أو على العكس إحتمال وفاة الثانى خلال ) -2
 (.س ص، ن ل وحياة الأول إلى نهاية هذه المدة )ن ف

 ( (1)وهذا هو إحتمال وفاة واحد فقط من الشخصين)ن ف 
 س ص                    

 
 (.س ص أو إحتمال وفاتهما معا )ن ف -3

 :وعلى ذلك فإنه بتطبيق مبدأ الإحتمالات المركبة والكلية معها فإن
 س ص س(+ن ف ص، ن ل ص( + )ن ف ن لس،  = )ن ف  1ن ف  

 س ص         

 س ص س ص+ ن ف ن ل 2 -ص  س +ن ل ن ل          =    
 

هذا وطالما أن إحتمال وفاة واحد على الأقل من الشخصين يعنى 
 :إستبعاد إحتمال وفاتهما معا ، فإن

 إحتمال حياتهما معا - 1=    1ن ف   
 س ص          

 س ص ن ل - 1     =      
 :ويمكن البرهنة على ذلك كما يلى

 س ص س ص + ن ف ن ل 2 -ص  س +ن ل = ن ل  1ن ف   
 س ص      

  (س ن ل - 1س ص + ) ن ل 2 -ص  س + ن ل ن ل =   
 (ص ن ل - 1)  

  س ن ل - 1س ص + ) ن ل 2 -ص  س + ن ل ن ل =   
 (س ص ص + ن ل ن ل -  

 س ص ن ل - 1 =   
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 :الخلاصة
 ص ن ل× س  ل س ص= ن ن ل

 ص ن ف× س  س ص =  ن ف ن ف
 (ص ن ل -1س( ) ن ل -1) =                    

 ص ن ف× س  ص= ن ل س، ن ف ن ل
 س ص ن ل  -س  ن ل =  

 س ن ف× ص  س = ن ل ص، ن ف ن ل
 س ص ن ل  -ص  ن ل =  

 .والإحتمالات الأربعة السابقة مجموعها واحد صحيح
 [1][  = ن ف  1ن ل ] -5

 س ص         س ص          
 س ص ن ل 2 -س+ ن لص  ن ل         =     

 إحتمال وفاتهما معا - 1=    1ن ل    -6
 س ص          

 إحتمال حياتهما معا - 1=    1ن ف    -7
 س ص           

 
 1958: بإستخدام جدول الحياة الأمريكى الموحد لعام3مثال 

وزوجة فى تمام السن  32مام السن أوجد الإحتمالات الآتية لزوج فى ت
25. 

 :عاما التالية 28إحتمال حياتهما معا لمدة  -1
 25 32ل28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 

 25ل28×  32ل28= 25 32ل28
 53ح 60ح       
 ــــــــــ× ــــــــــ  =   
 25ح 32ح       

                              =7698698  ×8762306  
              9439447    9630039 

                              =0,81559  ×0,90989  =0,74210 
 

 :عاما التالية 28إحتمال وفاتهما معا خلال الـ -2
 25 32ف 28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 

 25ف28×  32ف28=   25 32ف 28
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 (25ل28 - 1( )32ل28 - 1) =  

                                       ( =1- 0,81559  ( )1- 0,90989 ) 
                                       =0,18441  ×0,09011  =0,01662 

 
اة الزوجة ــا التالية ووفــعام 28دة الـــاة الزوج لمــإحتمال حي -3

 :خلال نفس المدة
 25ف28، 32ل28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 

 25ف28×  32ل28=  25ف28، 32ل28
                         =0,81559  ×0,09011  =0,07349  

 25 32ل28 - 32ل28=  25ف28، 32ل28أو أن 
                                 =0,81559 – 0,74210  =0,07349  

 
ا التالية ووفاة الزوج ــعام 28ة خلال الـــاة الزوجــال حيــإحتم -4

 .قبل نهاية هذه المدة
 32ف28، 25ل28ا الإحتمال بالرمز يرمز لهذ

 32ف28×  25ل28=  32ف28، 25ل28
                  =0,90989  ×0,18441 =0,16779 

 25 32ل28 - 25ل28=  32ف28، 25ل28أو أن 
                                 =0,90989 – 0,74210  =0,16779  

 .. هذا والإحتمالات السابقة
         =0,74210  +0,01662  +0,07349  +0,16779  =1  

 
 :عاما 28إحتمال حياة واحد فقط من الزوجين لمدة  -5

 [   1ل  ] 28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 
                                             2532    

 (25 32ل28)2 - 25ل28+32ل28[ =  1ل  ] 28   
                  2532  

                                         =0,81559  +0,90989 – 2  ×0,74210  
     =1,72548 – 1,48420  =0,24128 

 
 :عاما 28إحتمال وفاة واحد فقط من الزوجين خلال الـ -6

 [   1ف  ] 28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 
                                               2532 
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 0.24128[ =  1ل  ] 28[  =  1ف  ] 28

              32 25           32 25 
 

عاما  28إحتمال حياة واحد على الأقل من الزوجين لمدة الـ -7
 :التالية

   1ل  28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 
                                   32 25 

 إحتمال وفاتهما معا -1=    1ل   28
             32 25 

 0.98338=  0.01662 – 1 =  25 32ف28 -1=  
 

عاما  28إحتمال وفاة واحد على الأقل من الزوجين خلال الـ  -8
 :التالية

   1ف  28يرمز لهذا الإحتمال بالرمز 
                                            32 25 

 إحتمال حياتهما معا -1=    1ف    28
        32 25 

  0.25790 = 0.74210  - 1 =  25 32ل  28  -1 = 
 

 1958بعض بيانات جدول الخبرة الأمريكى لعام 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ال الحياه  عدد الاحياء    عدد الوفيات    احتمال الوفاه    احتم  السن     

x     ix                 dx    qx   
   px 

Fem Mal                         ف س                      ل س         ح س                   و س 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
22    25   9630039      17912           0,00186         0,99814  
25    28   9575636      18481           0,00193         0,99807  
32    35   9439447      21239           0,00225         0,99775  
50    53   8762306      72902           0,00831         0,99168  
53    56   8524486      92832           0,01089         0,98911  
57    60   8106161      125970         0,01554         0,98446  
58    61   7980191      135663         0,01700         0,98300  
60    63   7698698      156592         0,02034         0,97966  
61    64   7542106      167736         0,02224         0,97776  
67   70    6355865      241777         0,03804         0,96196  
70   73    5592012      278426         0,04979         0,95021 
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 الفصل الثالث عشر

 حساب القسط الوحيد الصافى

 
 
 
 
 

 العقــود التى تؤدى مبالغها فى حالة الحــــياة -   
 العقــود التى تؤدى مبالغها فى حالة الوفــــاة -   
  العقود المختلطة التى تؤدى مبالغها فى حالة -   
 الحياة أو حالة الوفاة      
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  :تمهيد
 

يفكر الإنسان فى غده إذا ما إمتد به العمر إلى وقت يتعين فيه أن 
أو لتحقيق  يكون لديه مبلغا من المال لمواجهة إلتزاماته المستقبلة

مشروعات معينة، كما يفكر الإنسان فى غده حيث يتعين أن يوفر دخلا 
دوريا لمواجهة نفقات الحياة الدورية، وبهذا فإن الإنسان يتعرض لخطر 

 .الحياة وما يستلزمه ذلك من مال دفعة واحدة أو على دفعات
 

ومن ناحية أخرى فإن الإنسان يفكر فيمن يعولهم إذا لم يمتد به 
مر ويسعى إلى أن يوفر لهم مبلغا أو مبالغ دورية يواجهون بها الحياة الع

 .إذا ما تحقق خطر الوفاة
 

وطالما أن الظروف تختلف من شخص لآخر فإن حاجات البشر 
وقدراتهم بالنسبة لكل من خطرى الحياة والوفاة تتنوع وتتفاوت مما 

مبالغها فى  يؤدى إلى تنوع وثائق التأمين سواء فى ذلك تلك التى تؤدى
حالة الحياة أو تلك التى تؤدى مبالغها فى حالة الوفاة أو تلك التى تجمع 
بين الأمرين فتؤدى مبالغها فى حالة الحياة أو فى حالة الوفاة وتسمى 

 .المختلطة
 

ويهتم هذا الفصل بتحديد ما يلتزم به المؤمن له المتعاقد بالنسبة 
فى حالة الحياة فقط أو فى حالة  لكل من عقود التأمين التى تؤدى مبالغها

الوفاة فقط أو فى أى من الحالتين، بإفتراض أن إلتزامه لا يتضمن ما 
يخص عقد التأمين من المصاريف والنفقات الإدارية والإنتاجية وأرباح 
المؤمن وأنه سيؤدى مرة واحدة بمجرد التعاقد وهو ما يسمى بالقسط 

 .الوحيد الصافى
 

 مبلغ التأمين أمر إحتمالى مستقبل فى  وطالما أن الحصول على
حين أن ما يسمى بالقسط الوحيد الصافى أمر مؤكد يؤدى حال التعاقد، 
فإن هذا القسط يتحدد بما يساوى القيمة الحالية للتوقع الرياضى لحصول 

  : المستأمن على مبلغ التأمين أى أن
 

 القسط الوحيد الصافى= القيمة الحالية لمبلغ التأمين
 .إحتمال الحصول عليه ×                          
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وفى هذا الإطار نتناول فى هذا الفصل حساب ما يسمى بالقسط 
الوحيد الصافى لكل من الأنواع المختلفة لعقود التأمين على الحياة وذلك 
فى مباحث ثلاثة، يتم أولها بحساب القسط الوحيد الصافى للعقود التى 

 ياة، ويهتم الثانى بحساب القسط الوحيد تؤدى مبالغها فى حالة الح
الصافى للعقود التى تؤدى مبالغها فى حالة الوفاة، أما المبحث الثالث 
والأخير فيهتم بتحديد القسط الوحيد الصافى لعقود التأمين المختلط التى 
 تجمع بين نوع أو أكثر من العقود التى تدفع مبالغها فى حالة الحياة 

  .قود التى تدفع مبالغها فى حالة الوفاةونوع أو أكثر من الع
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 المبحث الأول

 العقود التى تدفع مبالغها فى حالة الحياة
 

    
 -الدفعات لمدى الحياة -الوقفية البحته    

 الدفعات المؤقتة    
 

تهتم العقود التى تدفع مبالغها فى حالة الحياة بأداء مبلغ التأمين 
الما ظل المؤمن عليه على قيد الحياة دفعة واحدة أو على دفعات وذلك ط

 .لفترة محددة أو لمدى الحياة
 

وهكذا نتناول فى هذا المبحث حساب القسط الوحيد الصافى لكل من 
    العقود التى تؤدى مبالغها دفعة واحدة عند بلوغ المؤمن عليه سنا 
معينا أى بعد إنقضاء فترة معينة على التعاقد، وهى التى تسمى بعقود 

 .فية البحتهالوق
 

كما نتناول فى هذا المبحث حساب القسط الوحيد الصافى لكل من 
 العقود التى تؤدى دفعات للمؤمن عليه لفترة مؤقتة أو لمدى الحياة، 

 .وهذه قد تكون عاجلة وقد تكون مؤجلة
 

ل التبسيط فإننا سنتخذ السنوات الكاملة ــى سبيـــذا وفـــل هـــوفى ك
 .من العمر وفترة أو فترات الإستحقاقأساسا عند تحديد كل 

 
 :عقد الوقفية البحتة -
 

يقصد بعقد الوقفية البحتة لشخص فى تمام السن س ذلك العقد 
الذى يلتزم المؤمن بمقتضاه أن يؤدى لذلك الشخص المؤمن عليه مبلغ 
  التأمين إذا ما ظل على قيد الحياة بعد ن من السنوات أى عند بلوغه 

 .تمام السن س + ن
 

 راض أن مبلغه ـد، وبإفتـذا العقـافى لهـيد الصـط الوحــويرمز للقس
 جنيه واحد، بالرمز
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  nAx)  أو)      Ax :   1      1أ س:  
 n | |  ن 

 
وحيث أن الأقساط الوحيدة الصافية لهذه العقود تؤدى بمجرد 

مع  التعاقد فإن من الطبيعى قيام المؤمن بإستثمارها لتحقيق عائد يكفى
 .حصيلة تلك الأقساط لتغطية مبالغ التأمين المحتمل أدائها فى المستقبل

 
وعلى ذلك فإذا ما إفترضنا أن سن الشخص فى تاريخ التعاقد )س( 
 وأن مبلغ التأمين سيؤدى إلى هذا الشخص إذا ما ظل على قيد الحياة 

 :حتى تمام السن ) س+ن( وأن معدل الفائدة المفترض تحقيقه )ع( فإن
 

 القسط الوحيد الصافى
 إحتمال الحصول عليه× القيمة الحالية لمبلغ التأمين = 

 
 (إحتمال الحياة حتى تمام السن)س+ن× القيمة الحالية لمبلغ التأمين 

 س ن ل× ن  -+ ع(1× )مبلغ التأمين  =     
 (س س+ن / ح )ح× ن  ح× مبلغ التأمين =     

 ن س+ن ح ح               
 ـــــــــــــــــــــ× تأمين مبلغ ال =    

 س ح                                       
ولتسهيل العمليات الحسابية اللازمة لحساب أقساط التأمين فقد أعد 
الخبراء الرياضيون جداول لهذا الغرض تسمى بجداول الإستبدال أو 

 أو جداول الرموز الحسابية Commutation الإستعاضة

Commutation Sympols. 
 

 :يعطى العمود الأول منها قيمة
 Dx= Lx Vx ح س ويرمز لها بالرمز دس× س  ح

 
وعلى ذلك فإذا ما عدنا إلى معادلة تحديد القسط الوحيد الصافى 

 ح س لعقد الوقفيه البحته، وقمنا بضرب البسط والمقام بالطرف الأيسر فى
 :ينتج أنه بالنسبة لكل مبلغ تأمين قدره جنيه واحد فإن

 ح س×  س+ن ح ن  = ح    1: أ س 
  ــــــــــــ ــــــــــــــــــ               ن         
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   ح س         س ح                     
 

 س+ن د       س+ن  ح س+ن  ح  
 ـــــــــــــــــــــــــــ      = ـــــــــــــ =           

  س د                 س ح س ح             
  
  أى أن القسط الوحيد الصافى لعقد وقفية بحتة يؤدى مبلغه 

  لشخص فى تمام السن س إذا ما ظل على قيد الحياة حتى تمام السن
  = س+ ن
 د للسن فى تاريخ إستحقاق مبلغ الوقفية         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× مبلغ الوقفية 
 د للسن فى تاريخ التعاقد                   

 
 اة ــداول الحيــابية لجــوز الحســدول الرمــخدام جــ: بإست1مثال  

،  %3والمحسوبة على أساس معدل فائدة  1958الأمريكى الموحد لعام 
إحسب القسط الوحيد الصافى لعقد وقفية بحته بمقتضاه تلتزم شركة 

سنة إذا ما ظل  25فى تمام السن  جنيه لشخص 2000التأمين بأداء 
 .سنة 30على قيد الحياة بعد 

 دس+ن              
 = ــــــــــــــــ    1أ س:  0.0الحل: 

 ن |        دس                     
 55د       30+25د         

 = ـــــــــــــ  = ـــــــــ  1:  25أ 0.0       
 25د        25د |       30                  

      = 1639329,7  =  0,358451  
         4573377,1 

 جنيه716.9=  0.358451× 2000القسط الوحيد الصافى للوثيقة= 0.0
 

: بإستخدام جدول الرموز الحسابية لجدول الحياة الأمريكى  2مثال 
( إحسب القسط الوحيد الصافى %3) معدل فائدة  1958الموحد لعام 

  35جنيه تدفع لشخص فى تمام السن  3000ية بحته بمبلغ لعقد وقف
 .60عند بلوغه تمام السن 

 
 
 



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         53

 
جنيه والسن فى  3000عاما ومبلغها  25الحل: مدة الوقفية هنا 

 :عاما ، وعلى ذلك فإن 35تاريخ التعاقد 
 25+ 35القسط الوحيد الصافى للوثيقة              د

 ـــــــــــــــــــ×  3000=     1:   35أ × 3000 = 
 35د         |                25                      

 1306723.8×  3000( = 35/ د 60د) ×  3000 =
                                                3331295,4 

 جنيه 1176,77  =  0,392257×  3000  =
 

كة تأمين بالتعاقد مع شر 30: قام شخص فى تمام السن 3مثال 
على أداء مبلغ معين إذا ما ظل على قيد الحياة حتى سن الخمسين وذلك 

 جنيه سددت للشركة بمجرد التعاقد كقسط وحيد  511.740مقابل 
 .صافى، فما هو مبلغ التأمين

 
 عاما  20ه لمدة ــة بحتــد وقفيــارة عن عقــد عبــذا العقــل: هـالح

 511.740الوحيد الصافى  وقيمة القسط 30لشخص فى تمام السن 
 :جنيه، وحيث أن

 دس+ن                    
   ـــــــــ× القسط الوحيد الصافى = مبلغ التأمين 

 دس                         
 50د   

 1998744× ـــــــــــ  = مبلغ التأمين × مبلغ التأمين    =511,740 0.0

 3905782                        30د                             

 0.511740× مبلغ التأمين  =                      
 جنيه 1000=  511.740مبلغ التأمين =  0.0

                        0,51174 
 
 (:)دفعات المعاش لمدى الحياةعقود الدفعات السنوية لمدى الحياة  -
 

ك التى نقصد بهذه العقود بالنسبة لشخص فى تمام السن س تل
طالما يلتزم فيها المؤمن بأن يؤدى لهذا الشخص دفعات سنوية متساوية 

 .ظل على قيد الحياة
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وعادة ما يتفق فى مثل هذه العقود على قيام المؤمن بأداء الدفعات 
التى يظل فيها المؤمن عليه على السنوية فى نهاية كل سنة من السنوات 

، أما إذا إتفق على سداد الدفعات ولذا تسمى بالدفعات العادية قيد الحياة،
)من السنوات التى يظل فيها المؤمن عليه على السنوية فى أول كل سنة 

 .( فتسمى بالدفعات الفوريةقيد الحياة
 

 ومن ناحية أخرى فمن المعتاد أن يفكر الشخص فى ضمان 
( قبل بلوغه السن الذى أو دفعات المعاشحصوله على دفعات الحياة )

 ( ولذا فإنه )السن المعاشى أو سن التقاعدى هذه الدفعات يحتاج فيه إل
 وهو فى سن صغير نسبيايبادر إلى التعاقد مع إحدى شركات التأمين 

أى بعد لضمان حصوله على دفعات الحياة إعتبارا من بلوغه سنا أكبر 
، وبهذا الشكل تكون الدفعات إنقضاء عدد من السنوات على تاريخ التعاقد

 .ذلك الدفعات العادية أو الفورية مؤجلة سواء فى
 

وهكذا فإن دفعات الحياة تنقسم إلى دفعات عادية غير مؤجلة 
 .ودفعات فورية غير مؤجلة ودفعات عادية مؤجلة ودفعات فورية مؤجلة

 
ومن الضرورى أن نشير إلى أنه عندما تكون الدفعات مؤجلة 

 مؤجلة فلا فيتعين النص على ذلك صراحة أما حيث تكون الدفعات غير 
 .( ويكتفى بذكر أنها عادية أو فوريةإلا على سبيل الإيضاحيتم ذكر ذلك )

 
ومن ناحية أخرى فإذا ما تم إيضاح أن الدفعات لمدى الحياة وتم 
تحديد سن الشخص فى تاريخ التعاقد وفى تاريخ إستحقاق الدفعة الأولى 

 .غير مؤجلةيمكن معرفة ما إذا كانت الدفعات المشار إليها مؤجلة أو 
 

هذا وحيث يكون مبلغ الدفعة السنوية جنيه واحد فإنه يرمز للقسط 
 :الوحيد الصافى لكل من الدفعات لمدى الحياة بالرموز الآتية

 (وذلك إذا كانت الدفعات عادية  )غير مؤجلة (ax ءس )دوليا 
 (وذلك إذا كانت الدفعات فورية  )غير مؤجلة (a..x ،ءس )دوليا

وذلك إذا كانت الدفعات عادية مؤجلة م من  (m|ax ، م|ءس )دوليا
 .السنوات

وذلك إذا كانت الدفعات فورية مؤجلة م  (m|a..x ، م|..ءس )دوليا
 من السنوات
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  ط الوحيد الصافى لكل من ــاب القســى كيفية حســا يلــونبين فيم
 .الأنواع الأربعة لعقود دفعات الحياة

 
 (:ادية )غير المؤجلةأولا: الدفعات لمدى الحياة الع

 
يضمن هذا العقد حصول المؤمن عليه على دفعات سنوية متساوية 
فى نهاية كل سنة طالما ظل على قيد الحياة، وطالما أن هذه الدفعات غير 
مؤجلة وبإفتراض أن عمر الشخص )س( فإن الدفعة الأولى تؤدى عند 

تمام السن ( والدفعة الثانية تؤدى عند بلوغه 1بلوغه تمام السن )س+
 .( وهكذا حتى نهاية العمر2)س+

 
ومن هنا فإن عقد الدفعات لمدى الحياة العادية لشخص فى تمام 
السن )س( عبارة عن عدد من الوقفيات البحتة السنوية ذات المبالغ 

( ويؤدى الثانى عن 1المتساوية التى يؤدى أولها عند تمام السن )س+
 .على قيد الحياة ( وهكذا طالما ظل الشخص2تمام السن )س+

 
وهكذا فإن القسط الوحيد الصافى لعقد الدفعات العادية لمدى الحياة 
لشخص فى تمام العمر س عبارة عن مجموع الأقساط الوحيدة لعقود 
وقفيات بحتة سنوية ذات مبالغ متساوية تؤدى إعتبارا من تمام السن 

 :واحد فإنوحتى نهاية العمر، فإذا ما كانت الدفعة السنوية جنيه  1س+
 2دس+    1دس+              

 = ـــــــــ + ـــــــــــ + ... إلى نهاية الجدول ءس 
 دس        دس                         

 .... + 2+ دس+ 1دس+      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 
 دس  

عمدة ولتسهيل العمليات الحسابية هنا تم إعداد العمود الثانى من أ
 :جداول الإستعاضة أو الرموزالحسابية والذى يرمز له بالرمز)نس( حيث

 + .... إلى نهاية العمر 2س+ + د 1س+ س + د د 
 س= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ن
 س د   

واحد  وعلى ذلك فإنه بفرض أن مبلغ الدفعة السنوية العادية جنيه
 :وأنها تؤدى لمدى الحياة لشخص فى تمام السن )س( فإن
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 1س+ ن     
    ءس = ــــــــــــــ

 دس      
 

 (:ثانيا: الدفعات لمدى الحياة الفورية )غير المؤجلة
 

)غير لا تختلف هذه العقود عن عقود الدفعات لمدى الحياة العادية 
 هنا فور التعاقد وفى أول إلا من حيث أن الدفعة الأولى تؤدى المؤجلة( 

  وفى نهاية كل من السنواتكل سنة وليس بعد إنقضاء سنة من التعاقد 
 :التالية

من جداول الرموز الحسابية  س س، ن دوعلى ذلك وبمفهوم أعمدة 
 :فإن

 + .... إلى نهاية الجدول 2+ دس+ 1ءس= دس + دس+
  2دس+      1دس     دس+    

 ــ  + ـــــــــــ + .... إلى نهاية الجدولدس = ـــــــــ + ــــــــ
 دس  دس    دس   
 نس   + ....  2+ دس+ 1دس + دس+ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = ــــــــــ =    
 دس     دس   

     
ولقد أعد بجدول أعمدة الإستبدال أو الرموز الحسابية عمودا  

 .سخاصا يعطينا مباشرة ء
هذا ولنا أن نلاحظ العلاقة بين ءس، ..ءس إذ أن الدفعات الفورية 
)غير المؤجلة( تزيد عن الدفعات العادية )غير المؤجلة( بمبلغ الدفعة 

 :الأولى )بمبلغ جنيه واحد( أى أن
 + ءس 1ءس = 

 :ويمكن إثبات ذلك رياضيا كالآتى
 .... + 2+ دس+ 1دس + دس+   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ  إلى نهاية الجدولدس=ــــــــــــــــــــ..
 دس  
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 1نس+ دس         1دس + نس+ 
      + ءس 1ـــــــــــــــــــــــ    = ــــــ + ــــــــــــــ    =  =     
 دس   دس             دس       

 1-أو أنءس= ءس
 

  m|ax م|ءس ثالثا: العقود المؤجلة للدفعات مدى الحياة العادية: 
 

تبدأ الدفعة الأولى فى هذه العقود بنهاية السنة التالية على إنقضاء 
 فترة التأجيل، فإذا كان عمر المتعاقد )س( وفترة التأجيل )م( من 

( 1السنوات فإن الدفعة الأولى تؤدى فى حالة بلوغه تمام السن )س+م+
 .ويستمر أدائها فى نهاية كل سنة طالما ظل على قيد الحياة

 
وهكذا فإن هذا العقد يعتبر عددا من عقود الوقفية البحتة السنوية 

ويؤدى  1والمتساوية فى مبالغها يؤدى أولها عند تمام السن س+م+
  ى قيدــا ظل الشخص علــذا طالمـوهك 2ن س+م+ـالثانى عند تمام الس

 .الحياة
 

 :وبإفتراض أن مبلغ الدفعة جنيه واحد فإن
  2دس+م+  1دس+م+      

 م|ءس = ـــــــــــــــ + ــــــــــــــــ + ... إلى نهاية الجدول
 دس           دس                

 1نس+م+       +...             2+دس+م+1دس+م+         
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ إلى نهاية الجدول  =ــــــــــــــــــــ =      

           دس                 
 دس

 
   m|a×م|..ءس   رابعا: العقود المؤجلة للدفعات مدى الحياة الفورية:

 
 تبدأ الدفعة الأولى فى هذه العقود بمجرد إنتهاء فترة التأجيل )م 
من السنوات( اللاحقة للسن فى تاريخ التعاقد )س( ويستمر أداءها فى 

 .أول كل سنة طالما ظل المؤمن عليه على قيد الحياة
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وهكذا فإن العقد يعتبر عددا من عقود الوقفية البحتة السنوية 
والمتساوية فى مبالغها يؤدى أولها عند تمام السن س+م ويؤدى الثانى 

وهكذا  2ويؤدى الثالث عند تمام السن س+م+ 1عند تمام السن س+م+
 .طالما الشخص على قيد الحياة

 
 :وبإفتراض أن مبلغ الدفعة جنيه واحد فإن

 2دس+م+      1+م    دس+م+دس   
 م|..ءس=  ـــــــــ  + ــــــــــــ   + ــــــــــــــ  + ...إلى آخر الجدول

 دس        دس          دس             
 دس÷  +........إلى آخر الجدول( 2+دس+م+1دس+م+دس+م+) =    

      س+م ن             
 ــــــــــ  = 
 دس        

حظ العلاقة بين م|ءس، م|..ءس إذ أن الدفعات الفورية ولنا أن نلا
المؤجلة تزيد عن الدفعات العادية المؤجلة بمبلغ الدفعة الأولى )دس+م 

 س د                 بإفتراض أن الدفعة جنيه واحد( أى أن:
  دس+م          

 م|..ءس =  ــــــــــ +م|ءس
 س د                 

يا من خلال تتبعنا لكيفية تحديد كل من ويمكن إثبات ذلك رياض
 م|ءس، م|ءس

  
هذا وبمراجعة القسط الوحيد الصافى لكل من أنواع وثائق الدفعات 
لمدى الحياة العادية والفورية المؤجلة وغير المؤجلة يتبين لنا إنه إذا تم 
تحديد تاريخ إستحقاق الدفعة الأولى والسن فى تاريخ التعاقد فلا نحتاج 

عرفة ما إذا كانت الوثيقة عادية أو فورية مؤجلة أو غير مؤجلة بعدئذ لم
 :ففى كل الأحوال فإن القسط الوحيد الصافى

 ن للسن فى تاريخ إستحقاق الدفعة الأولى    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× مبلغ الدفعة  =

 د للسن فى تاريخ التعاقد                         
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: إحسب بإستخدام أعمدة الرموز الحسابية لجدول الحياة 4مثال

، القسط الوحيد الصافى لعقد دفعات سنوية 1958الأمريكى الموحد لعام 
 جنيها ولمدى الحياة لشخص فى تمام  600متساوية مقدار كل منها 

 -:وذلك فى الحالتين الآتيتين 59السن 
 .التعاقد إذا كانت الدفعة الأولى تؤدى بعد سنة من -1
 .إذا كانت الدفعة الأولى تؤدى بمجرد التعاقد -2

 
  إذا كانت الدفعة الأولى تؤدى بعد سنة من التعاقد فإننا -الحل 

وعلى  59نكون بصدد دفعات مدى الحياة عادية لشخص فى تمام السن 
 :ذلك يمكن تحديد القسط الصافى بإحدى الطريقتين الآتيتين

 
 :س أ ( بإستخدام عمود ن)
 1س+ ن          

 حيث أن ءس = ـــــــــــ
 1+59ن          دس                      

 ــــــــــ×  القسط الوحيد الصافى للوثيقة = مبلغ الدفعة   0.0
 59د             
 (59د÷  60)ن× مبلغ الدفعة  =         

                                   = 600  ×16510078,8  
                              1371420,2        

 جنيه 7223,2  = 12,03867×  600  =                                 
 :ب( بإستخدام عمود ..ءس نحصل على ذات النتيجة)

 1-حيث أن ءس= ..ءس 
  القسط الوحيد الصافى للعقد 0.0

 (1-13.03867)600( = 1-59ء)600 =     
 جنيه 7223,2=  12,03867×  600 =      

    
إذا كانت الدفعة الأولى تؤدى بمجرد التعاقد فإننا نكون بصدد  -2

وعلى ذلك فإنه  59دفعات مدى الحياة فورية لشخص فى تمام السن 
 :يمكن تحديد القسط الوحيد الصافى بإحدى الطرق الآتية
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   :س أ ( بإستخدام عمود ن) 
 59ن          س ن    

 = ـــــــــ 59د 000ـــــــ           حيث أن ..ءس=
 59د            دس    

=  17881499,0  = 0,1303867  
      1371420,2 
 (+ءس1) 600= 59ء ×600القسط الوحيد الصافى للوثيقة= 0.0
 جنيه7823.2= 13.03867× 600القسط الوحيد الصافى للوثيقة=  0.0

 :ة بصورة مباشرةءس نصل إلى ذات النتيج ب( بإستخدام عمود)
 13.03867×  600=  59ء × 600القسط الوحيد الصافى للوثيقة = 

 جنيه  7823,2 =                        
 :جـ( بإستخدام العلاقة بين ءس،..ءس نصل إلى ذات النتيجة)

 (+ءس1) 600=  59..ء×  600للوثيقة =  القسط الوحيد الصافى
            = 600 (1 +12,0386  = )600  ×13,0386 

 جنيه  7823,2 =                    
 

 ن له عدم كفاية ــن الستين وتبيــاملين ســد العــ: بلغ أح5مثال  
ام بالتعاقد مع إحدى ــالمعاش المقرر له من نظام التأمين الإجتماعى فق
ه لمدى الحياة )معاش ــشركات التأمين على دفعة سنوية متساوية تؤدى ل

  ار أن الدفعة السنويةــهو القسط الصافى لهذا العقد بإعتبسنوى( فما 
د وذلك بإستخدام أعمدة ــجم وأن الدفعة الأولى تؤدى بمجرد التعاق 500

 .(%3)معدل فائدة  1958الإستبدال لجدول الحياة الأمريكى الموحد لعام 
 

الحل: طالما أن الدفعة الأولى تؤدى بمجرد التعاقد ولمدى الحياة 
 :ءس فيكون مكن إيجاد قيمة القسط الوحيد الصافى للعقد بدلالةفإنه ي

  60ء × 500القسط الوحيد الصافى = 
 جنيه  6317,36=  12,63471×  500 =                           

 :ويمكن أن نصل إلى ذات النتيجة بدلالة نس حيث أن
 12.63471=   16510078.8=  60= ن 60ء
 1306723.8      60د      

 جنيه  6317.3= 12.63471×  500القسط الوحيد الصافى للوثيقة= ...
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: ببلوغ أحد التجار سن الستين تبين له عدم قدرته على 6مثال 
جنيه  11634.100الإستمرار فى مزاولة نشاطه فباع منشأته بمبلغ 

  وتعاقد مع إحدى شركات التأمين على أن يؤدى لها هذا المبلغ وتضمن
فى صورة دفعات سنوية متساوية فى نهاية كل سنة من تاريخ  له معاشا

التعاقد ولمدى الحياة، فما هى الدفعة السنوية فى هذه الحالة بإستخدام 
 .1958أعمدة الرموز الحسابية لجدول الحياة الأمريكى الموحد لعام 

 
الحل: حيث أن الدفعة السنوية فى هذا المثال دفعة عادية )الدفعة 

 .(61إعتبارا من سن الـ الأولى تؤدى
 1 - 60ء =  60ء 000 1-ءس وحيث أن ءس = 

 =12,63471 – 1  =11,6341  
 60ء× وحيث أن القسط الوحيد للعقد = مبلغ الدفعة 

 11.6341× = مبلغ الدفعة  11634.1أى أن 
 جنيه 1000=  11634.1مبلغ الدفعة =  0.0

                       11,6341  
 :إلى ذات النتيجة بإستخدام عمود نس بإعتبار أنويمكن أن نصل 

 1س+ ن   
 ءس = ـــــــــ

 س د           
 

عاما مع إحدى شركات التأمين  40: تعاقد شخص عمره 7مثال 
 جنيها إعتبارا من بلوغه  1200على أن تؤدى له معاشا سنويا قدره 

 الصافى  تمام الستين وطالما ظل على قيد الحياة، فما هو القسط الوحيد
 :إذا علمت أن

 16510078.8=  60ن
 2833001.8=  40د

 
  جنيه لشخص 1200الحل: العقد عبارة عن دفعة سنوية قدرها 

ولمدى الحياة، ويبدأ إستحقاق الدفعة الأولى فى تمام  40فى تمام العمر 
، وسواء إعتبرنا هذا العقد دفعات سنوية لمدى الحياة فورية 60السن 

 :عاما فإن النتيجة لاتختلف ويكون 19عادية مؤجلة  عاما أو 20مؤجلة 
 (40د÷  60)ن 1200القسط الوحيد الصافى للعقد = 

 =1200  (16510078,8  ÷2833001,8 ) 
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 جنيـه 6993,3=  5,827767× 1200 =  
 
 Temporary Life Annuities: عقود الدفعات السنوية المؤقتة -
 

ة التى تؤدى لعدد محدود من يقصد بذلك الدفعات السنوية المتساوي
 .طالما كان المؤمن عليه على قيد الحياة)وليس لمدى الحياة( السنوات 

 
وكما رأينا بالنسبة للدفعات السنوية لمدى الحياة فإن الدفعات 
 السنوية المؤقتة قد تؤدى فى نهاية كل سنة فتؤدى للدفعة الأولى بعد 

ن بصدد دفعات سنوية سنة من التعاقد ولمدة )ن( من السنوات ونكو
( وقد تؤدى الدفعات فى أول كل سنة فتؤدى غير مؤجلةمؤقتة عادية )

الدفعة الأولى فور التعاقد ولمدة )ن( من السنوات ونكون بصدد دفعات 
 .(غير مؤجلةسنوية مؤقتة فورية )

 
ومن ناحية أخرى فقد تكون الدفعات السنوية المؤقتة مؤجلة لعدد 

( وفى هذه الحالة فقد تكون كن م من السنواتوليمحدود من السنوات )
 .مؤجلة عادية وقد تكون مؤجلة فورية

 
( غير مؤجلةوهكذا فإن الدفعات المؤقتة تنقسم إلى دفعات عادية )

( ودفعات فورية مؤجلة( ودفعات عادية )غير مؤجلةودفعات فورية )
 .(مؤجلة)
 

ة ومن الضرورى أن نشير إلى أنه عندما تكون الدفعات مؤجل
  فيتعين النص على ذلك صراحة، وإذا ما تم إيضاح أن الدفعات مؤقتة

 خص فى تاريخ التعاقد وفى ــم تحديد سن الشــلمدة ن من السنوات وت
تاريخ إستحقاق الدفعة الأولى يمكن معرفة ما إذا كانت الدفعات المشار 

 .إليها مؤجلة أو غير مؤجلة
 

يه واحد فإنه يرمز القسط هذا وحيث يكون مبلغ الدفعة السنوية جن
لمدة ن من السنوات الوحيد الصافى لكل من أنواع الدفعات المؤقتة )

 :( بالرموز الآتيةلشخص فى تمام السن س
                  
  nax|) أو |ax:n)  ءس: ن| أو |ن ءس-1

 .(وذلك إذا كانت الدفعات المؤقتة عادية )غير مؤجلة
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                . 
  na..x|) أو |a..x:n)  أو |ن..ءسءس: ن|  -2

 .(وذلك إذا كانت الدفعات المؤقتة فورية )غير مؤجلة
               . 
  m|nax) أو |m|ax:n)  م|ءس: ن| أو م|نءس -3

 .وذلك إذا كانت الدفعات المؤقتة عادية مؤجلة
                      . 
  m|na..x) أو |m| a..x:n)  م|..ءس: ن| أو م|ن..ءس -4

 .وذلك إذا كانت الدفعات المؤقتة فورية مؤجلة
  افى لكل من ــوحيد الصــاب القسط الــة حســى كيفيــا يلــونبين فيم

 :الأنواع الأربعة لعقود الدفعات المؤقتة وذلك مع إستخدام الرمز الأول
 

 :أولا: عقد الدفعات المؤقتة العادية
 

ود الوقفية البحتة يلاحظ هنا أن العقد عبارة عن مجموعة من عق
ويؤدى الثانى  1ذات مبالغ متساوية يؤدى أولها عند تمام السن س+

 .قيد الحياة عندتمام السن س+ن وذلك كله طالما كان الشخص مازال على
 دس+ن      2دس+    1دس+                    

 = ـــــــــ + ـــــــــــ + ... + ــــــــــــ أى أن ءس :ن|
 دس        دس       دس                     
 + .... + دس+ن 2+ دس+ 1دس+                  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =         
 دس            
 ....  + 2+ دس+ 1دس + دس+             

 آخر الجدولــــــــــ   إلى ـــــــــــــــــــــــس= ــــــــ وحيث أن ن
 دس                                  
 ....  + 2+ دس+ 1دس+             

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ إلى آخر الجدول1س+ أى أن ن
 دس                
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 ....  + 2+ دس+ن+ 1دس+ن+       
   ـــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 1س+ن+ ،  ن
 دس        
 1س+ن+ ن – 1س+ ن                 

 دس: ن| = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 0.0
 س د                                  

         . 
 |ءس : ن ثانيا: عقد الدفعات المؤقتة الفورية

 
يلاحظ هنا أن العقد عبارة عن مجموعة من عقود الوقفية البحتة 

الغ وقفية متساوية يؤدى أولها بمجرد التعاقد ويؤدى الثانى طالما ذات مب
كان المؤمن عليه على قيد الحياة بعد سنة من التعاقد )فى تمام السن 

  ( ويؤدى الثالث إذا ظل المؤمن عليه على قيد الحياة بعد سنة 1س+
 ( وهكذا حتى يؤدى الأخير فى 2ثانية من التعاقد )فى تمام السن س+

 .1-لوغ المؤمن عليه تمام السن س+نحالة ب
 

 :وعلى ذلك فإن
 1-دس+ن  2دس+     1دس      دس+                

 ءس: ن|= ـــــــ  + ـــــــــ + ــــــــــ + ..... + ـــــــــــــــ..
 دس    دس       دس       دس                

 1-+ .... + دس+ن 2+ دس+ 1دس + دس+           
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =             

 دس              
 + .... إلى آخره 2+ دس+ 1س= دس + دس+ وحيث أن ن

 + .... إلى آخره 1س+ن= دس+ن + دس+ن+ أى أن ن
 س+ن ن –س  ن                  

 ـــفإن ..دس: ن| = ـــــــــــــــــــــــــ
 س د           

 
هذا ولنا أن نلاحظ فى مجال حساب القسط الوحيد الصافى لعقود 

 :( ما يلىغير المؤجلةالدفعات المؤقتة )
 
 
1 
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   إنـنوات فـن السـدة ن مـد لمـة جنيه واحـغ الدفعـان مبلـإذا ك -
   القسط الوحيد لعقد الدفعات الفورية لمدة ن من السنوات يزيد بواقع

 .من السنوات 1-حد عن القسط الوحيد لعقد دفعات عادية لمدة نجنيه وا
 .            :أى أن

 |1-+ ءس : ن 1ءس : ن|= ..
 :ويمكن إثبات ذلك رياضيا كما يلى

 س+ن ن – 1س+ س+ن       دس      ن ن –س  ن               
 ــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــ + ــــــــــــــأن ..ءس: ن| = ـــــــ حيث

 دس        دس          دس       
 1س+ن+ ن – 1س+ ن                     

 ءس: ن| = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ 0.0،      
 دس          
 س+ن ن – 1س+ ن                 

 | = ـــــــــــــــــــــــــــــ1-ءس: ن0.0
 دس        
                            . 

 |1-+ءس : ن1ءس: ن| = 0.0
 

دى ــات مــة والدفعــات المؤقتــن الدفعــدد العلاقة بيــتتح -2
ارة ــدة ن من السنوات عبــة لمــات المؤقتــى أن الدفعــبالنظر إل   اةـالحي

اة مؤجلة ــدى الحيــة لمــا دفعــا منهــاة مطروحــدى الحيــلم عن دفعة 
 :ت، أى أنالسنوا لمدة ن من 

                 
 ن|ءس -ءس: ن| = ءس 

             :كما أن
 ن|..ءس -ءس: ن| = ..ءس ..  

 
 :ويمكن إثبات ذلك رياضيا بالنسبة للدفعات العادية كمايلى

 1س+ن+ ن     1س+ ن           1س+ن+ ن – 1س+ ن              
 ـــــــــــــــــ -= ـــــــــــــ    ءس: ن| = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 دس          دس                دس             
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 ن|ءس -ءس  =    

 :ويمكن إثبات ذلك رياضيا بالنسبة للدفعات الفورية كمايلى
 س+ن س       ن س+ن        ن ن –س  ن              

 ــــــــــــــــــ -ـــــــ ءس: ن| = ـــــــــــــــــــــــــ   = ـــــ..
 دس          دس     دس         
 ن|..ءس -ءس =    
               

 |م|ءس: ن  ثالثا: الدفعات المؤقتة المؤجلة العادية: 
       

وفقا لهذا النوع من الدفعات فإن الدفعة السنوية تؤدى لعدد محدود 
رة تأجيل )ولذا فالدفعة ــفت اءــى إنقضــمن السنوات )ولذا فإنها مؤقتة( يل

مؤجلة( مع مراعاة أن أداء الدفعات يتم فى نهاية كل سنة )ولذا فإنها 
 .عادية( وذلك بالطبع طالما ظل المؤمن عليه على قيد الحياة

 
وهكذا فإذا كان سن المؤمن عليه عند التعاقد هو س فإن الدفعة 

التأجيل )م( أى تؤدى الأولى تؤدى فى نهاية السنة التالية لإنقضاء فترة 
ام السن ـة فى تمـانيـة الثـدفعـؤدى الـم تـ( ث1ن )س+م+ـام السـفى تم

ة الأخيرة فى تمام السن )س+م+ن( ـذا حتى تؤدى الدفعـ( وهك2)س+م+
 .وذلك بإفتراض حياة الشخص حتى تمام هذا السن

 
 :وعلى ذلك فإن

  دس+م+ن        2دس+م+    1دس+م+            
  | = ــــــــــــــ + ـــــــــــــ + ... + ــــــــــــــــم|ءس: ن

 دس     دس         دس                     
  +... +  دس+م+ن2+دس+م+1دس+م+         
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =      

 دس                   
 1س+م+ن+ن  - 1ن س+م+ =    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
 دس          

          :كما أن
 م+ن|ءس -م|ءس: ن| = م|ءس  
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أى أن الدفعات العادية المؤقتة لمدة )ن( من السنوات والمؤجلة 
لمدة )م( من السنوات عبارة عن دفعة عادية لمدى الحياة مؤجلة )م( من 

ا منها دفعة عادية لمدى الحياة مؤجلة لمدة )م+ن( من السنوات مطروح
 .السنوات

 :كما يمكن إثبات أن
                             

 |ءس : م -م|ءس: ن| = ءس : م+ن| 
 : وذلك حيث أن
 1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+                

 م|ءس: ن| = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 دس           

 (1ن س+م+-س  )ن -(1ن س+م+ن+ -س  ن)       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =            

 دس                     
                         

 |ءس: م -ءس: م+ن|  =             
 

  السنوات والمؤجلة أى أن الدفعات العادية المؤقتة لمدة )ن( من
)م( من السنوات عبارة عن دفعة عادية مؤقتة لمدة )م+ن( من السنوات 

 .مطروحا منها دفعة عادية مؤقتة لمدة )م( من السنوات
 

 :رابعا: الدفعات المؤقتة المؤجلة الفورية
 

 ى تؤدى بمجرد ـة الأولــإن الدفعــات فــوع من الدفعـذا النــا لهــوفق
السنوات على تاريخ التعاقد وتستمر سنويا لمدة )ن( من  إنقضاء )م( من

 .السنوات طالما ظل الشخص على قيد الحياة
 

ات العادية المماثلة ـان الدفعــة فى بيــا للخطوات المتبعــوهكذا ووفق
 :فإنه بالنسبة لكل واحد جنيه من هذه الدفعات فإن

 س+م+ن ن –س+م  ن             1-+... +دس+م+ن1دس+م+دس+م+         
 ــــــــــــــــ   =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــم|..ءس:ن|= ـــــــــ

 دس         دس         
 

 
 



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         68

 
 م+ن|..ءس -أو = م|..ءس 

                                                 
 |1-ءس : م -|1-..ءس:م|  = ءس: م+ن -أو = ..ءس : م+ن| 

  
هذا وبمراجعة القسط الوحيد الصافى لكل من أنواع وثائق الدفعات 
المؤقتة العادية والفورية المؤجلة وغير المؤجلة يتبين لنا إنه إذا تم 

أو عدد السنوات التى تحديد تاريخ إستحقاق الدفعة الأولى وعدد الدفعات )
لا نحتاج ( والسن فى تاريخ التعاقد فتصرف خلالها الدفعة المؤقتة السنوية

بعدئذ لمعرفة ما إذا كانت الوثيقة عادية أو فورية مؤجلة أو غير مؤجلة 
 :ففى كل الأحوال فإن القسط الوحيد الصافى

 مبلغ الدفعة =

  +عدد السنواتللسن فى تاريخ لدفعة الأولى  ن-للسن فى تاريخ لدفعة الأولى ن     
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × 

 د للسن فى تاريخ التعاقد                
 

ويقصد بعدد السنوات هنا عدد السنوات التى تؤدى خلالها الدفعة 
 .السنوية المؤقتة طالما ظل المؤمن عليه على قيد الحياة أى عدد الدفعات

 
ول الحياة الأمريكى لعام : بإستخدام أعمدة الإستبدال لجد8مثال 

أوجد القسط الوحيد الصافى لعقد دفعة سنوية عادية قدرها  1958
 .سنوات 10لمدة  50جنيه لشخص فى تمام السن  1000

وما هو القسط الوحيد الصافى فى الحالة السابقة لو كانت الدفعة 
 .فورية

 
 :لو كانت الدفعة عادية فإن -1الحل: 

 15203355 - 31296206.9     61ن - 51ن        
 ـــــــــــــــــ| = ــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ10: 50ء

 1998744                 50د  
               =16092851,9  =8,051482  

                  19998744 
 جنيه 8051.4= 8.051482×1000القسط الوحيد الصافى للدفعة= 0.0
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 :لو كانت الدفعة فورية فإن -2
 -33294950.9      60ن - 50ن                  

16510078.8 

 ـــــــ| = ــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ10: 50ء..
 1998744            50د                

                 =16784872,1  =8,397710 
                       1998744 

 جنيه 8397.7=  8.397710×1000القسط الوحيد الصافى للعقد= 0.0

 
: بإستخدام أعمدة الرموز الحسابية لجدول الحياة الأمريكى 9مثال 

أوجد القسط الوحيد الصافى لعقد دفعة سنوية عادية قدرها  1958لعام 
 .60لسن سنوات لشخص فى تمام ا 9جنيه ولمدة  500

وبإستخدام النتيجة السابقة أوجد القسط الوحيد الصافى الذى يؤديه 
 .سنوات 10نفس الشخص لو كانت الدفعة فورية لمدة 

 
 :سنوات 9لو كانت الدفعة السنوية عادية لمدة  -1الحل: 

 6216553.1 -15203355      70ن - 61ن                 
 ـــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ | = ـــــــــــــــــــــــــ9: 60ء
 1306723.8   60د             

        =8986801,9  =6,877354 
                      1306723,8 

 جنيه 3438.7=  6.877354×500القسط الوحيد الصافى للعقد = 0.0

سنوات وبإستخدام النتيجة  10لو كانت الدفعة فورية لمدة  -2
 :سابقة )أى بدون جدول الرموز الحسابية(، فإنال

                         
 |1-+ ءس : ن 1 -ءس: ن|        

                     
            |9:  60+ ء 1| = 10: 60أى أن ..ء

 (|9:  60+ء1) 500القسط الوحيد الصافى للوثيقة = 0.0
                  
 |9: 60ء500 + 500 =         

 جنيه 3938.7=  3438.677×500القسط الوحيد الصافى للعقد = 0.0
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تعاقد أحد الأشخاص مع شركة تأمين  30: فى تمام السن 10مثال 
جنيه إعتبارا من تاريخ  1000على أن تؤدى له دفعة سنوية قدرها 

 .سنوات 10بلوغه الخمسين ولمدة 
أعمدة الرموز فما هو القسط الوحيد الصافى لهذا العقد بإستخدام 

 .1958الحسابية لجدول الحياة الأمريكى لعام 
 

( 10الحل: الدفعات السنوية هنا مؤقتة بعشر سنوات )أى أن ن=
إذا إعتبرناها دفعات عادية ــف 50وتؤدى الدفعة الأولى عند تمام السن 

 عاما وإذا إعتبرناها دفعات فورية فإنها  19دة ــا تكون مؤجلة لمــفإنه
 :عاما والنتيجة واحدة فى الحالتين حيث أن 20لمدة  تكون مؤجلة

                        
 |10: 30|..ء20| = 10: 30ء|19

 16510078.8- 33294950.9   60ن -50ن      

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــ =  
 3905782  30د   

                 =16784872,1  =4,297442 
                                          3905782 

 جنيه 4297.4= 4.297442× 1000القسط الوحيد الصافى للعقد=0.0

 
 تمرين عام

مع إحدى شركات التأمين على أن  35تعاقد شخص فى تمام السن 
 :تؤدى له المبالغ الآتية طالما ظل على قيد الحياة

 .خامسة والخمسينجنيه عند بلوغه سن ال 1-5000
جنيها إعتبارا من بلوغه تمام السن  500معاشا سنويا قدره  -2

 .70جنيها عند بلوغه تمام السن  300يخفض إلى  60
والمطلوب حساب القسط الوحيد الصافى لهذا العقد بإستخدام جدول 

 .1958أعمدة الإستبدال للجدول الأمريكى لعام 
 

 :ال إلى أنه يتكون مما يلىالحل: يمكن تحليل العقد فى هذا المث
 .55جنيه تؤدى عند تمام السن  5000عقد وقفية بحته مبلغها  -1
 60جنيها إعتبارا من تمام السن300عقد دفعة سنوية لمدىالحياة قيمتها -2
جنيه تؤدى إعتبارا من تمام السن  200عقد دفعة سنوية مؤقتة قيمتها  -3

 .سنوات 10ولمدة  60
 ..عاما 35خ التعاقد وحيث أن السن فى تاري
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 القسط الوحيد الصافى0.0
 70ن-60ن       60ن      55د              

 ()ـــــــــــــــــ 200)ــــــــــ( +  300ــــــــ( + ) 5000 =
 35د                   35د       35د              

 35د( ÷ 70ن 200- 60ن 200+ 60ن 300+  55د 5000) =

 35د( ÷ 70ن 200- 60ن 500+  55د 5000) =
(=5000×1639329,7(+)500×16510078,8)- (200×6216553,1  ) 

                        3331295,4 
=8196648500  +8255039400 – 1243310620  

                        3331295,4 
 =16451687900 - 1243310620 

                 3331295,4 
 جنيه  4565,3=  15208377280= 

                 3331295,4 
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 المبحث الثانى
 العقود التى تدفع مبالغها فى حالة الوفاه

 
التأمين لمدى                                    -   

  الحياة
 التأمين المؤقت              -     

 
 لحياةوفقا لهذا النوع من العقود التى تسمى بعقود التأمين على ا

Life insurance policies  يلتزم المؤمن بأداء مبلغ التأمين إلى
فى حالة وفاة المؤمن عليه فى أى وقت  Beneficiaries المستفيدين

( أو فى أى وقت إعتبارا من تأمين لمدى الحياةإعتبارا من تاريخ التعاقد )
ت خلال ( أو فى أى وقتأمين لمدى الحياة مؤجلتاريخ تال لتاريخ التعاقد )

( أو تلى تاريخ التعاقد بفترة تأمين مؤقتمدة محدودة تبدأ بمجرد التعاقد )
 .(تأمين مؤقت مؤجل)
 

ونتناول فى هذا المبحث كيفية حساب القسط الوحيد الصافى لكل 
( وعقود المؤجلة وغير المؤجلةمن عقود التأمين لمدى الحياة بنوعيها )

( وذلك بإستخدام أعمدة المؤجلةالمؤجلة وغير التأمين المؤقت بنوعيها )
، وحيث يفترض أن 1958الرموز الحسابية لجدول الخبرة الأمريكى لعام 

 .مبلغ التأمين جنيه واحد يؤدى فى نهاية السنة التى تقع فيها الوفاة
 
 Whole Life Assurance  عقود التأمين لمدى الحياة -
 

وعقد التأمين  (غيرالمؤجلالحياة) وهذه تنقسم إلىعقد التأمين لمدى
لمدى الحياة المؤجل، مع ملاحظة أنه حيث يكون العقد مؤجلا فيجب أن 

 .ينص علىذلك صراحة أما إذا لم ينص على ذلك فيعتبر العقد غير مؤجل
 

وبإفتراض أن سن المتعاقد )س( وأن مبلغ التأمين الذى يؤدى 
ن القسط للمستفيدين فى نهاية السنة التى تقع فيها الوفاة جنيه واحد، فإ

 :الوحيد الصافى يرمز له بالآتى
وذلك حيث يؤدى مبلغ التأمين فى حالة الوفاة فى                   Ax     أس

 .أى سن إعتبارا من تاريخ التعاقد   
وذلك حيث يؤدى مبلغ التأمين فى حالة الوفاة فى                   m|Ax م|اس

 .ن السنواتسن لاحق لفترة تأجيل قدرها)م( م أى      
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ونبين فيما يلى كيفية حساب القسط الوحيد الصافى لكل من هذين 

 :النوعين
 

 Ax أس (:غير مؤجلأولا: عقد التأمين لمدى الحياة )
 

وفقا لهذا العقد يلتزم المؤمن بأن يؤدى مبلغ التأمين فى حالة 
الوفاة فى أى سن إعتبارا من تاريخ التعاقد، فإذا ما إفترضنا أن مبلغ 

لتأمين جنيه واحد وأن سن المؤمن عليه س فإن القسط الوحيد الصافى ا
والذى يرمز له بالرمز أس يتحدد بالقيمة الحالية للتوقع الرياضى أى 

 :لإحتمال الوفاة السنوى إعتبارا من تاريخ التعاقد، أى أن
القيمة الحالية لجنيه واحد يؤدى فى نهاية السنة الأولى        =أس      

 .(1ة وفاة المؤمن عليه قبل تمام السن )س+فى حال
القيمة الحالية لجنيه واحد يؤدى فى نهاية السنة الثانية             +           

 ( وقبل تمام السن1م السن )س+فى حالة الوفاة بين تما  
 .(2)س+

القيمة الحالية لجنيه واحد يؤدى فىنهاية السنة الثالثة                  +  
نهاية  (وهكذا حتى2حالة الوفاة بين تمام السن)س+           فى    
  .الجدول

 :أى أن                  
 2وس+       1وس+    وس 

 3ح×+ــــــــــــ  2ح× ح+ــــــــــــ×أس= ــــــــ 
 نهاية الجدول س    +...حتى ح        س ح       س ح  
 ...  + 3ح 2+ وس+ 2ح 1وس ح + وس+    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 حتى نهاية الجدول       س ح  
 وبضرب كل من البسط والمقام بالطرف الأيسر فى ح س

 ..+3ح س+ 2+وس+2ح س+ 1+وس+1أس= وس ح س+0.0
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 حتى نهاية الجدول               س ح س ح    
راء ــرا لأن الخبــى ح س نظــر فــرف الأيســرب الطــم ضــد تــوق

 أساسا لإعداد أربعة من 1الرياضيون إتخذوا حاصل ضرب وس ح س+
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ات ـأمينـاط تـاب أقسـل حسـابية لتسهيـرموز الحسـدال أو الـدة الإستبـأعم 

 :ذلك على النحو التالىالحياة، و
 1ليعطى حاصل وس ح س+ :Cx س عمود ج -1

 .. +2س+ +ج1س+ س+ج ج     
 نهاية الجدول إلى ــــــــــــحاصل ــــــــــــــــ ليعطى :Mx س عمود مـ-2

       س د        
 د س مباشرة÷ ليعطى حاصل مـ س  :Ax عمود أس-3
  +... 2س+ +مـ1س+ س+مـ مـحاصل  ليعطى :Rx س عمود مجـ مـ -4

 إلى نهاية الجدول              
 : ومن هنا فإن

 .... + 2س+ + ج 1س+ س + ج ج 
 إلى آخر الجدول أس = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 س د        
 دس ويمكن الحصول عليها من الجدول مباشرة÷ س  مـ =      

  
 m|Ax  الحياة المؤجل: م|أسثانيا : عقد التأمين مدى 

 
وفقا لهذا العقد يلتزم المؤمن بأن يؤدى مبلغ التأمين فى حالة 
الوفاة فى أى سن يلى فترة تأجيل قدرها م من السنوات الكاملة التالية 
لتاريخ التعاقد، فإذا ما إفترضنا أن مبلغ التأمين جنيه واحد يؤدى 

لوفاة وأن سن المؤمن عليه للمستفيدين فى نهاية السنة التى تقع فيها ا
 س فإن القسط الوحيد الصافى لهذا العقد والذى يرمز له بالرمز م|أس

m|Ax  يتحدد بالقيمة الحالية للتوقع الرياضى أى لإحتمال الوفاة السنوى
 :إعتبارا من مضى م السنوات على تاريخ التعاقد، أى أن

فى حالة        ( سنة1القيمة الحالية لجنيه يؤدى فى نهاية )م+ م|أس=
 .(1الوفاة بين تمام السن)س+م(وقبل تمام السن)س+م+  

( سنة فى حالة       2القيمة الحالية لجنيه يؤدى فى نهاية )م++ 
( وقبل تمام السن              1الوفاة بين تمام السن )س+م+                    

 .(2)س+م+                   
           +  

 نهاية الجدول حتى...    +            
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 :أى أن
        1وس+م+     وس+م 

  2ح م+× +ــــــــــــ1ح م+×م|أس= ــــــــ 
 إلى نهاية الجدول       س ح        س ح    

  + 2ح م+ 1+ وس+م+ 1وس+م ح م+     
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 إلى نهاية الجدول                 س ح  

 ح س( فإن÷ وبضرب الطرف الأيسر فى )ح س 
  ... + 2ح س+م+ 1+ وس+م+ 1وس+م ح س+م+         

 م|أس = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 إلى نهاية الجدول                س ح س ح  

 مـ س+م     +..1س+م+ ج س+م + ج   
 ــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 دس          دس          
اة ـدى الحيـين مـد التأمـافى لعقـيد الصـط الوحـعة القسـذا وبمراجـه

 المؤجل يتبين لنا إذا ما تم تحديد تاريخ بدء سريان العقد والسن فى 
كانت الوثيقة مؤجلة أو غير تاريخ التعاقد فلا نحتاج عندئذ لمعرفة ما إذا 

 :مؤجلة ففى الحالتين يتحدد قسطها الوحيد الصافى كما يلى
 

 م للسن عند بدء سريان الوثيقةالقسط الوحيد الصافى للوثيقة=      
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× مبلغ التأمين                                 

 تاريخ التعاقدد للسن فى         
 

: ما هو القيط الوحيد الصافى لعقد تأمين مدى الحياة مبلغه 1مثال 
 جنيه فى حالة الوفاة  5000جنيه )أى أن المؤمن يلتزم بأداء  5000

وذلك بإستخدام أعمدة الرموز  30فى أى سن( لشخص فى تمام السن 
 :1958الحسابية الآتية لجدول الحياة الأمريكى لعام 

    س ـ س، دعمودى م -1
 عمود أس -2

 :س بإستخدام عمودى مـ س، د -1الحل: 
 دس÷ أس =  مـ س 

 0.3161858=  1234952.99= 30د÷  30= مـ 30أ 0.0
                                   3905782 

 
 



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         76

 جنيه 1580.9=  0.3161858× 5000القسط الوحيد الصافى =  0.0
 0.3161858=  30أ  بإستخدام عمود أس -2

 جنيه 1580.929=  القسط الوحيد الصافى  0.0
 

  اةـدى الحيـين مـد تأمـافى لعقـيد الصـط الوحـو القسـا هـ: م2مثال 
غ ـن يلزم بأداء مبلـه )أى أن المؤمـجني 5000ه ـا مبلغـعام 20ل ـمؤج

 سنة من التعاقد(، لشخص  20التأمين فى حالة الوفاة فى أى وقت بعد 
 .30فى تمام السن 

 لحلا
 50مـ   20+30مـ            مـ س+م  

 ـــــــــ= ـــ ـــ= ــــــــ30أ|20 0.0    م|أس = ــــــــــــــ0.0
 30د      30د        دس    

  =1028988,184  =0,2634525  
             3905782 

 0.2634525×5000=  30|أ20×5000القسط الوحيد الصافى = 0.0
         =      1317,26 

 جنيه
 
 : عقود التأمين المؤقت -
 

وهذه تنقسم إلى عقد التأمين المؤقت )غير المؤجل( وعقد التأمين 
المؤقت المؤجل، مع ملاحظة أنه حيث يكون العقد مؤجلا فيجب أن ينص 

 .علىذلك صراحة أما إذا لم ينص علىذلك فيعتبر العقد المؤقت غيرمؤجل
 

بلغ التأمين الذى يؤدى وبإفتراض أن سن المتعاقد )س( وأن م
للمستفيدين فى نهاية السنة التى تقع فيها الوفاة جنيه واحد وأن مدة 

سريان العقد )ن( من السنوات الكاملة، فإن القسط الوحيد الصافى يرمز  
   :له بالآتى

 nAx|  أو |ن أس    |Ax1:n |: ن1أس
 (وذلك للعقد المؤقت )غير المؤجل          

                 
 m|nAx  أو م|ن أس    |m|Ax1:n |: ن1م|أس

 وذلك للعقد المؤقت المؤجل          
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ونبين فيما يلى كيفية حساب القسط الوحيد الصافى لكل من هذين 

اضة أو الرموز ــداد الإستعــدول أعــز الأول وجـدام الرمـإستخـن بـالنوعي
 :1958الحسابية لجدول الخبرة الأمريكى لعام 

          
 |: ن1أس  (:غير مؤجلأولا: عقد التأمين المؤقت )

 
وفقا لهذا العقد يفترض إلتزام المؤمن بأداء مبلغ التأمين فى نهاية 
السنة التى تتم فيها الوفاة وذلك إذا وقعت خلال عدد محدود من السنوات 

 .إعتبارا من تاريخ التعاقد مباشرة
 

  عمر المؤمن عليه ووفقا لهذا المفهوم فإنه إذا ما إفترضنا أن
  )س( وأن مبلغ التأمين جنيه واحد يؤدى للمستفيدين فى نهاية السنة

التى تقع فيها الوفاة وذلك إذا وقعت بين تمام السن )س( وخلال )ن( من 
 السنوات أى قبل تمام السن )س+ن(، فإن القسط الوحيد الصافى لمثل 

لقيمة الحالية للتوقع هذا العقد والذى يرمز له بالرمز أس : ن| يتحدد با
الرياضى أى القيمة الحالية لإحتمال الوفاة السنوى بين تمام السن )س( 

 :وتمام السن )س+ن( أى أن
          

القيمة الحالية لجنيه يدفع فى نهاية السنة الأولى            أس : ن| =
فى حالة الوفاة بين تمام السن )س( وقبل تمام              
 .(1السن )س+   

القيمة الحالية لجنيه يدفع فى نهاية السنة الثانية            +                         
( وتمام             1فى حالة الوفاة بين تمام السن )س+   
 .(2السن )س+   

                       +   ......... 
فع بعد )ن( من دـه يـة لجنيـاليـة الحـالقيم+                             

( 1-ن)س+نـام السـن تمـاة بيـالة الوفـفى ح  السنوات 
 .(السن )س+ن  ام                   ـوتم

  ح ن 1-+ ... + وس+ن 2ح 1وس ح + وس+    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
    س ح   
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 ح س÷  وبضرب الطرف الأيسر فى ح س 
 ح س+ن 1-+... +وس+ن2ح س+ 1+وس+1وس ح س+ =
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   
   س ح س ح   
 س د( ÷ 1-س+ن +... +ج1س+ س+ج ج) =
 (نهاية الجدول +...إلى1س+ن+ س+ن+ج )ج-نهاية الجدول( +..إلى1س+ س+ج ج)    
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =
 دس             
 س+ن مـ -س مـ    مـ س    مـ س+ن    
 ــــــــــــــ   = ـــــــــــــــــــــ -ــــــــــ  =
 س د  س د د س     
             

 |: ن1ؤجل: أسثانيا : عقد التأمين المؤقت الم
 

وفقا لهذا العقد يلتزم المؤمن بأداء مبلغ التأمين إذا وقعت الوفاة 
 .خلال عدد محدد من السنوات تبدأ بعد فترة تأجيل تلى تاريخ التعاقد

 
فإذا ما إفترضنا أن عمر المؤمن عليه هو )س( وأن مبلغ التأمين 

ط أن تقع جنيه واحد يؤدى فى نهاية السنة التى تقع فيها الوفاة بشر
 الوفاة خلال )ن( من السنوات تبدأ بعد فترة تأجيل قدرها )م( من 
السنوات أى بشرط أن تقع الوفاة بين تمام السن )س+م( وقبل بلوغ 
 الشخص تمام السن )س+م+ن( فإن القسط الوحيد الصافى لمثل هذا 

: ن يتحدد بالقيمة الحالية للتوقع 1العقد والذى يرمز له بالرمز م|أس
ياضى أى القيمة الحالية لإحتمال الوفاة السنوى بين تمام السن الر

 :)س+م( وتمام السن )س+م+ن( أى أن
             

سنة إذا وقعت            1القيمة الحالية لجنيه يدفع بعد م+ : ن| = 1م|أس
 1الوفاة بين تمام السن س+م وتمام السن س+م+          

سنة إذا  2بعد م+ حالية لجنيه يدفعالقيمة ال+                    
 وقعت 

 وقبل بلوغ السن   1الوفاة بين تمام السن س+م+
 2س+م+  

                     +    ......... 
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 القيمة الحالية لجنيه يدفع بعد م+ن سنة إذا وقعت  +    

وقبل بلوغ                    1-الوفاة بين تمام السن س+م+ن      
 ن س+م+نالس      

 ح م+ن 1-+ ... وس+م+ن 2ح م+ 1+ وس+م+ 1وس+م ح م+    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
         س ح    

 وبضرب كل من البسط والمقام فى ح س
 ح س+م+ن 1-+...+وس+م+ن2ح س+م+ 1+وس+م+1وس+م ح س+م+ =

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   س ح س ح   

 1-س+م+ن +...+ج1س+م+ ج س+م + ج =
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

    س د          
  ة الجدول+... إلى نهاي1س+م+ ج س+م + ج =
 س د÷ + ... إلى نهاية الجدول(  1س+م+ن+ س+م+ن + ج ج( -

 مـ س+م+ن   -مـ س+م     مـ س+م     مـ س+م+ن    
 ــــــــــــــــ   = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ -ــــــــــــــ  =

 س د  س د       س د     
 

مين المؤقت المؤجل هذا وبمراجعة القسط الوحيد الصافى لعقد التأ
وغير المؤجل يتبين لنا أنه إذا ما تم تحديد تاريخ بدء سريان العقد ومدة 

سريانه والسن فى تاريخ التعاقد فلا نحتاج بعد ذلك لمعرفة ما إذا كان 
العقد مؤجلا أو غير مؤجل ففى الحالتين فإن القسط الوحيد الصافى 

 بدء السريان+مدة السريانم عند -م عند بدء سريان الوثيقة    للوثيقة:
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× مبلغ التأمين =

 د للسن فى تاريخ التعاقد                      
 

ولنا أن نلاحظ أيضا العلاقة بين العقود المؤقتة والعقود لمدى 
المؤقت لمدة )ن( من السنوات )غير الحياة، إذ أنه يمكن النظر إلى العقد 

المؤجل( بأنه عقد لمدى الحياة )غير مؤجل( مطروحا منه عقد لمدى 
 :الحياة مؤجل )ن( من السنوات، أى أن
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 مـ س       مـ س+ن             
 ن|أس -ــــــــــــــ = أس  -: ن| = ــــــــــــــ  1أس
 دس         دس          

ظر إلى العقد المؤقت لمدة ن من السنوات والمؤجل م كما يمكن الن  
من السنوات بأنه عقد لمدى الحياة مؤجل م من السنوات مطروحا منه 

 عقد لمدى الحياة مؤجل م+ن من السنوات أى أن
 مـ س+ن     مـ س+م+ن                

 م+ن|أس -ــــــــــــــــ = م|أس  -: ن| = ــــــــــــــ  1م|أس
 دس    دس        

 
 20: أوجد القسط الوحيد الصافى لعقد تأمين مؤقت لمدة 3مثال 
جنيه )يؤدى المؤمن مبلغ التأمين فى حالة الوفاة فى  5000عاما مبلغه 

 .30أى سنة خلال فترة العشرين عاما( لشخص فى تمام السن 
 

الحل: فى هذا المثال فإننا أمام عقد تأمين مؤقت غير مؤجل مبلغه 
 :يه على النحو التالىجن 5000

وحيث   20ومدة سريان التأمين )ن( = 30س= 
 أن

 مـ س+ن -مـ س         
 : ن| = ـــــــــــــــــــــــــــــ 1أس

 دس        
-1234952.990  50مـ -30مـ                               

1028988.184 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــ|= ــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــ20: 1 30أ 0.0

 3905782             30د      
   =205964,806  =0,0527333                                            

                     3905782   
          القسط الوحيد الصافى للعقد0.0

 0.0527333× 5000|  = 20: 1 30أ × 5000   =  
 .جنيه 263,7 =                                  

افى للعقدين ـد الصـط الوحيـة القسـة بدلالـى ذات النتيجـل إلـونص
 :الواردين بالمثالين السابقين، حيث أن

             
 ن|أس -: ن| = أس  1أس 
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 30|أ20 - 30| = أ20: 1 30أى أن أ
                         =0,3161858 – 0,2634525  =0,0527333 

 .جنيه 263.7= 0.0527333× 5000للعقد= القسط الوحيد الصافى 0.0

 
سنه،  20: أحسب القسط الوحيد الصافى لعقد تأمين لمدة 4مثال 

عاما  40جنيه وذلك بالنسبة لشخص سنه عند التعاقد  5000مبلغه 
 .سنوات من التعاقد 10وبإعتبار أن مدة سريان التأمين تبدأ بعد 

 
 5000ل: فى هذا المثال فإننا أمام عقد مؤقت مؤجل مبلغه الح

 سنة 20ومدة سريان التأمين )ن(=   40جنيه، وفيه: س=
  وحيث أن   10فترة التأجيل )م( =

              
 دس÷ مـ س+م+ن(    -: ن| = )مـ س+م   1م|أس

 - 50مـ        20+10+40مـ - 10+40مـ                             

 70مـ
ــــــــــــ = ــــ| = ـــــــــــــــــــــــ20: 1 40أ|10 0.0

  ــــــــــــــــــــ
 40د      40د            
               =1028988,184 – 525191,705  

                               2833001,18  
                       =503796,479  =0,1778313  

                         2833001,800 
 جنيه 889.1=0.1778313×  5000القسط الوحيد الصافى للعقد= 0.0

 

 تمرين عام
ركات التأمين على ـدى شـع إحـم 35ن ـام السـى تمـاقد شخص فـتع

 :أداء المبالغ الآتية فى حالة وفاته
 50وتمام السن 35فى حالة وفاته بين تمام السن  10000

 60وتمام السن 50ته بين تمام السن فى حالة وفا 6000
 60حالة وفاته فىأى وقت إعتبارامن تمام السن فى 3000

 .والمطلوب حساب القسط الوحيد الصافى لهذا العقد

 الحــل
 :يمكن تحليل هذا العقد إلى العقود التالية
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 .جنيه 10000سنة مبلغه  15عقد مؤقت مدته -1
 .جنيه 6000مبلغه سنة  15سنوات ومؤجل  10عقد مؤقت لمدة -2

 
 

 .جنيه 3000سنة مبلغه  25عقد مدى الحياة مؤجل -3
 وفى هذه الحالة فإن القسط الوحيد الصافى لمجموع هذه العقود

 60مـ           60مـ- 50مـ  50مـ-35مـ       
 ـــــــ 3000ــــــــــــــ +  6000ـــــــــــــــــ + 10000 =

 35د        35د               35د  
 60مـ3000+60مـ6000-50مـ6000+50مـ10000-35مـ10000    
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 35د                  
 60مـ 3 -50مـ4 - 35مـ10               60م3000 - 50م4000 - 35مـ10000 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ1000=

 35د                         35د     
 :كما يمكن تحليل ذات العقد إلى العقود الآتية

 .جنيه 3000عقد مدى الحياة مبلغه  -1
 .جنيه 3000سنة بمبلغ  25عقد مؤقت مدته  -2
 .جنيه 4000سنة بمبلغ  15عقد مؤقت مدته -3

 وفى هذه الحالة فإن القسط الوحيد الصافى لمجموع هذه العقود
 50مـ- 35مـ     60مـ- 35مـ         35مـ       

 ـــــــــــــــــــــ 4000ــــــــــــــ +  3000ـــــــــــ +  3000 =
 35د           35د         35د              

 50مـ4000- 35مـ4000+ 60مـ3000- 35مـ3000+ 35مـ3000    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 35د   

 - 50مـ4 - 35مـ 10     60مـ3000- 50مـ4000-35مـ10000 
 60مـ3

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ1000ــــــــــــــ =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 35د                 35د   

 وهكذا فإن القسط الوحيد الصافى للعقد
       10×11948104,489-4×1028988,184-3×825847,722 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 1000=
               3331295,4 
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= 1000 ×11948104,890-4115952,736-2477543,166 
               3331295,4 

 جنيه 1607,3=1,6073654×1000= 5354608,988×  1000 =

              3331295,400 
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 المبحث الثالث

 العقود المختلطة
 (مبالغها فى حالتى الحياة والوفاة التى تدفع)

 
يقصد بالعقود التى تدفع مبالغها فى حالتى الحياة والوفاة تلك 
 المركبة من نوع أو أكثر من العقود التى تدفع مبالغها فى حالة الوفاة 

ى تدفع مبالغها فى حالة الحياة فقط ـفقط ونوع أو أكثر من العقود الت
 .وبالتالى فهى عقود مختلطة

 
ذا، فإذا كان سن المؤمن عليه )س( ومبلغ التأمين جنيه واحد وهك

فإن هذا المبلغ يؤدى فى نهاية السنة التى تم فيها الوفاة إذا وقعت بين 
تمام السن )س( وتمام السن )س+ن(، كما يحصل المؤمن عليه على 
مبلغ التأمين إذا ظل على قيد الحياة حتى تمام السن )س+ن(، ويرمز 

الصافى لمثل هذا العقد الذى يسمى بعقد التأمين المختلط للقسط الوحيد 
 .| |Ax:n بالرمز أس:ن

 
ووفقا للمفهوم السابق فإن عقد التأمين المختلط يتكون من العقدين 

 :التاليين
 .عقد تأمين مؤقت مدته ن من السنوات ومبلغه جنيه واحد-1
 عقد وقفيه بحته مدته ن من السنوات ومبلغه جنيه واحد ومن -2
       :هنا فإن

أس: ن| = القسط الوحيد الصافى لعقد تأمين مؤقت مدته )ن( من           
  السنوات + القسط الوحيد الصافى لعقد وقفية بحته    
 .مدته )ن( من السنوات أيضا   
          1  
 1: ن| + أس : ن|1أس = 
 س+ن + دس+ن مـ -س  س+ن     دس+ن       مـ مـ -س  مـ       

 ــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 
 س د     س د         س د  

وهكذا يمكن بسهولة حساب القسط الوحيد الصافى لعقد التأمين 
المختلط بتحليله إلى مكوناته أى إلى عقود بسيطة تدفع فى حالة الوفاة 

 .الحياة وأخرى تدفع فى حالة
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وبالطبع فإن مبلغ التأمين الذى يؤدى فى حالة الحياة حتى تمام 
السن س+ن قد يختلف عن المبلغ الذى يؤدى فى حالة الوفاة بين تمام 
السن س وتمام السن س+ن فإذا كان المبلغ الذى يؤدى فى حالة الحياة 

ن ضعف المبلغ الذى يؤدى فى حالة الوفاة فإن العقد يسمى بعقد التأمي
المختلط المضاعف، وإذا كان المبلغ الذى يؤدى فى حالة الحياة نصف 

 .الذىيؤدى فىحالة الوفاة فإن العقد يسمى بعقد التأمين المختلط النصفى
 

د ـوحيـه الـإن قسطـاعف فـلط المضـأمين المختـد التـة لعقـوبالنسب
  1     الصافى يحدد بحيث:      

 |أس: ن2: ن| + 1أس = 
 دس+ن2س+ن +  مـ -س  مـ س+ن     دس+ن مـ - س مـ     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــ 2ــــــ + ــــــــــــــــ = 
 س د      س د            س د  

وذلك بإعتبار أن المبلغ الذى سيؤدى فى حالة الوفاة بين تمام السن 
واحد تتم مضاعفته فى حالة  )س( وقبل تمام السن )س+ن( هو جنيه

 .الحياة حتى تمام السن س+ن
 

ومن ناحية أخرى فإن القسط الوحيد الصافى لعقد التأمين المختلط 
         :النصفى يتحدد بحيث

 1: ن| + أس : ن| 1دأ س2 =
 س+ن( + دس+ن مـ -س  مـ) 2 دس+ن س+ن     مـ -س  مـ         
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = ــــــــــــــــــــــــــــ +  2 =
 س د       س د        س د      

 
وذلك بإعتبار أن المبلغ الذى سيؤدى فى حالة الوفاة بين تمام السن 
)س( وقبل تمام السن )س+ن( جنيهان، ويؤدى النصف )جنيه واحد( فى 

 (.حالة الحياة حتى تمام السن )س+ن
 

: إحسب القسط الوحيد الصافى لعقد تأمين مختلط مبلغه 1مثال 
، مع 40عاما وذلك لشخص فى تمام السن  20جنيه ومدته   10000

 .1958إستخدام أعمدة الرموز الحسابية لجدول الحياة الأمريكى لعام 
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 الحل
 س+ن س+ن + د مـ -س  مـ             

 ـــــأس : ن| = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 س د    
 60+ د 60مـ - 40مـ                 

 |= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ20: 40أ0.0
 40د              
= 1151855,778-825847,722+1306723,8 
   2833001,8 
= 1632731,856=0,5763257 

      2833001,8               
 |20: 40أ×  10000للعقد=  القسط الوحيد الصافى 0.0

=                          10000×0,5763257=5763,26 
 جنيه

 
   دى شركاتــع إحــم 35ن ـام الســى تمـص فـاقد شخــ: تع2ال ــمث

   ،60التأمين على أن تؤدى له مبلغا معينا فى حالة بلوغه تمام السن 
لمحددين فإذا توفى قبل ذلك فإنها تؤدى ضعف المبلغ إلى المستفيدين ا

 .بالعقد
جنيه فما  613.770فإذا كان القسط الوحيد الصافى لهذا العقد هو 

 .هو مبلغ التأمين الذى يؤدى فى كل من حالة الحياة وحالة الوفاة
 

الحل: نفرض أن مبلغ التأمين الذى يؤدى فى حالة الحياة جنيه 
ختلط واحد .. فيكون المبلغ الذى يؤدى فى حالة الوفاة جنيهان )تأمين م

 :نصفى(، وفى هذه الحالة فإن
 60( + د60مـ-35مـ) 2     

 القسط الوحيد الصافى = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 35د    
= 2(1194810,489-825847,722+1306723,8 
   3331295,4 
= (737925,53+1306723,8 ÷)3331295,4 

    2044649,3÷3331295,400=0,613770 
 جنيه 613.770القسط الوحيد الصافى للعقد هو  وحيث أن

 جنيه1000=0.613770÷ 613.770حالة الحياة= يدفع فى المبلغ الذى0.0
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 جنيه2000=1000×2ويكون المبلغ الذى يؤدى فى حالة الوفاة=
 

 تمرين
مع إحدى شركات التأمين على أن  30تعاقد شخص فى تمام السن 

 :تؤدى المبالغ الآتية
 جــــــــــ

 50وتمام السن 30فى حالة وفاته بين تمام السن  10000
 60وتمام السن 50فى حالة وفاته بين تمام السن   5000
 60فى حالة حياته حتى تمام السن 1000

 61سنويا كمعاش لمدى الحياة يؤدى إعتبارا من تمام السن   500
 

 :الحل: هذا العقد يتكون من العقود البسيطة التالية
 . سنة 20جنيه ومدته  10000مؤقت مبلغه عقد تأمين -1
 .سنوات 10جنيه ومدته  5000سنة مبلغه  20عقد تأمين مؤقت مؤجل -2
 .عاما 30ومدته  1000عقد وقفية بحته مبلغه -3
 .جنيه 500عاما ومبلغها30عقد دفعة سنوية عادية لمدى الحياة مؤجلة-4

 وعلى ذلك فإن القسط الوحيد الصافى لهذا العقد
 61ن             60د      60مـ- 50مـ         50مـ-30مـ        

 ـــــــ 500ــــــــ +  1000ـــــ+ ــــــــ5000ـــــــــــ+  10000 =
 30د           30د              30د            30د           
 61+ن 60د2( + 60مـ-50)مـ 10( + 50مـ-30مـ)20  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ500 =
 30د    
 61+ن 60د2( + 60+مـ50)مـ 10 - 30مـ20  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ500 =

 30د    
20×1234952,99-10(1028988,184+825847,722) 
 =500                   +2×1306723,8+15203355 

                                       3905782  
 =500 24699059,8-18548359,06+2613447,6+15203355 

                                                  3905782  
 =500 42515862,40-18548359,06=500×13967503,34  

                 3905782                            3905782  
 جنيه 1788.06=  3,576109×  500= 
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 تمارين على الأقساط الوحيدة الصافية
 

 :إحسب القسط الوحيد الصافى للوثائق الآتية -1
 .عاما 40جنيه لشخص عمره  1000وثيقة تأمين مدى الحياة مبلغها  -
 .عاما 30ه لشخص عمره جني 3000وثيقة تأمين مختلط مبلغها  -

عاما  20جنيه تدفع آخر كل سنة لمدة  500وثيقة دفعة معاش قدرها  -
 .عاما 59إعتبارا من تاريخ التعاقد وذلك لشخص عمره 

جنيه لشخص فى تمام  1000سنوات قيمتها  5وثيقة تأمين مؤقت لمدة  -

 .سنة 30العمر 
مبالغ عاما مع شركة تأمين لتؤدى ال 32تعاقد شخص عمره  -2

 :الآتية
 .50جنيه إذا توفى قبل بلوغه تمام السن  1000

  جنيه إذا توفى إعتبارا من بلوغه سن الخمسين وقبل بلوغه سن       2000
 .الستين أو إذا ظل حيا حتى سن الستين

 .61جنيه كدفعة سنوية لمدى الحياة فورية إعتبارا من سن  500

 .الوثيقة والمطلوب حساب القسط الوحيد الصافى لهذه
عاما مع إحدى شركات التأمين على  40تعاقد شخص عمره  -3

 :وثيقة تأمين تضمن المبالغ الآتية
 60جنيه تدفع للمستفيدين إذا توفىفىأى لحظة بعدبلوغه تمام العمر 5000
تدفع له فى آخر كل سنة طالما ظل على قيد الحياة بعد إنقضاء فترة            1000

 .عاما 19تأجيل قدرها    
وقبل تبارا من تاريخ التعاقد تدفع للمستفيدين إذا توفى فى أى لحظة إع 10000

           أو إذا ظل على قيد الحياة حتى تمام سن          60بلوغ تمام السن 
 .الستين 

 :إحسب الأقساط الوحيدة الصافية الآتية -4
            

 1|20:  40أ
       

 |20:  1 40أ
            

  |20:  40أ
      

 |20:  40ء
            

 |20:  40ء..|20
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 40أ 
 40أ|20 
 40ء..|20 
 :إثبت العلاقات الآتية -5

 دس+م            
 م|ء..س = ــــــــــــ + م|ءس

 دس              
 1-ء..س = ءس
           

 |1-+ءس: ن1ء..س: ن| = 
            

 ن|ءس-ءس: ن| = ءس 
                     

 |ءس: م -م|ءس: ن| = ءس: م+ن| 
           

 ن|أس -أس: ن| = أس
         

 م+ن| أس -: ن| = م|أس 1م|أس
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 الأقساط السنوية الصافية المتساوية
 
 
 

  القسط الســـنوى للعقود التى تــدفــع فى   
  القسـط السنــــوى لعقــــود -حالة حيـاة    
  القسط السنوى للعقــود -تأمينات الحياة                     
 0المختلطة      
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  : تمهيــــــــد

 
وفقا غالبا ما يكون من المناسب للمؤمن لهم أداء ما يلتزمون به 

على أقساط لمدة مساوية لمدة العقد أو لمدة أقل أو حتى لعقد التأمين 
  .ائهم لقسط وحيد صافى بمجرد التعاقدوذلك بدلا من أدالوفاة أيهما أسبق،

 
وقد تكون الأقساط على فترات سنوية أو على فترات دورية تقل 

  . عن السنة ، وفى كل الأحوال فانها تؤدى فى أول كل فترة دورية
 

فاذا ما إفترضنا من  قبيل التبسيط أن الأقساط سنوية ومتساوية 
ؤدى طوال مدة العقد أو المقدار فأنها تشكل دفعة حياة سنوية فورية ت

الوفاة أيهما أسبق، أو لمدة أقل من مدة العقد أو الوفاة أيهما أسبق وفى 
  : كل الأحوال فأن الأقساط السنوية تتحدد من خلال المعادلة الاتية

 
 القيمة الحالية للأقساط السنوية المتوقع سدادها = مبلغ القسط الوحيد

 
 اب القسط السنوى ــة حســيفيذا الفصل كــاول فى هــذا نتنــوهك

المتساوى الصافى والإحتياطيات من خلال أربعة مباحث يهتم أولهما 
بتحديد القسط السنوى للعقود التى تدفع فى حالة الحياة ، ويهتم الثانى 
بتحديد القسط السنوى لعقود تأمينات الحياة التى تدفع مبالغها فى حالة 

 0السنوى للعقود المختلطة الوفاة ، أما الثالث فيهتم بالقسط 
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 المبحث الأول

 القسط السنوى للعقود التى تدفع فى حالة الحياة
 
 

 وى المتساوى ـط السنـة تحديد القسـث كيفيـذا المبحــى هـنبين ف
الصافى لكل من عقود الوقفية البحته وعقود دفعات الحياة السنوية 

أما عقود الدفعات  (سواء كانت لمدى الحياة أو لمدة محددةالمؤجلة )
السنوية غير المؤجلة فمن غير الملائم أداء التزام المؤمن له بالنسبة لها 

  . على أقساط
 

هذا طالما سنقوم بتحديد القسط السنوى الصافى المتساوى بدلالة 
  . القسط الوحيد الصافى فسنفترض أن مبلغ التأمين جنيه واحد

 

  : قفية البحتةالقسط السنوى الصافى المتساوى لعقد الو
 

وفقا لمفهومنا لهذا العقد فاذا كان عمر مؤمن عليه )س( فأن 
المؤمن يلتزم بأداء مبلغ التأمين إذا ما ظل المؤمن عليه على قيد الحياة 
لمدة )ن( من السنوات ، أى بمجرد بلوغه تمام السن )س + ن( ، فإذا 

 : كان مبلغ التأمين جنيه واحد فأن
 دس + ن     1  

 ـــــــــ   =   ــــــــــــــأس   
 د س       ن  |        

وبمساوة القسط الوحيد الصافى لهذا العقد بالقسط السنوى الصافى 
الذى يؤدى طلما ظل المتعاقد على قيد الحياة لمدة تساوى أو تقل عن )ن( 

  : من السنوات ، فأن القسط السنوى يتحدد كما يأتى
  : (قد )ن من السنواتإذا كان التقسيط لمدة الع -1

 
فــى هــذه الحــالة فإن القيمــة الحالية للأقساط السنوية كدفعة 
حــياة فــورية مؤقــتة لمــدة )ن( مــن الســنوات أو الوفــاة أيهمـا أسبق 

  ن س + ن( لابد وأن تساوى مبلغ القسط الوحيد الصـافى للعقــد -)ن س 
 س د         
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 س+ن د ن س+ن   -س  ن        س + ن         د  
 ( ـــــــــــــــــــــــــ( = )ـــــــــــ×)ـــــــــــــ( أى أن طن)

 س د     د س   س د     
  = القسط السنوى لمدة )ن( من السنوات 0.0
      ن س + ن -ن س       دس + ن    

  =  ( ــــــــــــــــــــــــــــــــ÷ ) ـــــــــــــــ (  )
       د س             د س      

      د س + ن            د س + ن                  د س    
  
 ()ــــــــــــــــــــــــــــ( = )ــــــــــــــــــــــــــ×  ــــــــــــــــــــ(  ) 

  ن س+ن -س ن  ن س + ن  -ن س            د س       
 

 (تقل عن مدة العقد )و من السنوات اذا كان التقسيط لمدة-2
 

لمدة تقل عن  إذا ما إفترضنا أن الأقساط السنوية المتساوية ستؤدى
  )ن( من السنوات ولتكن)و( من السنوات فأن القيمة الحالية لهذه الأقساط

  س+و ن –س  ن    
كدفعة سنوية فورية لمدة )و( من السنوات ) ـــــــــــــــــــــــ ( لابد 

 د س                                                               وأن
       
 د س+ن         

 : تساوى القسط الوحيد الصافى للعقد ) ـــــــــــــــ ( أى أن
 د س                    

 س + ن د         ن س + و   -ن س        
 ( ـــــــــــــــــ ) = ( ـــــــــــــــــــــــــــ× ) ط و 

 س د     د س             
  القسط السنوى لمدة )و( من السنوات ..

     ن س + و -ن س     دس + ن      
  ( ــــــــــــــــــــــــــــــــ÷ ) ــــــــــــــــــــ (  )=

       د س                   د س         
  د س + ن            د س س + ن             د    

 ()ــــــــــــــــــــــــــ( = )ـــــــــــــــــــــــــــ×  ــــــــــــ(  ) 
  ن س+ و -ن س       ن س + و  -ن س          د س            
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  دى شركاتـع إحـم 35سن ـام الـى تمـاقد شخص فـ: تع 1مثال 

  حالة بلوغ تمامجنيه فى  1000التأمين على أن تلتزم بأن تؤدى له 
فما هو القسط الصافى المتساوى الذى يؤديه المتعاقد فى أول  60السن 

  : كل سنه طلما ظل على قيد الحياة وذلك
  . طوال مدة العقد -1
  . عاما 20لمدة  -2

 الحـــــــــــل
جنيه  1000فى هذا المثال فاننا بصدد عقد وقفية بحته مبلغه 

، وعلى ذلك فأن القسط  35السن  عاما لشخص فى تمام 25ومدته 
  : السنوى الصافى المتساوى يتحدد كما يلى

 ( عاما 25القسط السنوى الذى يؤدى طوال مدة العقد ) -1
 60د                25+35د                
 ـــــــــــــــــــــــ×  1000ـــــــــــــــــــــــــ         =  × 1000 =
 60ن - 35ن          25+35ن - 35ن          
=1000×1306723,8 

73352648,1-6510078,8 
 جنيه 22,99=0.022988×1000=1306723,8×1000=

     56842569,3 
 

ويؤدى هذا القسط بمجرد التعاقد وفى أول كل سنه من السنوات 
أو أول السنة التى تقع  59التالية بحيث يؤدى آخر قسط فى تمام العمر 

  . أيها أسبقفيها الوفاة 
 

  : عاما20القسط السنوى الذى يؤدى لمدة  -2
        60د                  

 .          1306723.8  ×  1000ــــــــــــــــ = = 1000 ×
 24032177.4 - 73352648.1      55ن - 35ن       
 جنيه 26,5=0.026495×1000=1306723,8×1000=

           49320470,7 
هذا القسط بمجرد التعاقد وفى أول كل سنة من السنوات  ويؤدى

أو أول السنة التى تقع  54بحيث يؤدى آخر قسط فى تمام السن التالية 
  . خلالها الوفاة أيهما أسبق
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دى ــات لمــود الدفعــالقسط السنوى الصافى المتساوى لعق

 : الحياة المؤجلة
 

ة لمدى الحياة المؤجلة تتمثل هذه العقود فى عقد الدفعات السنوي
  . العادية وعقد الدفعات السنوية لمدى الحياة المؤجل الفورية

 
وفى مثل هذه العقود قد تؤدى الأقساط السنوية طوال مدة التأجيل  

  . أو لمدة أقل وذلك طلما ظل المتعاقد على قيد الحياة
 

 ومن خلال مساواة القيمة الحالية للأقساط كدفعة حياة فورية 
 ية متساوية بمقدار القسط الوحيد الصافى لكل من العقود المشار سنو

  : اليها فانه يمكن تحديد القسط السنوى الصافى كما يلى
 

  : أولا : بالنسبة لعقد الدفعات مدى الحياة المؤجلة العادية
 

وفقا لمفهومنا لهذا العقد فإذا كان عمر المؤمن عليه )س( وفترة 
فإن المؤمن يلتزم بأداء مبلغ الدفعة السنوية التأجيل )م( من السنوات 

إعتبارا من إنقضاء سنة على انتهاء فترة التأجيل أى عند تمام السن 
( وفى نهاية كل من السنوات التالية طالما ظل المؤمن عليه 1)س+م+

  . على قيد الحياة
وهكذا فإن القسط السنوى الصافى يؤدى طالما ظل المؤمن عليه 

ولمدة )م( من السنوات أو لمدة تقل عن )م( من السنوات على قيد الحياة 
  : ( ويتحدد كما يلىو من السنوات)
 

  : (اذا كان التقسيط لمدة التأجيل )م من السنوات -1
 

 فـى هذه الحالة فإن القيمة الحالية للأقســاط السنويـة كدفعـة حـياة
  س+م ن-س ن                             

 (ــــــو الوفاة أيهما أسبق) ـــــــدة)م( من السنوات أمؤقتة فورية لم
 س د                  
 1ن س+م+         

 ( لابد وأن تساوى مبلغ القسط الوحيد الصافى للعقد ) ــــــــــــــــــــ
 د س          



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         98

 
 

 : أى أن
  1ن س+م+   ن س+م  -ن س        

 ــــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــ  =× ط م 
            د س                د س         
ن س +  -ن س     1ن س+م+                    

  م
  ـــــــــــــــــــــــــ÷ ـــــــــ القسط السنوى لمدة )م( من السنوات = ــــــــــ..

  د س            د س            
 1ن س + م +  س د          1س + م + ن   
 ــــــــــــــــــــــــــــ      =  ــــــــــــــــــــــــــــ× ــــــــــــــــــــ  =
  ن س+ م -ن س        ن س+م  -ن س           د س    

 
 (اذا كان التقسيط لمدة أقل من مدة التأجيل )و من السنوات-2

  ية المتساوية كدفعة حياةحيــث أن القيمــة الحالــية للأقسـاط السنو
  و س+ ن -س ن                                 

 =    ــــــــــــــــــــــــــــ    مؤقتة فورية لمدة )و( من السنوات
 دس                                                         

                                   
سط الوحيد الصافى لعقد الدفعات السنوية مبلغ الق يجب أن تساوى

  ن س + و                  العادية
  : لمدى الحياة المؤجل )م( من السنوات ـــــــــــــــــ فإن

 د س                               
  1ن س+م+            ن س+و  -ن س       
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        =  ــــ×   ط و 
 د س                د س              

  ن س+و -ن س    1ن س+م+                         
 ـــــــــــــــــــ÷   ـــــــــنوى لمدة)و(من السنوات= ــــــالقسط الس ...
 د س        د س               

  
 1ن س+م+             د س           1س+م+ ن   
 ـــــــــــــــــــــــــــ =     ـــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــ  =
  ن س+و -ن س+و      ن س -ن س         د س   
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  : ثانيا : بالنسبة لعقد الدفعات مدى الحياة المؤجلة الفورية
 

لا تختلف هذه العقود عن مثيلتها العادية إلا من حيث أن الدفعة 
ى بمجرد إنتهاء فترة التأجيل ثم فى أول كل من السنوات الأولى تؤد

     التالية طلما ظل المتعاقد علىقيد الحياة وبالتالىفأن القسط الوحيدالصافى  
  ن س+م

   :يكون )ـــــــــــــ( ، وهكذا فإن القسط السنوى المتساوى يتحدد كما يلى
  س د                         

 : (لمدة التأجيل )م من السنواتإذا كان التقسيط  -1
  حيث أن القيمة الحالية للأقساط السنويـة المتساويـة كدفعــة حـــياة

 س+م ن -س ن                       
 ( مؤقتة فورية لمدة )م( من السنوات أو الوفاة أيهما أسبق) ـــــــــــــــــ

  د س                          
  س + م ن                       

 : لابد وأن تساوى مبلغ القسط الوحيد الصافى للعقد ) ـــــــــــــــ ( فإن
 د س                 
   ن س + م   ن س + م  -ن س      

 ــــــــــــــــــــــــــ   =  ـــــــــــــــــ× ط م 
 د س       د س             
  م ن س+ -ن س+ م      ن س               
 ــــــــــــــــ÷ القسط السنوى لمدة )م( من السنوات= ـــــــــــ  ...
  د س        د س               
  ن س + م                     ن س + م           د س          

                     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ              = ـــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــ  =
ن  -ن س                     ن س + م  -ن س         د س      

  س+م
 

  (اذا كان التقسيط لمدة أقل من مدة التأجيل )و من السنوات -2
  حيث أن القيمة الحالية للأقساط السنوية المتساوية كدفعــــة حـــياة

  ن س + و -ن س              
  ــــــــــــــ( لابد وأن تساوى)ـــــ دة )و( من السنواتمؤقتة فورية لم

  د س                       
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 ن س + م                
 : القسط الوحيد الصافى للعقد ) ــــــــــــــــ ( فإن

 د س          
   ن س + م            ن س + و  -ن س      

 =  ـــــــــــــــــ         ــــــــــــــــــــــــــــــــ × ط و 
 د س                د س             

  ن س+و -ن س + م       ن س                      أى أن

  ـــــــــــــــــ÷ ى لمدة )و( من السنوات = ــــــــــــــــــ  القسط السنو
  د س         د س             
  ن س + م               ن س+م           د س     
 ــــــــــــــــــــــــــــ        =   ــــــــــــــــــــــــــــ× ــــــــــــــــــــ  =

  ن س+و -ن س           ن س+و  -د س        ن س      
 

ملاحظة : لاحظ فى الدفعات لمدى الحياة أن البسط هو دائما )ن( 
  . ىللسن فى تاريخ إستحقاق الدفعة الأول

 
: أوجد القسط السنوى الصافى المتساوى الذى يؤديه  2مثال 

تعاقد مع إحدى شركات التأمين على أن تؤدى  30شخص فى تمام السن 
جنيه سنويا كدفعة لمدى الحياة تبدأ إعتبارا من بلوغه تمام  500له 

  : وذلك فى الحالتين الآتيتينالستين ، 
  . ( اماع30إذا كان القسيط لمدة التأجيل ) -1
  . عاما فقط 15إذا كان التقسيط لمدة  -2

 
 الحــــــل

 30جنيه ومؤجلة  500العقد هنا عقد دفعة حياة فورية قدرها 
  : عاما، وعلى هذا يتحدد القسط السنوى كما يلى

 
  : عاما ( فأن 30إذا كان التقسيط لمدة التأجيل ) -1

 60ن              
 ــــــــــــــــــــــ × 500القسط السنوى الصافى = 

 60ن - 30ن                        
=500        ×16510078,8                  =500  ×16510078,8 

         91698461,8 – 16510078,8                  75188383 
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 جنيه 109,79=                         0,2195828×  500= 
  : عاما فقط 15مدة إذا كان التقسيط ل -2
 60ن              

 ــــــــــــــــــــــ×  500القسط السنوى الصافى = 
 45ن - 30ن                

 =500             ×16510078,8              =500×16510078,8 
            91698461,8- 44455164,1                47243297,7 

 جنيه 174,74=  0,3494692×  500= 

 
: أوجد القسط السنوى الصافى المتساوى لعقد دفعة حياة  3مثال 

 40عاما لشخص فى تمام السن  20جنيه مؤجلة  1000عادية قدرها 
  : وذلك إذا كان التقسيط

  . لمدة التأجيل -1
  . سنوات فقط 10لمدة  -2
 

 الحـــــــل
 : ( عاما20إذا كان التقسيط لمدة التأجيل ) -1
 1+20+40ن                 

 ــــــــــــــــــــــــ×  1000القسط السنوى الصافى=
 20+40ن -40ن               
 15203355           61ن               

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×  1000ـــــــــــــــــ =  ×1000 =
 16510078.8 - 57719347.4           60ن - 40ن              

 جنيه 368,93=0,3689304×1000=  15203355×  1000= 
                    41209268,6 

 : سنوات فقط 10إذا كان التقسيط لمدة  -2
 61ن                     

 ـــــــــــــــــ×  1000القسط السنوى الصافى = 
 50ن - 40ن                 

 =1000           ×15203355             =1000×15203355 
             57719347,4 – 33294950,9            24424396,5 
 جنيه 622,47=  0,6224659×  1000= 
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  : القسط الصافى لعقود الدفعات المؤقتة المؤجلة *
 

 ة المؤجلة العادية ــات المؤقتــود الدفعــود فى عقــتتمثل هذه العق
ات المؤقتة المؤجلة الفورية ، وفى مثل هذه العقود فإن وعقود الدفع

ه على قيد الحياة لمدة ــن عليـل المؤمـما ظـؤدى طلـة تـاط السنويــالأقس
 . ( التأجيل ) م من السنوات ( أو لمدة أقل ) و من السنوات

 
ط الوحيد ـة الحالية للأقساط بمقدار القسـلال مساواة القيمــومن خ

  : يد القسط السنوى كما يلىالصافى يتم تحد
 

  : أولا : بالنسبة لعقد الدفعات المؤقتة المؤجلة العادية
 

وفقا لمفهوم هذه العقود فإذا كان عمر المؤمن عليه )س( وفترة 
التأجيل )م( من السنوات فإن المؤمن يلتزم بأداء الدفعة السنوية الأولى 

أى عند بلوغ المؤمن  إعتبارا من إنقضاء سنة على إنتهاء فترة التأجيل،
( وفى نهاية كل من السنوات التالية حتى )ن( 1عليه تمام السن )س+م+

  من من السنوات أو الوفاة أيهما أسبق ، وهكذا فأن القسط الوحيد الصافى
 1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 د س       

ا العقد إما على مدة تساوى مدة التأجيل ويؤدى القسط السنوى لهذ
  :( ويتحدد كما يلىمن السنوات)م من السنوات( أو لمدة أقل من مدة التأجيل )و 

 
  (إذا كان التقسيط لمدة التأجيل )م من السنوات -1
 
 هذه الحالة فأن القيمة الحالية للأقساط السنوية المتساوية كدفعة فى

 +مس ن -ن س                     
 حياة مؤقتة فورية لمدة )م( من السنوات)ــــــــــــــــــــ( لابد وأن تساوى

       د س                      
  : مبلغ القسط الوحيد الصافى للعقد ، أى أن
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 1ن س+م+ن+ - 1ن س+م         ن س+م+ -ن س        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      = ــــــــــــــ×     ط م 

  د س                       د س                
  القسط السنوى لمدة )م( من السنوات 0.0
  د س   1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+     
 ـــــــــــــــــــــــــ× ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =
 س+من  -ن س        د س            

 1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+     
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 ن س+م -ن س          
 

  (اذا كان التقسيط لمدة أقل من مدة التأجيل )و من السنوات -2
 

ذه الحالة بالقسط الوحيد ــاط فى هــة الحالية للأقســاواة القيمــبمس
  : الصافى للعقد فان

 1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+س+و     ن  -ن س       
 ــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×  ط و 

  د س       د س         
  القسط السنوى لمدة )و( من السنوات0.0

  د س     1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+   
 ــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =
 ن س+و -ن س          د س         

 1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 ن س+و -ن س           
 

   : ثانيا : بالنسبة لعقد الدفعات المؤقتة المؤجلة الفورية
 

ادية إلا من ـاثلة العـات الممـة للدفعـنا عنه بالنسبـر هـلا يختلف الأم
  حيث أن القسط الوحيد الصافى للدفعة المؤقتة المؤجلة الفورية
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 ن س+م+ن -ن س+م    
  :ـــــــــــــــــــــــــــــ على ذلك فأن القسط السنوى يتحدد كما يلى =

  د س            
 
  : (إذا كان التقسيط لمدة التأجيل )م من السنوات -1
 ن س+م+ن -س+م ن س+م      ن -ن س     

 ـــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×  ط م 
  د س   د س            

  القسط السنوى لمدة )م( من السنوات0.0
 ن س+م+ن -ن س+م           د س  ن س+م+ن         -ن س+م   

 ـــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ــــــ ــــــــــــــــــــــــ =
 ن س+م -ن س      ن س+م -ن س           د س             

   
 (اذا كان التقسط لمدة تقل عن مدة التأجيل )و من السنوات -2
 ن س+م+ن -ن س+م ن س+و       -ن س       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــ×  ط و 
  د س       د س           

  القسط السنوى لمدة )و( من السنوات 0.0
 ن س+م+ن -ن س+م                  د س    ن س+م+ن        -ن س+م   

 ـــــــــــ     = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×   ــــــــــــــــــــــــــــــ  =
 ن س+و -ن س+و         ن س  -ن س          د س              

   
: أوجد القسط السنوى الصافى المتساوى الذى يؤديه  4مثال 

تعاقد مع إحدى شركات التأمين على أن تؤدى  40شخص فى تمام السن 
 15عاما ومؤقتة لمدة  20جنيه سنويا كدفعة عادية مؤجلة  500له 

  : يتينعاما ، وذلك فى الحالتين الآت
 . ( عاما 20إذا كانت مدة التقسيط لمدة التأجيل ) -1
 سنوات فقط ،  10إذا كانت مدة التقسيط  -2

 
 الحــــــل
، 40جنيه وفيها س= 500فى هذا المثال فأن الدفعة عادية مبلغها

  :.. وعلى ذلك فأن القسط السنوى يتحدد كما يلى10، و=15، ن=20م=
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  عاما 20القسط السنوى لمدة  -1
 - 61ن               1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+        

 76ن
 ــــــــــــــــــــ×  500ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     =   × 500=

 40ن               ن س+م -ن س                     
 60ن -

=500  ×15203355 – 2766375,6  
         57719347,4 – 16510078,8  

 جنيه 155,9=  0,3018005×  500=   12436979,4×  500= 
                                       41209268,6  

  سنوات 10القسط السنوى لمدة  -2
 76ن - 61ن              1ن س+م+ن+ - 1ن س+م+        
×  500ــــــــــــــــــــــــــــــــ   = ـــــــــــ  ×500 =

 ـــــــــــــــــــــــ
 - 40ن                ن س+و -ن س                 

 50ن
=500  ×15203355 – 2766375,6  

         57719347,4 – 33294950,9  
 جنيه  254,6=  0,5092031×  500=   12436979,4×  500= 

                                       24424396,5  

و القسط السنوى فى المثال السابق لو كانت الدفعة ــا هــ: م 5مثال 
  . المؤقتة المؤجلة دفعة فورية

 الحــــــل
  عاما 20القسط السنوى لمدة  -1

 75ن - 60ن      ن س+م+ن -ن س+م           
 × 500 =          ــــــــــــــــــــــــــــــ ×500 =
 ــــــــــــــــــــــــ

 60ن - 40ن       ن س+م -ن س               
 =500 ×16510078,8 – 3216309,1  =500  ×13293769,7  

            57719347,4 – 16510078,8             41209268,6  
 جنيه 161,3=  0,3225917×  500= 

 
  سنوات 10القسط السنوى لمدة  -2
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 - 60ن                  ن س+م+ن -ن س+م                      
 75ن

 ــــــــــــــــــــ × 500 =        ــــــــــــــــــــــــــــــــ × 500 =
 50ن - 40ن            ن س+و -ن س                  

 =500 ×16510078,8 – 3216309,1  =500  ×13293769,7  
            57719347,4 – 33294950,9             24424396,5  

 جنيه 161,3=  0,3225917×  500= 

 
 
 

 المبحث الثانى

 القسط السنوى لعقود تأمينات الحياة
 التى تؤدى مبالغها فى حالة الوفاة فقط

 
تتمثل عقود تأمينات الحياة فى عقدى التأمين لمدى الحياة المؤجل 

  . وغير المؤجل وعقدى التأمين المؤقت المؤجل وغير المؤجل
 

فى المبحث السابق فإن القسط السنوى وعلى النحو الذى رأيناه 
الصافى المتساوى يتحدد بمساواة القيمة الحالية للأقساط بالقسط الوحيد 
الصافى الذى درسنا كيفية تحديده بإفتراض أن مبلغ التأمين جنيه واحد 

  . وباستخدام أعمدة الإستبدال أو الرموز الحسابية لجدول الحياة
 

ياة فإن الأقساط السنوية تؤدى إما وبحكم طبيعة عقود تأمينات الح
طالما ظل المؤمن عليه على قيد لمدى الحياة أو لعدد محدود من السنوات 

، فإذا كانت الأقساط لمدى الحياة فانها تعتبر دفعة حياة لمدى                            الحياة 
  ن س          

ها تعتبر دفعة حياة فورية          الحياة فورية )ـــــــــــ( أما اذا كانت مؤقتة فان
  د س           

 ن س+ن -ن س                  
  ( مؤقتة لمدة ن من السنوات ) ـــــــــــــــــــــ

 د س                   
ات الحياة على ـن عقود تأمينـكل مـوى لـط السنـدد القسـوهكذا يتح

  : النحو التالى
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  : قود التأمين لمدى الحياةالقسط السنوى الصافى لع *
 

  ياة )غير المؤجل(ـدى الحـن لمـقد التأميـى عـود فـذه العقـثل هـتتم
  . وعقد التأمين لمدى الحياة المؤجل )ن( من السنوات

 
ومن خلال مساواة القيمة الحالية للأقساط السنوية بمقدار القسط 

ن بسهولة تحديد الوحيد الصافى لكل من العقدين المشار إليهما فإنه يمك
  : القسط السنوى كما يلى

 
 

 : ( أولا : بالنسبة لعقد التأمين لمدى الحياة )  غير المؤجل
 

د فإذا كان عمر المؤمن عليه )س( ومبلغ ـذا العقـا لهـا لمفهومنـوفق
 التأمين جنيه واحد فان القسط الوحيد الصافى

  م س   
  : دد وفقا للآتىـــــــــ  وعلى ذلك فان القسط السنوى يتح =
 د س   
 
 :إذا كان التقسيط لمدى الحياة -1

  مـ س ن س          
 ــــــــــــــــ = ــــــــــــــــ× ط 

  د س   د س          
 مـ س           د س    مـ س                        

 ـــــــــــــــ     = ــــــــ× القسط السنوى لمدى الحياة = ــــــــ  0.0
 ن س     د س      ن س                         

خ ــاريــن تــبارا مــة إعتــل سنــى أول كــط فــذا القســؤدى هــوي
  . التعاقد وطلما ظل المؤمن عليه على قيد الحياة

 
  إذا كان التقسيط لمدة )ن( من السنوات -2

  مـ س   ن س +ن          -ن س            
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ     = ــــــــــــــــــ× ط ن 

  د س           د س                  
  د سمـ س                            

 ــــــــــــــــــ× القسط السنوى لمدة)ن( من السنوات= ــــــــ 0.0
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 س+ن ن-س ند س               
          مـ س  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ = 
 ن س+ن -ن س      

 
 
 

ويؤدى هذا القسط فى أول كل سنة إعتبارا من تاريخ التعاقد ولمدة 
  )ن( من السنوات أو الوفاة أيهما أسبق ، أى أن آخر قســـط يؤدى فى

  . ( أو الوفاة أيهما أسبق1-تمام السن )س+ن
 

 :ثانيا : بالنسبة لعقد التأمين لمدى الحياة المؤجل
 

فى هذا العقد يؤدى مبلغ التأمين فى حالة الوفاة فى أى لحظة تالية 
لإنقضاء فترة التأجيل وعلىذلك فإذا كان العمر المؤمن عليه )س( وفترة 

  التأجيل)م(من سنوات فإن القسط الوحيدالصافىلكل جنيه من مبلغ التأمين
 مـ س+م     

 ــــــــــــــــ =       
  د س     

سط الوحيد الصافى بالقيمة الحالية للأقساط السنوية وبمساواة الق
وات ـالمحتمل أدائها كدفعة فورية لمدى الحياة أو لعدد محدود من السن

  : فإن القسط السنوى يتحدد كما يلى
 

  : إذا كان التقسيط لمدى الحياه -1
 مـ س+م       ن س         

 ـــــــــــ    = ــــــــــــــــ× ط 
  س           د س د        

د س       مـ مـ س+م                             
  س+م

 ــــــــــ = ــــــــــــــ× القسط السنوى لمدى الحياة = ـــــــــــــ  0.0
  ن س      ن س د س                       
ة إعتبارا من تاريخ ــل سنــوى فى أول كــط السنــذا القســؤدى هــي

  . اقد وطلما ظل المؤمن عليه على قيد الحياةالتع
 

  : اذا كان التقسيط لمدة )ن( من السنوات -2
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 مـ س+م  ن س+ن  -ن س         
 ــــــــــــــــــــــــــــ   = ــــــــــــــــ× ط ن 

  د س   د س                              
    د سمـ س+م                        

  ـــــــــــــــــــ×سط السنوى لمدة)ن(من السنوات= ـــــــــــ   الق 0.0
  ن س+ن-س د س      ن                        
 مـ س+م  
 ـــــــــــــــــــــــــــــ = 

  ن س+ن -ن س              
 

ن تاريخ ـارا مـة إعتبـى أول كل سنـوى فـط السنـذا القسـؤدى هـوي
ط ـق ، أى أن القسـما أسبـوفاة أيهـوات أو الـن السنـ)ن( مدة ـاقد ولمـالتع
ع فيها ـى تقـنة التـ( أو أول الس1ن )س+ن+ـام السـى تمـؤدى فـير يـالأخ

 .الوفاة أيهما أسبق
  

ذى يؤدى ـاوى الـافى المتسـنوى الصـط السـب القسـ: إحس 6مثال 
ى ـخص فـلشه ـجني 1000لمدى الحياة لعقد تأمين لمدى الحياه مبلغه 

  : وذلك فى الحالتين الآتيتين 30تمام السن 
 سنوات 10يسرى التأمين بعد  -2يسرى التأمين فور التعاقد    -1

 الحــــــل
  القسط السنوى لمدى الحياه للعقد الفورى       

 30مـ س            مـ        
 1234952,99 × 1000 =ـــــــــ×  1000ـــــــ  =  ×1000 =
 91698461,8     30ن  ن س                          

 جنيه  13,47=  0.0134675×  1000= 
   القسط السنوى لمدى الحياة للعقد المؤجل

 40مـ           10+30مـ        مـ س+م                
 ــــــ × 1000 = ــــــــ×  1000ــــــــــ =  ×1000 =

 30ن     30ن              ن س                 
             1151855,778  

  جنيه12,56 =0,0125613×  1000ـــــــــــــــــــــــــ  = × 1000 = 
             91698461,8 

 
ى المثال ـاوى فـافى المتسـوى الصـط السنـو القســا هــ: م 7ال ــمث

  . عاما فقط 20السابق لو كان سيؤدى لمدة 



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         110

 
 الحـــــــل

  عاما للعقد غير المؤجل 20ط السنوى لمدة القس
  30مـ                   مـ س           

  ـــــــــــــــــــ×   1000ـــــــــــــــــــــــــ  =  × 1000 =
 50ن - 30ن             ن س+ن -ن س                

 =1000  ×         1234952,99 
               91698461,8 – 33294950,9 

 جنيه 21,15=  0,0211451×  1000=  1234952,99×  1000= 
58403510,9 
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   عاما للعقد المؤجل 20القسط السنوى لمدة 
 40مـ                       مـ س+م                

  ــــــــــــــــــ×   1000ـــــــــــــــــــــــــ =   ×1000 =
 50ن - 30نن س+ن             -ن س    

 =1000  ×1151855,778  
             91698461,8 – 33294950,9  

 جنيه 19,72=  0,0197223×  1000=  1151855,778×  1000= 

             58403510,9 

 

  : القسط السنوى الصافى لعقود التأمين المؤقت *
 

تتمثل هذه العقود فى عقود التأمين المؤقت )غير المؤجل( وعقد 
  . لتأمين المؤقت المؤجل )م( من السنواتا
 

وبحكم أن هذه العقود مؤقتة فإن القسط السنوى يكون بدوره مؤقتا 
( ويتحدد من السنوات( أو لمدة أقل )و من السنواتلمدة مساوية لمدة العقد )ن 

  : هذا القسط الوحيد الصافى بالقيمة الحالية للأقساط على النحو التالى
 

  ( لعقد التأمين المؤقت ) غير المؤجلأولا : بالنسبة 
 

ه )س( ومدة ـان عمرالمؤمن عليـاذا كــد فــذا العقـوم هـا لمفهـــوفق
 ومبلغ التأمين جنيه واحد فإن القسط الوحيد الصافىمن السنوات التأمين)ن( 

                                                  
 مـ س+ن -س مـ     
 :ــــــــ ، وعلى ذلك فأن القسط السنوى يتحدد وفقا للآتىـــــــــــــ =

 د س 
 

 ( اذا كان التقسيط لمدة العقد ) ن من السنوات -1
 مـ س+ن -مـ س  ن س+ن          -ن س     
 ــــــــــــــــــــــــــــ      = ـــــــــــــــــــــــــــــ× ط ن 
  د س            د س   
  وى لمدة )ن( من السنواتالقسط السن 0.0

  س+ن مـ -س  مـ           مـ س+ن          د س -مـ س     
 ـــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــ× ــــــــــــــــــــــــــــ  =
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 ن س+ن -ن س     ن س+ن       -ن س          د س           
 

 ( ة تقل عن مدة العقد ) و من السنواتاذا كان التقسيط لمد -2
 مـ س+ن -مـ س  ن س+و          -ن س         

 ــــــــــــــــــــــــــــ       = ـــــــــــــــــــــــــــــ× ط و 
  د س         د س              

  القسط السنوى لمدة )و( من السنوات0.0
  مـس+ن -مـ س                    د سمـ س+ن         -مـ س    

=    ــــــــــــــــــــــ      ـــــ× ــــــــــــــــــــــــ   =
 ــــــــــــــــــــــــــــ

 ن س+و -ن س      ن س+و          -ن س    د س        
 

عاما  20ط السنوى الصافى الذى يؤدى لمدة ـد القســ: أوج8مثال 
 35ا لشخص فى تمام السن ــعام 20ت ــمؤق 1000ين مبلغه ــلعقد تأم

 : وذلك فى الحالتين الآتيتين
 .سنوات 5العقد المؤقت مؤجل  - 2العقد المؤقت غير مؤجل        -1

 الحل
  إذا كان العقد المؤقت غير مؤجل -1
 55مـ  - 35مـ             

  ـــــــــــــــــــــــــ 1000عاما = 20القسط السنوى لمدة 
 55ن  - 35ن                 

 =1000  ×1194810,489 – 939363,384  =1000  ×255447,141 
      73352648,1 – 24032177,4                49320470,7 
 جنيه 5,18=  0,0051793×  1000= 

  : سنوات 5إذا كان العقد المؤقت مؤجل  -2
 60مـ  - 40مـ              

  ـــــــــــــــــــــــــ 1000اما    = ع 20القسط السنوى لمدة 
 55ن  - 35ن                 

 =1000  ×1151855,778 – 1028988,184 
                             49320470,7 

 جنيه 2,49=  0,0024911×  1000=  122867,594×  1000= 
       49320470,7 
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 المبحث الثالث

 لطةالقسط السنوى للعقود المخت
 

تتكون العقود المختلطة من نوع أو أكثر من العقود التى تؤدى 
مبالغها فى حالة الحياة ونوع أو أكثر من العقود التى تودى مبالغها فى 
حالة الوفاة، وعلى ذلك فإن هذه العقود عبارة عن عقود مختلطة تؤدى 

اء مبالغها فى حالة الوفاة خلال مدة معينة أو فى حالة الحياة حتى إنته
  . هذه المدة

 
يد الصافى لعقد التأمين المختلط يتحديد ـط الوحـا أن القسـوهكذا رأين

ا ، أى أن القسط ــى يتكون منهـة التـود البسيطـه إلى العقـبسهولة بتحليل
دة الصافية ـساط الوحيـالوحيد الصافى للعقد المختلط يتحدد بمجموع الأق

  . المختلف للعقود البسيطة التى يتكون منها العقد
 

عقد المختلط بالاقساط السنوية ـافى للـيد الصـط الوحـاواة القسـوبمس
  . التى تؤدى لمدة هذا العقد أو لمدة أقل يمكن تحديد القسط السنوى

 
أمين ــغ التـاقد )س( وأن مبلـن التعـنا أن سـو إفترضـى ذلك فلـوعل

أو فى حالة الحياة  من السنوات)ن( جنيه واحد يؤدى فى حالة الوفاة خلال 
  : حتى تمام السن )س+ن( فإن القسط السنوى يتحدد كما يلى

 
  : ( إذا كان التقسيط لمدة العقد )ن من السنوات -1
 مـ س+ن + د س+ن -ن س+ن         مـ س  -ن س          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×   ط ن 
  د س        د س                

  القسط السنوى لمدة )ن( من السنوات 0.0
  مـ س+ن + د س+ن           د س -مـ س      

 ــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     =
  ن س+ن -د س                  ن س                    

  مـ س+ن + د س+ن -مـ س      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

  ن س+ن -ن س         
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  : ( إذا كان التقسيط لمدة تقل عن مدة العقد )و من السنوات -2
 مـ س+ن + د س+ن -ن س+و         مـ س  -ن س     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       = ــــــــ× ط و 
  د س                  د س           

  القسط السنوى لمدة )و( من السنوات
  مـ س+ن + د س+ن            د س -مـ س     
 ــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      =

  ن س+و -ن س                 د س                       
  مـ س+ن + د س+ن -مـ س      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

  ن س+و -ن س           
 

ات ـدى شركـع إحـم 40سن ـام الـص فى تمـد شخـاقـ: تع 9ال ـمث
جنيه فإذا  10000التأمين على أن تؤدى فى حالة وفاته قبل الستين 

جنيه . فما هو القسط الذى يؤدى  5000لستين فتؤدى له عاش حتى ا
 10طوال مدة العقد وما هو القسط السنوى بفرض أن التقسيط لمدة 

  . سنوات فقط
 الحــــــل

 ( عاما20القسط السنوى الذى يؤدى طوال مدة العقد ) -1
  د س+ن  5000مـ س+ن (  +   -مـ س ) 10000    
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

  ن س+ن -ن س                    
 60(  +  د 60مـ  - 40مـ ) 2                  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × 5000  =
  60ن - 40ن                            

 =5000 ×2  (1151855,778 – 825847,722  + )1306723,8  

                             57719347,4 – 16510078,8  
 =5000  ×652016,112  +1306723,8  

                                 41209268,6  
 جنيه  237,66=  0,475315×  5000=  1958739,912×  5000= 

             41209268,6 

  : سنوات فقط 10القسط السنوى الذى يؤدى   -2
 60د 5000(  +   60مـ  - 40مـ) 10000    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

  50ن  - 40ن        
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= 5000 ×         1958739,912         .            

             57719347,4 – 33294950,9 
 جنيه 400,98=  0,080196×  5000=  1958739,912×  5000= 

                24424396,5 

 
ركات ـدى شـع إحـم 30ن ـام السـى تمـص فـاقد شخــ: تع 10مثال 

  : التأمين على أن تؤدى المبالغ الآتية
  50وقبل بلوغه الـ  30فى حالة وفاته بين تمام السن  10000
  60وقبل بلوغه الـ  50وفاته بين السن فى حالة   5000
  . 60فى حالة بلوغه تمام السن  3000
 . 61دفعة سنوية إعتبارا من بلوغه تمام السن    500

عاما طالما  30دة ـذى يؤدى لمـافى الـط السنوى الصـو القسـا هـفم
  . ظل المتعاقد على قيد الحياة

 الحـــــل
 61ن500+ 60د 3000(+60مـ  - 50)مـ 5000(+50مـ-30مـ)                     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 10000القسط  = 
  60ن  - 30ن                                                     

 61+ ن 60د 6( + 60مـ- 50)مـ10(+ 50مـ-30مـ) 20               

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 500 =
  60ن  - 30ن                                  

 61+ ن 60د 6( + 60مـ  - 50)مـ  10+  30مـ 20           
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 500 =

  60ن  - 30ن                         
 =500(20×1234952,99)-10(1028988,184+825847,722(+)6×1306723,8+)15203355  

                                      91698461,8 – 16510078,8 
 =500 24699059,8 – 18548359,06+7840342,8+15203355 

                                  75188383 
 =500  ×47742757,6 – 18548359,06  

                         75188383 
 جنيه 194,14=  0,3882833×500=  29194398,54× 500= 

               75188383 
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ة ــافيــوية الصــاط السنـديد الاقسـادلات تحـمعخلاصة 
  المتساوية

 
  .خاص بالقسط الوحيد الصافى للعقدالبسط دائما هو البسط ال -1
  المقام عبارة عن -2

  ( للتقسط لمدى الحياة )عقود تأمينات الحياة لمدى الحياة       ن س 
س+ن للتقسيط لمدة العقد )عقد الوقفية وعقود الدفعات المؤجلة  ن-س ن

وعقود تأمينات الحياةالمؤقتة والعقود               
 (المختلطة

  تقسيط لمدة أقل من مدة العقد حيث  و > نس+و  لل ن-س ن
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 الفصل الخامس عشر

 العقود ذات المبالغ أو الأقساط المتغيرة
 
 
 
 
 

 - أقساط العقود ذات المبالغ المتزايدة            
 -أقساط العقود ذات المبالغ المتناقصة            
  . ة المتغيرةالأقساط السنوي            
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 : تمهيد
 

إفترضنا فى الفصل الثالث عشر ثبات مبالغ دفعات الحياة السنوية 
التى تؤدى طالما ظل المؤمن عليه على قيد الحياة ولمدى الحياة أو لعدد 

  كما إفترضنا أيضا ثبات مبلغ التامين الذى يؤدىمحدود من السنوات ، 
اة طالما تم ذلك خلال مدة سريان العقد فى نهاية السنة التى تقع فيها الوف

 . وبغض النظر عن السنة التى تقع فيها الوفاة
 

هذا ومن ناحية أخرى فقد إفترضنا فى الفصل الرابع عشر من هذا 
الباب أن الأقساط السنوية متساوية فلا يختلف مقدارها من سنة أو عدد 

 . من السنوات إلى سنة أو عدد آخر من السنوات
 

ة الأمر أن مبالغ دفعات الحياة قد لا تكون ثابتة فتتغير من وفى حقيق
  سواءسنة أو عدد من السنوات إلى سنة أو عدد آخر من السنوات 

، والأمر ذاته بالنسبة لمبلغ التأمين الذى يؤدى فى بالزيادة أو بالنقص 
حالة الوفاة فقد يختلف بالزيادة أو بالنقصان وفقا للسنة التى تقع فيها 

ومن ناحية أخرى فإن الأقساط السنوية قد لا تكون متساوية  00ه الوفا
  . وأنما تكون متغيرة يتزايد مقدارها أو يتناقص

 
ومن هنا تنناول فى هذا الفصل العقود ذات المبالغ أو الأقساط 
 المتغيرة وذلك فى مباحث ثلاث يهتم أولها بكيفية حساب القسط الوحيد 

المبالغ المتزايدة ، ويهتم الثانى بكيفية أو القسط السنوى للعقود ذات 
حساب القسط الوحيد أو القسط السنوى للعقود ذات المبالغ المتناقصة ، 
أما المبحث الثالث فنخصصه لكيفية تحديد القسط السنوى المتغير سواء 

  . فى ذلك المتزايد أو المتناقص



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         119

 
 المبحث الأول

 حساب أقساط العقود ذات المبالغ المتزايدة
 

تصدر هيئات التأمين عقود ذات دفعات حياه يتزايد مقدارها من 
سنة أو عدد من السنوات إلى سنة أو عدد آخر من السنوات ، كما تصدر 
عقود تأمين يتزايد فيها مبلغ التأمين الذى يؤدى فى حالة الوفاة كلما 

  . وقعت الوفاة فى عمر متأخر
 

الإنخفاض المستمر دف من مثل هذه العقود هو مواجهة ــولعل اله
  ه تزايد مبالغ دفعات الحياه أوـا يتعين معــفى القيمة الحقيقية للنقود مم

  رة التىــع تزايد الفتـاة مــة الوفـغ التأمين الذى يؤدى فى حالــع مبلـرف
  . تنقضى من تاريخ التعاقد وحتى تاريخ الوفاه

 
ه أو فى غير وسواء تمثل الهدف من مثل هذه العقود فيما ذهبنا إلي

ذلك فإننا نتناول فيما يلى كيفية حساب كل من القسط الوحيد الصافى 
  : والقسط السنوى المتساوى لتلك العقود

 

  : عقود دفعات الحياة المتزايدة *
 

اة المتساوية ــات الحيــود دفعـافى لعقــيد الصــط الوحـدد القسـيتح
ط السنوى الصافى ـا القســ، أمات ــن الدفعـل مـالية لكـم الحـبمجموع القي

المتساوى فيحدد بمساواة القسط الوحيد الصافى بالقيمة الحالية للأقساط 
  . السنوية المتوقع سدادها

 
لى ـاه المتزايدة عــات الحيـاط دفعـاب أقسـريقة لحسـع ذات الطـوتتب

  : النحو المبين فيما يلى
 

  : ايدةأولا : عقود دفعات الحياة لمدى الحياة المتز
 

قد تتميز مبالغ الدفعات فى هذه العقود بالثبات لعدد محدد من 
السنوات ترتفع بعدها بمقدار ثابت ، وقد تتزايد مبالغ الدفعات سنويا 

  . ونفترض للتبسيط أن هذا التزايد يتم بصورة منتظمة
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  : ولبيان كيفية تحديد أقساط مثل هذه العقود نورد الأمثلة التالية

 
)القسط الوحيد : أوجد القانون الذى يعطى القيمة الحالية  1مثال 

 لدفعة حياة فورية لشخص فى تمام السن س وذلك إذا كان الصافى( 
سنوات ثم يرتفع بعد ذلك إلى  5جنيه لمدة  100مقدار الدفعة السنوى 

  . جنيها سنويا 150
ها وما هو القسط الوحيد الصافى للدفعة المشار اليها إذا إفترضنا أن

  . دفعة عادية
 الحــــــــــــل

  القيمة الحالية لهذه الدفعة
جنيه  100القيمة الحالية لدفعة لمدى الحياة فورية مقدارها  =

سنوات  5سنويا + القيمة الحالية لدفعة لمدى الحياة فورية مؤجلة 

 . جنيها سنويا 50مقدارها 
  لدفعة( ل القسط الوحيد الصافىوهكذا فان القيمة الحالية ) 

 5ن س+       ن س                       
 ــــــــــــــــ 50ــــــــــ +  100| ..ء س( = 5)50ء س( +)100 =
 د س         د س                     

هذا فإذا إفترضنا أن الدفعة المشار اليها دفعة عادية فان القسط 
 1+5ن س+          1ن س+             الوحيد الصافى 

 ـــــــــــــــ 50ـــــــــــــــ  +  100=  | ء س(5)50ء س( +)100 =

 د س            د س      

 
: أوجد القانون الذى يعطى القسط الوحيد الصافى لدفعة  2مثال 

حياة فورية متزايدة لشخص فى تمام السن س وذلك إذا كان مبلغها 
والثالث ثلاثة جنيهات  السنوى الأول جنيه واحد والمبلغ الثانى جنيهان

  ..وما هو القسط الوحيد لو كانت الدفعة عاديةوهكذا إلى مدى الحياة 00
 

 الحــــــل
القسط الوحيد الصافى لهذه الدفعة الفورية المتزايدة بانتظام لمدى 
الحياة عبارة عن مجموع الأقساط الوحيدة لعقود وقفيات بحته سنوية 

دا مبلغ الوقفية الأولى ــا عــد سنويا فيمــا بمقدار جنيه واحــتزيد مبالغه
  . ومقداره جنيه واحد فيستحق فورا
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  وهكذا فأن القسط الوحيد الصافى لهذة الدفعة الفورية المتزايدة
 00+  2د س+3+  1د س+2د س +                     2د س+        1د س+    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــ 00ـــــــــــــ +  3ـــــــــــــ + 1+2=
 د س   د س          د س      
 .. +(..+2س+ +..(+)د2س+ +د1س+ +..(+)د2س+ +د1س+ س+د د)

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 د س                      

 ن س مجـ    000+  2+ ن س+ 1ن س + ن س+    
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      = ــــــــــــــ =

      
  د س         د س         

  هذا فإذا كانت الدفعة عادية فأن القسط الوحيد الصافى يتحدد على
 1ن س +  مجـ               

 ساس وباتباع الخطوات السابقة حيث     =  ــــــــــــــــــــــهذا الأ
 د س                 

 
  : ثانيا : عقود دفعات الحياة المؤقتة المتزايدة

 
دفعات الحياة المؤقتة المتزايدة قد تكون فورية وقد تكون عادية ، 

 ن ونورد فيما يلى كيفية تحديد القسط الوحيد الصافى لهذه الدفعات م
  . خلال بعض الأمثلة

 
)القيمة ط الوحيد الصافى ـذى يعطى القسـون الـد القانـ: أوج 3مثال 

ن س وذلك ـام السـص فى تمـه لشخـة مؤقتـاة فوريـة حيـلدفعالحالية( 
بحيث يكون المبلغ السنوى الأول جنيه بافتراض أن هذه الدفعة متزايدة 

وهكذا 00ثة جنيهاتواحد والمبلغ الثانى جنيهان والثالث وثلا
  .سنوات6لمدة

  . وما هو القانون إذا كانت الدفعة المذكورة عادية
 

 الحـــــــــــل
)الدفعة  هـغ الأول جنيـالية للمبلـة الحـد أن القيمـال نجـذا المثـى هـف
  حـويا إلى أن يصبـه سنـدار جنيـة تتزايد بمقـغ الباقيـوأن المبال فورية(
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الجنيهات وهو يستحق فى أول السنة النونية إذا بقى المبلغ الأخير ن من 
  . المؤمن عليه على قيد الحياة



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         123

  . وبمعنى آخر فان القسط الوحيد الصافى المطلوب
 ا    
   ]5س+ د6+4س+ د5+ 3س+ د4+  2س+ د3+  1س+ د2س + ــــــ ]د =

 د س   
   ]5س+ + د 4س+ + د 3س+ + د 2س+ + د 1س+ س + د د]      

   ] 5س+ + د 4س+ + د 3س+ + د 2س+ + د 1س+ د          ]              

   ] 5س+ + د 4س+ + د 3س+ + د 2س+ د +       ]          ا   =
 + د 4س+ + د 3س+ د     +                        ]         ـــــ   

   ] 5س+
 + د 4س+ د     +                            ]       س د   

     ] 5س+
   ] 5س+ د +                             ]       

   ] 6ن س+ -ن س   ] 
   ] 6ن س+ - 1ن س + +]  ا     =

   ] 6ن س+ - 2ن س + +]  ـــــــ    
   ] 6ن س+ - 3ن س + +]  س د     

   ] 6ن س+ - 4ن س + +]             
   ] 6ن س+ - 5ن س + +]            

    1 
  ]6س+ ن6 -(  5س+ + ن000+ 2س+ + ن 1س+ س+ ن ]) ن ــــــ =

  س د   
    1 
  ( 6س+ ن6 - 6س+ مجـ ن -س  ــــــ  ) مجـ ن =
  س د   
  ( 6س+ ن6 - 6س+ مجـ ن -س  مجـ ن )   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 د س                  
 

وحيد الصافى لهذا النوع من العقود وبإفتراض وبهذا فإن القسط ال
  . انها فورية وأنها مؤقتة لمدة ن من السنوات

  ( س+ن ن× ن  -س+ن  مجـ ن -س  مجـ ن )   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 د س                      
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   فان القسط الوحيد الصافى وهكذا فاذا كانت الدفعة عادية
  ( 1س+ن+ ن× ن  - 1س+ن+ مجـ ن - 1س+ مجـ ن )   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 د س                            
  أى أن القسط الوحيد الصافى المطلوب للدفعة باعتبارها عادية

  ( 7ن س+ 6 - 7س+ مجـ ن - 1س+ مجـ ن )   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =

 د س                     
  

دفعة الفورية على حياة شخص فى تمام السن ـانت الـ: إذا ك 4مثال 
 : متزايدة على الصورة 30

 . سنة 15لمدة      000   20   17   14   11   8   5
  . أكتب التعبير الرياضى للقيمة الحالية لهذه الدفعة

 الحـــــــل
ى صورة ـم علــظ أن التزايد منتظــنلاح 3،  2الين ــا للمثــإذا رجعن

أن _ ال فرغمـيح ، أما فى هذا المثـا الواحد الصحــة أساسهـة عدديـمتوالي
 000( 3لية عددية أساسها )التزايد منتظم أيضا إلا أنه على صورة متوا

ويدعونا هذا إلى تحويل تزايد هذه الدفعة إلى صورة المتوالية العددية 
وهو أمر يمكن أن نصل إليه بتقسيم الدفعة إلى ( 1التى يكون أساسها )

دفعات فورية  3سنة وإلى  15دفعة فورية ثابتة مقدارها جنيهان سنويا لمدة 
        ساسها الواحد الصحيح ولمدةمتزايدة على صورة متوالية عددية أ

  : سنة وذلك كما يلى 15
 ( 000    2   2  2  2)    سنة   15دفعة ثابتة لمدة 

 ( 000    4   3  2  1) 3سنة      15دفعة متزايدة لمدة 
ة ـوع القيمـارة عن مجمـة عبـة المطلوبـة الحاليـإن القيمـذا فـوبه

 : أى أنها 00حالية للدفعة المتغيرة الحالية للدفعة الثابتة والقيمة ال
 45ن15-45مجـ ن -30مجـ ن      45ن  - 30ن                 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 3ـــــــــــــــــــــــ    +    2 =

 30د        30د 
 ها إلى ـوبة بتقسيمـة المطلـة الحاليـى القيمـل إلـذا ويمكن أن نصـه

ات عادية ـدفع 3سنة و 15دفعة فورية ثابتة مقدارها جنيهان سنويا لمدة 
 14متزايده على صورة متوالية عددية أساسها الواحد الصحيح ولمدة 

  : سنة وذلك كما يلى
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 ( 000    5   5  5  5)  سنة       15دفعة فورية ثابتة لمدة 
 ( 0000       3  2  1) 3سنة    14دفعة عادية متغيرة لمدة 

 وبهذا فأن القيمة الحالية المطلوبة 
 45ن14-45مجـ ن -31مجـ ن            45ن  -30ن         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  3ــــــــــــــــــــــ    +    5 =
 30د        30د        

ة الحالية ـيما إذ أن القــات ذلك رياضيـن إثبـدة ويمكــة واحــوالنتيج
  بالطريقة الثانية

-45مجـ ن -31مجـ ن    45ن -30ن        45ن -30ن      
 45ن14

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ3+ـــــــــــــــــ   3ـــــــــــــــــ     + 2 =
 30د              30د                 30د   

 45ن-(45ن14-45مجـ ن-31+) مجـ ن30ن      45ن - 30ن      
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 3ـــــــــــــــــــــ  + 2 =

 30د                 30د          
 45ن15- 45مجـ ن - 30مجـ ن    45ن  - 30ن             
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 3 ــــــــــــــــــــــ + 2 =
 30د                       30د        

  . وهذه هى ذات القيمة الحالية بالطريقة الأولى
 

التى تدفع فى حالة الوفاة العقود ذات المبالغ المتزايدة  *
  : فقط

 
تنقسم هذه العقود إلى عقود التامين مدى الحياة المتزايدة وعقود 

  . زايدةالتامين المؤقت المت
لال القيمة الحالية ـود من خـذه العقـثل هـاط فى مـد الأقسـذا ونوجـه

ن بعقود ـابع المبيـا بذات التتـل عليهـذه نحصـوهدة ـين المتزايـغ التأمـلمبال
وفقا  اة مع تعديل رموز البسط من ن إلى م ومن مجن إلى مجمـات الحيـدفع

  : لما يلى
 

  : ياة المتزايدةأولا : عقود التأمين مدى الح
 

: أوجد كل من القسط الوحيد الصافى والقسط السنوى المتساوى  5مثال 
 لعقد تأمين لمدى الحياة لشخص فى تماممن السنوات لمدى الحياة ولمدة ن 
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دار ثابت ـا بمقـزايد سنويـأمين يتـغ التـك بافتراض أن مبلـن) س( وذلـالس
  جنيه فى  20ى ثم ـة الأولـالسن لالـاه خـة الوفـه فى حالـجني 10ونـفيك

 000 400 300 200 100وهكذا كالآتى : 00السنة الثانية 
 الحـــــــــــــل

  ( القسط الوحيد الصافى ) القيمة الحالية لمبالغ التأمين -1
 ( 000+  2ج س + 300+1ج س+200ج س+100)   1 = 
 د س   

 ( 000+  2ج س + 3+  1ج س + 2ج س + ) 100 = 
 د س     
 مجمـ س  100(  = 000+  2+ مـس+ 1مـ س + مـ س+) 100 =

 د س           د س     
 مجمـ س     

 ــــــــــــ   100 =
 د س       

 مجمـ س 100    
 القسط السنوى المتساوى لمدى الحياه   = ــــــــــــــــــــ - 2

 ن س                
 مجمـ س 100           

 لسنوى المتساوى لمدة )ن( من السنوات = ــــــــــــــــــــــــــــالقسط ا -3
 ن س + ن -ن س                      

 
 : ثانيا : عقود التأمين المؤقت المتزايدة

 
: أكتب القانون الذى يعطى القسط الوحيد الصافى والقسط  6مثال 

بق وذلك إذا سنوات للعقد المبين بالمثال السا 4السنوى المتساوى لمدة 
  . سنوات 4ما إفترضنا أنه محدود بمدة 

 الحــــــــــــل
  القسط الوحيد الصافى - 1

 ] 3+ ج س+ 2+ ج س+ 1ج س + ج س+[   100    
 ] 3+ ج س+ 2+ ج س+ 1ج س+ +  [   ــــــــــــ =

 ] 3+ ج س+ 2+ ج س+    [د س                
  ] 3ج س+ +        [                          
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 ] 4مـ س+  -مـ س        [                   

 ] 4مـ س+  -     1مـ س+        [+100    
 ] 4مـ س+  -     2ـــــــــــ      ]+ مـ س+ =
 ] 4مـ س+  -     3د س        ]+ مـ س+    
 
 ] 4مـ س+4-( 3س+ + مـ 2س+ + مـ 1س+ ـس + مـ م)[100 =

        د س    
 4س + مـ4 - 4مجمـ س+ -مجمـ س         

  = س+عدد سنوات مدة العقد4وذلك حيث س+ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  100 =
 د س      

  (سنوات 4القسط السنوى المتساوى المحدود بمدة العقد ) -2
 4س + م4 - 4مجمـ س+ -مجمـ س          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    100 =
 4ن س + -ن س                    
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 المبحث الثانى

 حساب أقساط العقود ذات المبالغ المتناقصة
 
 

قد تكون عقود دفعات الحياة متناقصة والأمر كذلك بالنسبة لعقود 
د التأمين التى تدفع مبالغها فى حالة الوفاه ، ونتناول فيما يلى كيفية تحدي

  . أقساط مثل هذه العقود
 

  : عقود دفعات الحياة لمدى الحياة المتناقصة *
 

: تعاقد شخص فى تمام السن )س( مع شركة تأمين على  7مثال 
جنيه فى السنة الأولى من  300أن تدفع له مبلغا سنويا يبدأ بمقدار 

جنيها يظل  200جنيه حتى يصبح  10التعاقد ثم ينقص سنويا بمقدار 
  . ثابتا ويسدد طالما كان المتعاقد على قيد الحياةبعدها 

والمطلوب حساب القسط الوحيد الصافى بافتراض أن دفعة الحياة 
  . عادية ثم بافتراض أنها فورية

 الحـــــــــــــــل
  . القسط الوحيد الصافى بافتراض أن الدفعة عادية -1
 11ن س +200 2س + د 290 1س + د 300   
 + ــــــــــــــــــــــــ 000ــــــــ + ــــــــــــــــــ + ـــــــــــ =

 د س            د س                     د س       
  ]( 11ن س  +10+ 10د س +9+00+3دس+2+2)دس +10-(000+2+ دس +1دس+)300[ 1 =

 د س
 ](11س+ +ن10س+ +ن000+3س+ +ن2س+ )ن10-1س+ ن300[  1   =

 د س  

 ]( 12س+ مجن – 2) مجن س + 10-1س + ن 300[   1   =
 د س   
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  القسط الوحيد الصافى بافتراض أن الدفعة فورية - 2
  (11س+ مجن – 1) مجن س + 10-س  ن 300     
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

  د س               
 

  : لحياة المتناقصةعقود التأمين ا *
 

من الأمثلة العملية لتلك العقود تلك التى تبرمها الجمعيات التعاونية 
لبناء المساكن على حياة أعضائها وذلك عندما تبيع لهم مساكن بالتقسيط 
على أقساط سنوية متساوية طالما كان العضو على قيد الحياه وتخشى 

قوم باجراء التأمين ذو بالتإلى خطر الوفاه الذى تسقط معه الأقساط فت
المبالغ المتناقصه إذ يكون المستحق لها عند التعاقد هو باقى ثمن البيع 
بأكمله ثم تتناقص هذه المديونية سنويا بمقدار القسط الذى يؤديه 

ونبين فيما يلى بمثال عملى كيفية حساب القيمة الحالية لهذه المشترى ، 
  . العقود وبالتإلى أقساطها

 
ام شخص فى تمام السن )س( بأداء مقدم أحد المساكن : ق 8مثال 

التى تعاقد على شرائها من إحدى الجمعيات التعاونية للإسكان وتعهد 
سنوات  5جنيه سنويا لمدة  1000بسداد باقى الثمن على أقساط بواقع 

  . وذلك طالما ظل على قيد الحياة
ات التأمين ـدى شركـاقد مع إحـفإذا رغبت الجمعية المذكورة فى التع

اة ـة وفـا فى حالـم سدادهـاط التى لا يتـى الأقسـول علـا الحصــلتضمن له
المشترى ، فما هو القانون الذى يعطى القسط الوحيد الصافى والقسط 

  . سنوات لهذا التعاقد 5السنوى المتساوى لمدة 
 الحـــــــــل

  : ىتتناقص مبالغ التأمين فى هذا المثال على النحو التإل - 1
 5000    4000    3000  2000   1000 

  ( وهكذا فأن القيمة الحالية للعقد ) القسط الوحيد الصافى
 ج1000+3س+ ج2000+2س+ ج3000+1س+ ج4000س+ ج5000)  1  =

 (4س+

 د س 
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 ]4+ ج س+ 3+ ج س+ 2+ ج س+ 1ج س + ج س+[                         
 ]    3س+ ج + 2س+ + ج 1س+ س + ج ج+   [ 1000   
 ]            2س+ + ج 1س +ج س+ ج+  [    ـــــــــــ =
 ]               1س+ س + ج ج+  [ د س    

 ]      ج س+ [  
 ]5مـ س+  -مـ س  [        

 ]4مـ س+  -مـ س  [    1000   
 ]3مـ س+  -]مـ س      ـــــــــــ  =
 ]2مـ س+  -مـ س  [ د س    

 ]1مـ س+  -مـ س                    
 ](6مجمـ س+ -1) مجمـ س+ -مـ س  5[   1000 =
 د س    
 (6مجمـ س+ - 1) مجمـ س+ 1000 -مـ س  500   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 د س      

اعدة أى انه إذا رمزنا لعدد سنوات عقد التأمين بالرمز )ن( فإن الق
  لعقود تأمين الحياة ذات المبالغ المتناقصه العامة لتحديدالقسط الوحيدالصافى

 (1س+ن+ مجم -1س+ مقدارالتناقص )مجم-المبلغ الأول)م س(  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

 د س        
 
  سنوات طالما كان 5المتساوى الذى تدفعه لمدة القسط السنوى -2

 (6مجم س+ - 1) مجم س+1000-م س  5000                  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــ المشترى على قيد الحياة
 5ن س+ -ن س         
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 المبحث الثالث

 الأقساط السنوية المتغيرة
 
 

قد تكون متساوية لا  - عادية كانت أو محدودة -قساط السنوية الأ
 بعد تتغير طوال مدة السداد وقد تكون متغيرة تبدأ مخفضة ثم تتزايد 

  . مع مضى الزمنأو تبدأ كبيرة ثم تتناقص  مضى مدة معينة
 

ولحساب الأقساط السنوية المتغيرة نتبع ذات الطريقة التى اتبعناها 
 ( فنحسب أولا القسط الثابتةلسنوية المتساوية )فى حساب الأقساط ا

( ثم نحسب القيمة الحالية للأقساط القيمة الحالية للعقدالوحيد الصافى )
السنوية على إعتبار أنها دفعات حياة فورية متغيرة متبعين فى ذلك 
القوانين الخاصة بحساب دفعات الحياة المتزايدة والمتناقصة المبينة 

  : . ونوضح ذلك من خلال الأمثلة التاليةن بالمبحثين السابقي
 

وى لعقد تأمين ـط السنـذى يعطى القسـانون الـد القـ: أوج 9مثال 
مختلط بأقساط سنوية مقدار كل منها فى الخمس سنوات الأولى يعادل 

  . من مقدار كل منها بعد ذلك 0.75
 

 الحـــــــــل
 لمتعاقد )س( وأن ا د وأن عمرـه واحـأمين جنيـغ التـنفرض أن مبل

سنوات الأولى )ط(  5مدة التأمين )ن( وأن القسط الذى يدفع بعد الـ 
  .ط 0.75وبالتإلى فإن القسط الذى يدفع خلال الخمس سنوات الأولى =

 
وهكذا فإن القسط السنوى يتحدد من خلال مساواة القسط الوحيد 

تين من دفعات الصافى بالقيمة الحالية للأقساط المتناقصة والتى تمثل دفع
سنوات والثانية فورية  5ط ومدتها  0.75الحياة الأولى فورية مبلغها 

  .من السنوات 5 -سنوات مبلغها ط ومدتها ن  5مؤجلة 
 

  : أى أن القسط السنوى المتغير يتحدد كما يلى
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    __                 __       ____ 
 | 5-: ن |..ء س 5| + ط 5ط ء..س :  0.75أس: ن | = 

 ن س+ن - 5ن س+       5ن س+ -ن س             
 ــــــــــــــــــــــــــــ + ط ـــــــــــــــــــــــــــــــ 0,75 =
 د س             د س             

 ن س+ن - 5ن س+ 0.25ن س +   0,75       
 ــــــــــط ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 د س             
 مـ س+ن + د س+ن -مـ س                

 ط = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 0.0
 ن س+ن - 5ن س+ 0.25ن س +  0,75       

 
( مع إحدى شركات 40: تعاقد شخص فى تمام السن ) 10مثال 

جنيه وذلك بقسط  1000ياة مبلغه التأمين على عقد تأمين لمدى الح
إبتداء من القسط السنوى السادس ثم تزيد  %5سنوى يتناقص بمقدار 

 . عن كل سنة تالية %1نسبة النقصان بعد ذلك بواقع 
ط ـد ثم مقارنته بالقسـذا العقـط السنوى لهـوب تحديد القســوالمطل

  . السنوى المتساوى
 الحــــــل

 40مـ             
 ــــــــــــ 1000لوحيد لهذا العقد = القسط ا

 40د             
 . فإذا فرضنا أن القسط السنوى الصافى الأول = ط

  فان القيمة الحالية للأقساط السنوية المتغيرة
 46د                      5د                         __    

  ــــــ( ـ0.06 - 1( ـــــ + ط )0.05 - 1| + ط )  5: 40ط..ء =
                    40د                                    

 40د
 47د     

 00000( ـــــــ + 0.07 - 1ط ) +
 40د      

 ط    __          
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 ](..+46د0.06+45د0.05)-+..(46+د45| +ــــــ])د5-40ط..ء

 40د         
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 ط     
 (00+  46, د06+  45, د 05 ــــــ ) - 40طء

 40د   
 ط             45ط ن 0,5              

 (00 + 48د3+  47د2+  46ـــــــ )د 0.01 -ـــــــــــــــــــــ    - 40ط ..ء

 40د               40د       
 ط     45ن        

  46ـــــــ مجن 0.01ط ــــــــ 0.05 - 40ط ..ء
 40د     40د        

  مة الحالية للأقساط السنويةوحيث أن القسط الوحيد = القي
 46ط مجن0.01 - 45ط ن 0.05 - 40= ط ن 40م 100 0.0

 40مـ 1000              
 ط = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 0.0

 46مجن  0.01 - 45ن  0.05 -40ن        
 

 وباستخدام جدول الرموز الحسابية الأمريكى
         1151855778 
  جنيه 23.1ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــ =
  57719347,4 – 0,05  ×44455164,1 – 0,01 ×563372148,7 

 
  هذا أما القسط السنوى المتساوى فأنه

 1151855778     40م 1000   
  جنيه 19.96ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــ = ـ =

 57719347.4          40ن       
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 الفصل السادس عشر

 الإحتياطيات الصافية
 
 
 
 

  مقدمــــــــة       
                                                        حساب الإحتياطى بطريقة الماضى        

  ()بالطريقة الرجعية                 
 حساب الإحتياطى بطريقة المستقبل      
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 : مقدمة
 

رأينا فى الفصل الثالث عشر أن القسط الوحيد الصافى يؤدى 
للمؤمن بمجرد التعاقد ، كما رأينا فى الفصل الرابع عشر أن القسط 

عاقد ثم السنوى يؤدى كدفعة فورية بحيث يتم أداء القسط الأول بمجرد الت
يستمر السداد فى أول كل من السنوات التالية حتى أول السنة التى تتم 
فيها الوفاه أو إنتهاء مدة التقسيط أيهما أسبق ، كما رأينا بالنسبة 

  . للتقسيط أن الأقساط متساوية المقدار
 

ومن هنا تنشأ الإحتياطيات التى يتعين أن يحتفظ بها المؤمنون 
ضمانا لوفاء هؤلاء المؤمنون ة الوثائق ويستثمرونها لحساب حمل

بالتزاماتهم ، وتنص على ذلك قوانين الإشراف والرقابة على هيئات التأمين 
   الخاص والتجارى، كما تنص على ذلك قوانين التأمين الإجتماعى.

ات مستقبلة تتزايد ـارة عن التزامـن عبـووبيان ذلك أن التزامات المؤمني
ى عقد الوقفية البحته يؤدى القسط ـر ، ففـالعم دمـع تقـت مـبمرور الوق

نوية كدفعة فورية ـاط السـا تؤدى الأقسـالوحيد الصافى بمجرد التعاقد ، كم
 أداء مبلغ التأمين ـؤمن بـين يلتزم المـل ، فى حــدة أقـد أو لمــدة العقــلم

بانتهاء مدة الوقفية ، وفى عقود المعاش )دفعات الحياة( يؤدى القسط 
وحيد الصافى بمجرد التعاقد وتؤدى الأقساط السنوية كدفعة فورية لمدة ال

التأجيل أو لمدة أقل فى حين يأتى التزام المؤمن فى مرحلة لاحقة ، وفى 
عقود تأمينات الحياة يؤدى القسط الوحيد الصافى بمجرد التعاقد وتؤدى 

إذا كان  قد تكون لمدى الحياةالأقساط السنوية كدفعة فورية لمدة العقد )
فى حين أن التزام المؤمن ينشأ بتحقق خطر ( أو لمدة أقل العقد لمدى الحياة

  . الوفاة
 

ومن ناحية أخرى فان الأقساط السنوية التى يؤديها المتعاقدون 
عبارة عن أقساط متساوية المقدار فى حين أن التزامات المؤمنين 

مع تقدم العمر أو  بتزايد إحتمالات الوفاةالمستقبلة التزامات متزايدة 
، أى أن القسط الطبيعى اللازم  باقتراب موعد حلول التزام المؤمنين

 لمواجهة الإلتزامات السنوية يكون أقل من القسط السنوى المتساوى 
الذى يؤدى فى السنوات الأولى من مدة العقد ،وعلى العكس من ذلك فان 

عى اللازم هذا القسط السنوى المتساوى يكون أقل من القسط الطبي
  . لمواجهة الإلتزامات السنوية فى السنوات الأخيرة من مدة العقد
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وهكذا يتعين على هيئات التأمين أن تحتفظ بالزيادة فى الأقساط 
المتساوية عن الأقساط الطبيعية فى السنوات الأولى للتعاقد لتواجه منها 

ت الأخيرة العجز فى الأقساط المتساوية عن الأقساط الطبيعية فى السنوا
  . من مدة التعاقد

 
هذا ومن أهم الطرق الشائعة لحساب الاحتياطيات ما يعرف بطريقة 
الماضى أو بالطريقة الرجعية بالمقابلة لما يعرف بطريقة المستقبل أو 
بالطريقة التطلعية ، وتهتم الأولى بتحديد الإحتياطى باعتباره الفرق بين 

ات السددة فى الماضى ، أما الأقساط المحصلة فى الماضى والتعويض
الثانية فتهتم بتحديد الإحتياطى باعتباره الفرق بين الأقساط المستقبلة 

ومن المفترض أن  00والتعويضات أو التزامات المؤمنين المستقبلة 
كما يتبين لنا فى الفقرات التالية التى نهتم فيها للطريقتين نتيجة واحدة 

فى حالة الوفاه وبالعقود المختلطة وعقود بعقود التأمين التى تؤدى مبالغها 
  . الوقفية البحته

 

  : (حساب الإحتياطى بطريقة الماضى )بالطريقة الرجعية
 

تهتم هذه الطريقة بالماضى أى بالمدة التى إنقضت منذ التعاقد 
وحتى أنتهاء السنة التى يتم فيها تقدير الإحتياطى، وهكذا فان الإحتياطى 

يمثل الفرق بين إجمالى الأقساط المحصلة  (Policy Value) الحسابى
وفوائدها وبين إجمالى مبالغ التأمين المنصرفة وذلك حتى نهاية السنة 

  . التى يتم فيها تقدير الإحتياطى
 

 ومن هنا فاذا ما إفترضنا أنه فى أول إحدى السنوات تم التعاقد 
 لتأمين على مجموعة من وثائق التأمين على الحياة حيث تؤدى مبالغ ا

فى نهاية السنة التى تقع فيها الوفاة فى حين تؤدى الأقساط فى أول كل 
سنة ، ويفترض إستثمارها بمعدل فائدة معين ، فان الإحتياطى الحسابى 

  : يتم تحديده على النحو التالى
  : الإحتياطى فى نهاية السنة الأولى -1

  . الأقساط المستحقة عند التعاقد ××××            
   الفوائد المفترض تحقيقها للأقساط +  ××    

  ـــــــــ ×××      
  مبالغ التأمين المستحقة فى نهاية السنة -     ××      

  الإحتياطى فى نهاية السنة الاولى     ــــــــ ×××
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  : الإحتياطى فى نهاية السنة الثانية -2

  الإحتياطى المرحل من السنة الأولى ××××    
  الأقساط المستحقة عن الأحياء فى أول السنة +  ×××   
 ـــــــــ    
  إجمالى الإحتياطى المرحل والأقساط المستحقه   ×××    

  المفترض تحقيقها للإحتياطى المرحل  والأقساط الفوائد         ××    +  
  ــــــــ ×××     

  مبالغ التأمين المستحقة فى آخر السنة -    ××     
  ــــــــ        الإحتياطى فى نهاية السنة الثالية×× 

  . الإحتياطى فى نهاية ت من السنوات -3
 (1 –الإحتياطى المرحل من السنة )ت   ××××     
  الأقساط المستحقة عن الأحياء فى أول السنة +     ××   

 ـــــــــــ          
 ستحقةإجمالى الإحتياطى المرحل والأقساط الم    ×××   

الفوائد المفترضة للإحتياطى المرحل  +   ××          
   المستحقة      والأقساط                

  ـــــــــــ ×××    
  مبالغ التأمين المستحقة فى آخر السنة ت  -     ××    

 (الإحتياطى فى نهاية السنة )ت     
 
ة وثيقة من ـياص بأـاطى الخــن تحديد الإحتيـه يمكـالطبع فإنــوب

مجموعة الوثائق السارية فى نهاية )ت( من السنوات ، وذلك بقسمة 
ة على عدد ـذه السنـاية هـق فى نهـى لمجموعة الوثائـالإحتياطى الحساب

  . الأحياء من جملة هذه الوثائق
 

وعلى ضوء ذلك فاذا تعاقد شخص فى تمام السن س على وثيقة 
فى سبيل تقدير إحتياطى هذه الوثيقة  تأمين حياة مبلغها جنيه واحد وكنا

بعد مضى عدد من السنوات وليكن ت فانه يمكنإاستخلاص المعادلة 
  : الرياضية الخاصة بتقدير هذا الإحتياطى بافتراض الآتى

أن لدينا مجموعة من الأحياء فى تمام السن س )ل س( قاموا  -1
   . بالتعاقد على الوثيقة

ستحقاقها وتحصيلها فى أول كل سنة أن الأقساط السنوية يتم ا -2
  . ( وتستثمر بمعدل فائدة معين ) ع

 .تقع فيها الوفاة آخر السنة التى أن مبالغ التأمين تستحق وتسدد فى -3
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أن عدد الأحياء من حملة الوثيقة فى نهاية السنة التى يتم عندها  -4
 . (تقدير الاحتياطى هو ) ل س + ت

السنوات= ط حسابى للوثيقة فى نهاية )ت( من ووفقا لذلك فان الإحتياطى ال

 ](+ع 1)1-+ ل س+ت000+ 1-+ع( ت 1)1+ع( ت +ل س+ 1]ل س)
  ل س + ت[ ÷ 1-وس+ت 000+ 2-+ع( ت 1)1+ و س+ 1-+ع( ت1وس)] -

 1-+ ع ( 1وبوضع ح = )                   
  وس ]-[1-ح1-+ ل س+ت00( +1-)ت-ح1ت +ل س+-ح ل س ]ط  =
  ل س + ت [ ÷ 1-+ و س+ت000( +2-)ت-ح 1( +و س+1-)ت-ح 

  وبالضرب فى ح س+ت     
 ]1-ح س+ت1-+ل س+ت000+1ح س+1ل س ح س+ل س+[  =

  س+ ت ح س+ ت ل÷س+ت[ ح1-+وس+ت00+2ح س+1+و س+1س+ ح وس] -

 د س+ت[÷1-س+ت +ج00+1س+ س+ج ]ج-[1-+دس+ت00+1ط]دس+دس+=

 (مـ س +ت -)مـ س -+ت(  س ن -س  ط )ن      
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 دس+ت        
 

وبالطبع فاننا نفترض هنا إن مدة التقسيط لم تكن أقل من )ت( من 
السنوات أما إذا إفترضنا إن مدة التقسيط )ولتكن ن من السنوات( كانت 

ى السنة أقل من ت أى أن آخر قسط تم سداده فى أول السنة السابقة عل
  . التى يتم فى نهايتها تقدير الإحتياطى فان هذا الإحتياطى

 ( س+ت م -س )م -س+ن(  ن –س  ط ) ن       
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ باعتبار ن > ت =

 دس+ت  
 

 ى وثيقة تأمين ـعل 30ن ـام السـى تمـاقد شخص فــ: تع 11مثال 
 ط سنوى متساوى لمدى ـل قسـجنيه مقاب 1000ا ـمبلغه لمدى الحياة
 ابى لهذه الوثيقة ـجنيه . فما هو الاحتياطى الحس 13.468الحياه قدره 

  . فى نهاية السنة العاشرة على التعاقد
 الحــــــــــــل

ان مدة التقسيط أكبر من عدد ــاة فـدى الحيـط لمـث أن التقسيــحي
ى ذلك فان ــاطى، وعلــايتها تقدير الإحتيــنهتم فى ـوات التى سيــالسن

 الإحتياطى فى نهاية السنة العاشرة على التعاقد
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 (40مـ -30)مـ  1000 -( 40ن - 30ط ) ن =

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 40د      
=13,468(91698461,8-57719347,4)-1000(1234952,99-1151855,778 

                                                   2833001,8  

=13,468  (33979114,4  )– 1000  (83097,212 ) 
                                  2833001,8         

 جنيه 132,2=  37453300,7=  83097212 – 457630712,7= 
                  2833001,8              2833001,8 

 
  على وثيقة تأمين 30: تعاقد شخص فى تمام السن  12مثال 

جنيه مقابل قسط سنوى متساوى قدره   1000لمدى الحياة مبلغها 
 . (7عاما )مثال 20جنيه لمدة  21.145

فما هو الإحتياطى الحسابى لهذه الوثيقة فى نهاية السنة الرابعة 
  . والعشرين على التعاقد

 ــــــــــــــــلالح
ان مدة التقسيط أقل من عدد ــا فــعام 20دة ـط لمـث أن التقسيـحي

سنة( ، وعلى ذلك  24السنوات التى سيتم فى نهايتها تقدير الاحتياطى )
  فان الإحتياطى فى نهاية السنة الرابعة والعشرين على التعاقد

 (54مـ -30)مـ  1000 -( 50ن - 30ط ن) ن        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 54د          
 =21,145(91698361,8-33294950,9)-1000(1234952,99-959106,376) 

                                                 1708833,9 

 =21,145(58403510,9 )– 1000 (275846,614) 
                          1708833,9 

 جنيه 561,25=  959059623=  275846614 – 1234942237= 

               1708833,9            1708833,9 
 

 
  : ( بالطريق التطلعيةحساب الإحتياطى بطريقة المستقبل ) 

 
تهتم هذه الطريقة بالإلتزامات المستقبلة لكل من المؤمن لهم وهيئة 

ا فان الإحتياطى الحسابى لمجموعة وثائق حياة أو تأمين التأمين، وهكذ
 ن س+ت الفرقـام السـد تمـل عنـام السن ٍس ، يمثـن هم فى تمـمختلط لم
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ة والقيمة الحالية ـأمين المستقبلـة التـات هيئـة لإلتزامـة الحاليـبين القيم 

  . للأقساط المستحقة فى المستقبل
 

فى تمام السن )س( على وثيقه وعلى ضؤ ذلك فإذا تعاقد شخص 
تأمين لمدى الحياة مبلغها جنيه واحد وكنا فى سبيل تقدير إحتياطى هذه 
الوثيقة عند تمام السن )س + ت( أى فى نهاية )ت( من السنوات، فانه 
يمكن إستخلاص المعادله الرياضية الخاصة بتقدير الإحتياطى الحسابى 

  : على النحو الآتى
 الإحتياطى الحسابى

 ( القيمة الحالية لإلتزامات هيئة التأمين عند السن س+ت) =
 القيمة الحالية للأقســـــاط المستحقة عند السن س+ت -   

 (القسط الوحيد الصافى للعقد عند السن س +ت) =
القيمة الحالية لدفعة حياة فورية لمدة الأقساط  -   

  المستحقة لشخص فى تمام السن س+ت
 (+تط )ن س -س+ ت  م    
  وذلك إذا كانت الأقساط لمدى الحياةــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     =
  دس +ت    

 (س+ت+ن ن-س+ت ط)ن-س+ ت مـ   

  وذلك إذا كانت الأقساط لمدة)ن(من السنواتأو=ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
   دس+ت               

 
باستخدام  11ى المثال ـوب فــاطى المطلـحتيد الإــ: أوج 13مثال 

  . الطريقة التطلعية
 الحــــــــــــــل

  ( 40ط ) ن -( 40)مـ 1000الإحتياطى المطلوب = 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ          
 40د          

( =1000×1151855,778 )– (13,468  ×57719347,4 ) 

            2833001,8   
 جنيه 132,19=  374491607,22=  777364170,78 – 1151855,778= 

                                    2833001,8               2833001,8 
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باستخدام  12اطى المطلوب فى المثال رقم ـد الاحتيـ: أوج 14مثال 
  . الطريقة التطلعية

 الحــــــــــــــل
لة أقساط مستحقة فى تاريخ تقدير الإحتياطى لا توجد فى هذه الحا

  .عاما 24عاما، فى حين يتم تقدير الاحتياطى بعد  20إذ أن مدة التقسيط
المطلوب يتحدد بالقيمة الحالية لإلتزام الشركة  وهكذا فان الاحتياطى

  54د ÷  54م 1000عند السن )س + ت ( أى = 
 جنيه 561,26=  0,561260×1000= 959106,376×1000= 

           1708844,9  
 

ود ـاة وعقــات الحيــود تأمينــابى لعقــاطى الحســالإحتي *
ات الجبرى ــة والإثبــود المختلطــة والعقــة البحتــالوقفي

  : لتساوى طريقة الماضى وطريقة المستقبل
 

 : أولا : بالنسبة لعقد التأمين لمدى الحياه
 

 : لمدى الحياهفى حالة السداد على أقساط  - 1
وفقا لطريقة المستقبل فإن الإحتياطى يمثل الفرق بين الإلتزامات 
المستقبلية )عند حساب السن س+ت( والأقساط المستقبلة )إعتبارا من 

  السن س + ت ( فإذا كانت الأقساط لمدى الحياة فإنه
 ط ن س+ ت -مـ س+ت   

  لإحتياطى بطريقة الماضىــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ا
 د س+ت     

  : ويمكن إثبات ذلك جبريا كما يلى
  الإحتياطى بطريقة الماضى

 س+ت س+مـ مـ -س+ت ط ن -س س+ت(  ط ن مـ -س )مـ -س+ت( ن-س ط)ن      
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــ =

 د س+ت                     د س+ت               

 وبإعتبار ط = مـ س/ ن س    
 مـ س + مـ س+ت -ط ن س+ت  -ن س × س( ن÷س مـ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 د س+ت              
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 ط ن س+ت -مـ س + مـ س+ت      مـ س+ت  - ط ن س+ت -مـ س    
ـــ  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ
د           د س+ت                                     

 س+ت

  الإحتياطى بطريقة المستقبل =   
  
دد محدود من السنوات )ن( أكبر من عدد ـلع طـة التقسيـفى حال - 2

 : ( السنوات التى يتم حساب الإحتياطى فى نهايتها )ت( أى ) ن> ت
إن الإحتياطى  يمثل الفرق بين الإلتزامات ـل فـة المستقبـا لطريقـوفق

المستقبلية )عند السن س+ت( والأقساط المستقبله )إعتبارا من السن 
أكبر من عدد السنوات التى يتم حساب  س+ت( فإذا كانت الأقساط لمدة

 . الإحتياطى فى نهايتها فإن الإحتياطى
 (ط ن )ن س+ت+ م س+ن -س+ت مـ     

  الإحتياطى بطريقة  الماضىـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  =
  د س+ت               

 : ويمكن إثبات ذلك جبريا كما يلى
   تياطى بطريقة الماضىالإح
 (س+ت مـ -س  )مـ -س+ت(  ن –ط ن )ن س    

 . ، + ن س+ن -وبوضع   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
  د س+ت      

 (س+ت مـ -س  )مـ-س+ن( ن-س+ن س+ت+ن ن -س ن )ن ط   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
  د س+ت                   
 م س+ت( -)م س-ن س+ن(-ط ن)ن س+ت-ن س+ن(-ط ن )ن س          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 د س+ت                    

ن  -ن س ÷ س ن=م وحيث ط         
 س+ن

  س+ مـ س+ت م -س+ن ( ن-ط ن)ن س+ت-س+ن( ن-س ن س+ن )ن -ن س ÷ مـ س

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
               د س+ت                     
     د س+ت÷ س+ت[  س + مـ مـ -ن س+ن(  -ط ن)ن س+ت -مـ س [ =
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  (ن س+ن -ن )ن س+ت ط –س+ت  مـ    
  الإحتياطى بطريقة المستقبلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =  =
               د س+ت             
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و( أقل من عدد السنوات فى حالة التقسيط لعدد من لسنوات ) -3
 (التى يتم حساب الإحتياطى فى نهايتها )ت( أى )و > ت

وفقا لطريقة المستقبل فإن الاحتياطى يمثل الفرق بين الإلتزامات 
المستقبلة )إعتبارا من السن س+ت( فإذا كانت مدة التقسيط أقل من عدد 

ساط السنوات التى يتم حساب الإحتياطى فى نهايتها فإنه لا توجد أق
  . مستقبلة ولذا فإن الإحتياطى

 م س+ت       
  ــــــــــــــــ  =  الإحتياطى بطريقة الماضى    =
  د س+ت      

  : ويمكن إثبات ذلك جبريا كما يلى
  الإحتياطى بطريقة الماضى

 (س+ت مـ -س )مـ -س+و(  ن -س ط )ن  
 س مـ              ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 و = ـــــــــــــــــــــــــ وحيث ط د س+ت           
 س+و ن –س  ن           

 م –س  )م -ن س+و(  -ن س+و)ن س  -ن س ÷ س  مـ  
 (س+ت

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
   د س+ت            

 س+ت ت       مـ -س  س + مـ مـ -س  مـ    
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــــــــــــ   =

   د س+ت        د س+ت      
  (الإحتياطى بطريقة المستقبل )أى أس + ت =

 
  : فى حالة السداد بقسط وحيد -4

  .ا فإن الاحتياطى بطريقة المستقبللا توجد هنا اقساط مستقبله ولذ
 س+ت مـ 

  ـــــــــــــــــــــــ = الإحتياطى بطريقة الماضى =
 س+ت د         

 : ويمكن إثبات ذلك جبريا كما يلى
  الإحتياطى بطريقة الماضى

 (س+ت مـ -س  )مـ -دس × أ س         
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =     

 س/ دس وحيث أن أس= مـ  دس+ت      
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 (س+ت س+مـ )مـ -س  مـ(         س+ت مـ -س  )مـ -س  د× س( س/ د مـ)     
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

  دس+ت                    دس+ت               
    

 س+ت مـ   
  (ــــــــــــ  = الإحتياطى بطريقة المستقبل )أى أس+ت =
  س+ت د   

 
  : ثانيا : بالنسبة لعقد التأمين المؤقت

 
ى ـدة التـن المـبر مـدة اكـد ) أو لمـدة العقــة التقسيط لمــفى حال -1

  : ( يحسب الإحتياطى فى نهايتها
  الإحتياطى بطريقة الماضى

 (س+ت م -س )م -ن س+ت(  -ن سط ن )       
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   

  ،+  ن س+ن -وبوضع  دس+ت             
 (س+ت مـ -س )مـ -ن س+ت( -ن س+ن + ن س+ن  -س ط ن)ن      
   = 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 دس+ت                                  

 (س+ت مـ -س )مـ -س+ن( ن -س+ ت ن) ن ط -س+ن( ن -س ن)ن ط     
   = 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 دس+ت                               

 ن -س ن)  ÷ (س+ن مـ -س مـ)ن =   وحيث ط                     
    (س+ن

 (س+ت مـ-س )مـ-س+ن( ن-ط ن) ن س+ ت-ن س+ن(-س )ن (س+ن ن-س ن)÷ س+ن( مـ-س مـ)

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=
 دس+ت                   
 دس+ت÷س+ت[ س+ مـ مـ -ن س+ن( -ط ن ) ن س+ ت  -س+ن مـ -س مـ[=

 س+ت د÷  ن س+ن([  -ط ن ) ن س+ ت  -س+ن مـ -س+ت مـ[=

  الإحتياطى بطريقة المستقبل =
فى حالة التقسيط لعدد من السنوات أقل من العدد الذى يحسب  -2

  : (و > تالإحتياطى فى نهايته )
 الإحتياطى بطريقة الماضى
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  (س+ت مـ -س )مـ -س+و(  ن -س و)ن ط   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 ( س+و ن -س ن÷)(س+ن مـ -س مـ)و= وحيث ط          دس+ت   

 

 
 

 (س+ت مـ -س )مـ -ن س+و(  -[)ن س(س+و ن -س ن÷)( س+ن مـ -س مـ)[     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 دس+ت           

 س+ن مـ -س+ت  مـس+ت   س+ م مـ -س+ن  مـ -س مـ      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــ =
 دس+ت                 دس+ت           

  الإحتياطى بطريقة المستقبل =
 

 : فى حالة السداد بقسط وحيد -3
 مـ -س )مـ-س د× : ن|( 1أ س)    

 (س+ت
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــالإحتياطى بطريقة الماضى 

  ــــ س+ت  د             
 س د÷ س+ت  مـ -س : ن| = مـ 1وحيث أ س        

      

 (س+ت مـ -س )مـ-س[ د س  د÷ س+ن  مـ -س مـ[

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 دس+ت           

 س+ن مـ -س+ت  س+ت       مـ مـ -س مـ -س+ن  مـ -س مـ     
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

 س+ت د         س+ت د            
  الإحتياطى بطريقة المستقبل =

 
  : ثالثا : بالنسبة لعقد الوقفية البحتة

 
لتى دة أكبر من المدة اــد )أو لمــدة العقــط لمــالة التقسيــفى ح - 1

  : ( يحسب الإحتياطى فى نهايتها
  الإحتياطى بطريقة الماضى

  (س+ت ن –ط ن )ن س       
 (، +  )ن س+ن -وبوضع  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
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  د س+ت        
  (ن س+ت -ن س+ن + ن س+ن -ط ن )ن س    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
               د س+ت      
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  (س+ن ن -س+ت ن)ن ط –س+ن(  ن -س ن )ن ط   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 س+ن ن –س  س+ن / ن ن= د وحيث ط       د س+ت              

 (ن س+ن -ط ن )ن س+ت -س+ن(  ن –س  نن س+ن[) -ن س ÷ س+ن  د[    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
               د س+ت                 

  (س+ن ن –س+ت  ن )ن ط –س+ن  د      
  = الإحتياطى بطريقة المستقبلـــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
     د س+ت              

 
وات )و( أقل من العدد الذى ـدد من السنــط لعــة التقسيــفى حال - 2

 : ( يحسب الإحتياطى فى نهايته )ت( أى ) و > ت
 

  : الإحتياطى بطريقة الماضى
  (س+و ن –ط و )ن س       

 س+و ن-س ن÷ س+ن  دو =   ــــــــــــــــــــــوحيث طـــــــــــــــــــ =
  ت د س+     

 س+ن +و(       د س ن -س  )ن-س+و[ ن –س  ن÷ س+ن  د[      

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ =
 س+ت د          س+ت               د                   

    
  الإحتياطى بطريقة المستقبل =

 
  : فى حالة السداد بقسط وحيد - 3

 
 : الإحتياطى بطريقة الماضى

 ــــ        
           ـــــ         دس×  1أ س : ن|  

 = د س+ن / دس1وحيث أ س : ن|     ــــــــــــــــــــــــــــــ  =
         دس+ت      

 س+ن د  س   د× س( د÷  س+ن د)     

  الإحتياطى بطريقة المستقبلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ =  =
     د س+ت                  د س+ت          

 



 ةايحلا يلع نيمأتلا تايضاير         150

  : رابعا : بالنسبة للعقد المختلط
 

  تىــدة الـبر من المـدة أكـأو لمد )ـدة العقـيط لمـة التقســفى حال - 1
 : ( يحسب الإحتياطى فى نهايتها

  الإحتياطى بطريقة الماضى
 (س+ت مـ -س )مـ -س+ت(  ن -س ن )ن ط   
  س+ن ، +ن-وبوضع  ـــــــــــــــــــــــــــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 س+ت د                     
 (تس+ مـ -س )مـ -ن س+ت(-ن س+ن +ن س+ن-س ن)ن ط     
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =

 دس+ت                               
 (س+ت مـ-س )مـ-س+ن( ن-س+ ت ن)ن ط-س+ن( ن-س ن)ن ط   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 س+ن + د مـ -س مـ دس+ت                              
 س+ن

 ن = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ وحيث ط              
    ن س+ ن -ن س                                                  

 م س+ت(-)م س-ن س+ن(-ط ن) ن س+ ت-ن س+ن(-) ن س ن س+ن([ -)ن س÷  م س+ن+د س+ن(  -)م س[        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 دس+ت                                        

 دس+ت÷ س+ت[  س+مـ مـ-ن س+ن(-س+ت ن)ن ط -س+ن س+ن+د مـ-س مـ[  =

 د÷ س+ن([  ن –س+ ت  ط ن )ن -س+ن  س+ن + د مـ -س+ت مـ[  =
 س+ت

 الإحتياطى بطريقة المستقبل =
 

    دد الذىـن العـل مـنوات أقـن السـدد مـط لعــة التقسيــفى حال - 2
 : ( يحسب الإحتياطى فى نهايته ) و > ت

 
  الإحتياطى بطريقة الماضى

 (س+ت مـ -س )مـ -س+و(  ن -س و )ن ط   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =

 س+ن س+ن + د مـ -س مـ  س+ت د                 
 وحيث ط و = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        
    ن س+ و -ن س               

 س+ت مـ س+مـ-س+و( ن -س )ن× [ (س+و ن -س ن)÷ (س+ن س+ن+د مـ-س مـ)[

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
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 دس+ت  
 
 

س+ن +  مـ -س+ت مـ          س+ت س+ مـ مـ -س+ن  س+ن + د مـ -س مـ    
 دس+ن

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 دس+ت           دس+ت          

 الإحتياطى بطريقة المستقبل =
 

 : فى السداد بقسط وحيد - 3
 

 الإحتياطى بطريقة الماضى
                   __ 

 (مـس+ت -س )مـ -دس ×  أ س : ن|    
     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

 س+ن + دس+ن مـ -س مـ      دس+ت    
 وحيث أ س: ن | = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   
 دس                

 ( س+ت م -س ) م -دس × دس[÷  (س+ن س+ن + د مـ -س مـ)[ =

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 دس+ت              

 س+ن + د مـ -س+ت  مـ               س+ت س+ مـ مـ -س+ن  س+ن + د مـ -س مـ       
 س+ن

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــ =
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 دس+ت          دس+ت                                  

 
ى وثيقة تأمين ـعل 40ن ـام السـص فى تمـد شخــ: تعاق 15مثال 

ا )أى أن مبلغ التأمين ــعام 20جنيه ومدتها  1000مختلط عادى مبلغها 
أو فى حالة الوفاة قبل بلوغ  60ن ـام السـى تمـاة حتـة الحيـيؤدى فى حال

ا هو ـق ، ومـاوى المستحـوى المتسـط السنـالقس وـا هـن ( ، فمـذا السـه
الإحتياطى الحسابى فى نهاية السنة الخامسة عشر فى الحالتين الآتيتين 

  : ( )محسوبا بكل من طريقة المستقبل
  .سنوات فقط 10التقسيط لمدة  -2 عاما.  20التقسيط لمدة  -1

 الحـــــــل
  : أولا: بالنسبة للقسط السنوى
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   (عاما ) ط ن 20سنوى فى حالة التقسيط لمدة القسط ال -1
 60(+ د 60مـ -40)مـ                 مـ س+ن + د س+ن -س            

 ــــــــــــــــــــــــــــــ×  1000=  ـــــــــــــــــــــ ـــــــــــ × 1000 =
 60ن  -40ن                ن س+ ن -ن س                           
 
  

 
 

 =1000(×1151855,778-825837,722+)1306723,8 
                      57719347,4 – 16510078,8  

 =1000×326008,056  +1306723,8  =1000 ×1632731,856  

                      41209268,6                     41209268,6  
 جنيه 39,62=  0,0396205×  1000= 

 
 ( سنوات ) ط و 10سنوى فى حالة التقسيط لمدة القسط ال -2

(+ 60م  -40م)    س+ن س+ن + د م -س م             
 60د

×   1000ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  × 1000 =
 ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 50ن -40ن                    ن س+ و -ن س               
 =1000 ×1632731,856              =1000 ×1632731,856  

        57719347,4 – 33294950,9             24424396,5 

 جنيه 66,85=  0,0668484×  1000= 
 

  : ثانيا : الإحتياطى الحسابى فى نهاية السنة الخامسة عشر
 يمكن حساب الاحتياطى بالطريقة الرجعية أو بالطريقة التطلعية ، 

 
  : نقوم بحسابه الطريقة الرجعيةوفيما يلى 

  فى حالة التقسيط  15الإحتياطى الحسابى فى نهاية السنة  -1
المدة التى يحسب ( أكبر من ت )مدة التقسيطعاما حيث ن ) 20لمدة 

 : (الإحتياطى فى نهايتها
  (س+ت م -س ) م1000 -ن س+ت(  -ط ن ) ن س   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =
 س+ت د          

  (55م -40) م1000 -( 55ن  -40ط ن ) ن      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

 55د            
=39,6205(57719347,4-2403277,4)-1000(1151855,778-939363,348) 
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                                            1639329,7        

(=39,6205×33687170 )–  (1000  ×212492,43 ) 
                               1639329 

 جنيه  684,55=  1122210,089=  212492430 – 1334702519= 
                  1639329                    1639329 

 
 
 
 
 

ى حالة ـف 15ة ـاية السنـى نهـابى فــى الحســالإحتياط – 2
دة ـالمل من ت )ـ( أقدة التقسيطـمث و )ـوات حيـسن10دة ــلم التقسيط 

  : (سب الإحتياطى فى نهايتهاـى يحـالت
  (س+ت م -س ) م1000 -ن س+ن(  -ط و ) ن س      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =

 س+ت د          
  (55م -40) م1000 -( 50ن  -40ط و ) ن      
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

 55د            
 =66,8484(57719347,4 – 33294950,9  )– 212492430  

                           1639329  
( =66,8484  ×24424396  )– 212492430  

                            1639329  
 جنيه 866,35=  1420239397=  212492430 – 1632731827= 

                1639329                1639329  

 
هذا وبحساب الإحتياطى المطلوب بالطريقة التطلعية فستحصل على 

 : نتيجة وفقا لما يلىذات ال
 

 : عاما 20الإحتياطى فى حالة التقسيط لمدة  - 1
 س+ت د÷ س+ن([  ن –س+ت  ط ن) ن -س+ن( م س+ن+د-م س+ت)1000 [= 

 55د([ ÷ 60ن - 55ط ن)ن -( 60+ د 60م - 55م) 1000 [= 
 =1000(939363,438-825847,722 
 : سنوات 10الإحتياطى فى حالة التقسيط لمدة  - 2

جد فى هذه الحالة أقساط مستحقة فى تاريخ حساب الإحتياطى لا تو
حيث يفترض سداد كافة الأقساط ، وعلى ذلك فإن الإحتياطى يمثل القيمة 

 : الحالية لإلتزامات شركة التأمين عند السن )س + ت( أى
 ( 60+ د 60م - 55) م 1000س+ن(       س+ن + د م –س+ت  م) 1000  
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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــ =
 55د              س+ت د          

 جنيه 866,35=  1420239426= 
     1639329,7  
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 تمـاريــن
 

اوى الذى يؤدى لمدة ـافى المتســوى الصــط السنــب القســإحس -1
سنة  30ا ـدتهــه ومـجني1000ا ــتة مبلغهـقن مؤـة تأميـا لوثيقــعام20

  . 25لشخص فى تمام السن
وأوجد باستخدام الطريقة الرجعية احٌتياطى الحسابى الصافى لهذه 

  . الوثيقة فى نهاية السنة العاشرة
 

ذى يؤدى لمدى ـاوى الــافى المتسـوى الصـط السنـب القســإحس -2
  . جنيه 10000ا الحياة لوثيقة تأمين لمدى الحياة مبلغه

وأوجد باستخدام الطريقة التطلعية الإحتياطى الحسابى الصافى لهذه 
  . الوثيقة فى نهاية السنة الخامسة والعشرين

 
 أمين مختلط ـة تـى وثيقـعل 30ن ـام الســى تمـص فـاقد شخــتع -3

ط السنوى ـا هو القسـا فمـعام 20ا ـه ومدتهـجني 1000ا ـادى مبلغهـع
ا هو الإحتياطى ـوم 00ة ـدة الوثيقـؤدى لمـذى يـاوى الـالمتسافى ـالص

  . الحسابى الصافى فى نهاية السنة الخامسة
 

على وثيقة تأمين مختلط مدتها  40تعاقد شخص فى تمام السن  -4
جنيه. فما هو القسط السنوى الصافى المتساوى  5000عاما مبلغها  20

حتياطى الحسابى الصافى وما هو الإ 00سنوات  10الذى يؤدى لمدة 
 . للوثيقة فى نهاية السنة الخامسة عشرة بإستخدام الطريقة التطلعية

 
وثيقة ـاشرة لـة العـاية السنـابى فى نهـاطى الحســد الإحتيــأوج  -5

ه، وذلك فى ـجني 1000ا ـمبلغه 35تأمين لمدى الحياة لشخص فى السن 
  : الحالتين الآتيتين

  . عاما 20التقسيط لمدة  -2 اة . التقسيط لمدى الحي -1
 

اما ، فأوجد ـع 20دة ـابق لمـرين السـيط فى التمـان التقســإذا ك -6
  . الإحتياطى الحسابى فى نهاية السنة الخامسة والعشرين

 
 1000سنوات مبلغها  5دة ـؤقت لمـين مـة تأمـدرت وثيقــأص  -7

  : بسنة ، والمطلو 30جنيه وذلك لشخص فى تمام العمر 
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دة التعاقد ـذى يدفع خلال مـاوى الـنوى المتسـط السـاب القســأ ( حس)
  . ()خمس سنوات

  . ب( حساب الإحتياطى الحسابى فى نهاية السنة الثالثة)
ج( بيان سبب تكوين الاحتياطى الحسابى الصافى فى وثيقة التأمين )
  . المؤقت

 
السنة الأولى أوجد الإحتياطى الحسابى الصافى فى نهاية   -8

جنيه لشخص فى  1000سنوات ومبلغها  3لوثيقة تأمين مؤقت مدتها 
سنة مع مراعاة أن المؤمن عليه يتعهد بسداد إلتزمه  60تمام العمر 

  .أقساط سنوية متساوية صافية تدفع أول كل سنة 3الصافى على 
 

بإستخدام الرموز الجبرية فقط وضح معادلة حساب الإحتياطى   -9
فى نهاية السنة العاشرة بكل من الطريقة الرجعية والطريقة الصافى 

  : التطلعية بالنسبة للوثائق الآتية
جنيه لشخص فى تمام  1000ا ـاة مبلغهـدى الحيـن لمـوثيقة تأمي - 1

  . ، والأقساط لمدى الحياة 30السن 
ص فى تمام السن ـيه لشخـجن 1000ا ـين مؤقت مبلغهـوثيقة تأم - 2

  . سنوات 5سنة ، والأقساط لمدة  15ومدتها  40
 

ا تساوى الإحتياطى الحسابى وفقا لطريقة الماضى ـإثبت جبري  -10
)الطريقة الرجعية( مع الإحتياطى الحسابى وفقا لطريقة المستقبل 

  : )الطريقة التطلعية( بالنسبة لكل من العقود الآتية
  .ى الحياةعقد تأمين لمدى الحياة يسدد على أقساط سنوية لمد - 1
عقد تأمين مؤقت يسدد على أقساط سنوية لعدد من السنوات أقل  - 2

  . من العدد الذى يحسب الاحتياطى فى نهايته
  . قد وقفية بحته ذو قسط وحيد -3

 
عقد تأمين مختلط يسدد على أقساط سنوية لعدد من السنوات  - 4

  . مساوية لمدة العقد
لى عدد من السنوات أقل من عقد تأمين لمدى الحياة يسدد ع - 5

  . العدد الذى يحسب الإحتياطى فى نهايته
 . عقد تأمين لمدى الحياة يسدد بقسط وحيد - 6
  . عقد تأمين مؤقت فى حالة التقسيط لمدة العقد - 7
عقد وقفية بحته يسدد على أقساط لمدة العقد أو لمدة أكبر من - 8

  . المدة التى يحسب الإحتياطى فى نهايتها
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 A 49-52 ult        6%  أعمدة الرموز الحسابية للجدول الإنجليزى
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  S xن س  مجـ                X Nن س       Dx د س  X العمر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
10              558394       9423977         148659286  
11              526202       8865583         139235309  
12              495866       8339381         130369726  
13              467279       7843515         122030345  
14              440340       7376236         114186830  

 
15              414954       6935896         106810594  
16              391031       6520942         99874698  
17              368488       6129911         93353756  
18              347244       5761423         87223845  
19              327225       5414179         81462422  

 
20              308361       5086954         76048243  
21              290583       4778593         70961289 
22              273831       4488010         66182696 
23              258044        4214179        61694686 
24              243165        3956135        57480507  

 
25              229144        3712970        53524372 
26              215932        3483826        49811402  
27              203379        3267894        46327576 
28              191744        3064415        43059682  
29              180685        2872671        39995267  

 
30              170261        2691986        37122596 
31              160438        2521725        34430610  
32              151178        2361287        31908885  
33              142449        2210109        29547598  
34              134221        2067660        27337489  

 
35             126462         1933439        25269829  
36             119147         1806977        23336390  
37             112246         1687830        21529413  
38             105737         1575584        19841583  
39             99594           1469847        18265999  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 A 49-52 ult        6%  تابع أعمدة الرموز الحسابية للجدول الإنجليزى

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 X  S مجـ ن س         X  N    ن س           Dx د س        X العمر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
40                   93796               1370253         16796152 
41                   88321               1276457         15425899 
42                   83148               1188136         14149442 
43                   78260               1104988         12961306 
44                   73639               1026728         11856318 

 
45                   69268               953089           10829590 
46                   65132               883821            9876501 
47                   61216               818689            8992680 
48                   57509               757473            8173991     
49                   53996               699964            7416518 

 
50                   50668               645968            6716554 
51                   47514               595300            6070586 
52                   44523               547786            5475286 
53                   41688               503263            4927500 
54                   38999               461575            4424237 

 
55                   36449               422576            3962662 
56                   34030               386127             3540086 
57                   31735               352097             3153959 
58                   29558               320362             2801862 
59                   27493               290804             2481500 

 
60                   25533               263311             2190696     
61                   23673               237778             1927385 
62                   21909               214105             1689607 
63                   20236               192196             1475502 
64                   18649               171960              1283306 

 
65                   17145               153311              1111346 
66                   15720               136166              958035 
67                   14371               120446               821869  
68                   13095               106075               701423 
69                   11890               92980                  595348 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 A 49-52 ult        6%  الرموز الحسابية للجدول الإنجليزىتابع أعمدة 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 X  S مجـ ن س         X  N    ن س           Dx د س        X العمر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
70                   10754               81090             502368   
71                   9685                 70336             421278 
72                   8680                 60651             350942 
73                   7739                 51971             290291 
74                   6861                 44232             238320 

 
75                   6044                37371              194088 
76                   5288                31327              156717 
77                   4592                26039              125390 
78                   3955                21447               99351 
79                   3376                17492               77904 

 
80                   2853                14116               60412 
81                   2385                11263               46296 
82                   1979                8878                 35033 
83                   1609                6907                 26155 
84                   1295                5298                 19248 
     
85                   1027                4003                 13950 
86                   801                  2976                 9947 
87                   615                  2175                 6971 
88                   463                  1560                 4796 
89                   341                  1097                 3236 

 
90                   247                  756                   2139 
91                   174                  509                   1383 
92                   130                  335                    874 
93                   81                    215                    539 
94                   52                    134                    324 

 
95                   34                    82                       190     
96                   20                    48                       108 
97                   13                    28                       60 
98                   7                      15                       32 
99                   4                      8                         17 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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A 49-52 ult        6% 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  R X  مج م س  M X  م س  C X  ج س x العمر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
10              585                 24962          1009255 
11              551                 24377          984293 
12              519                 23826          959916 
13              489                 23307          936090 
14              461                 22818          912783 

 
15              435                22357           889965 
16              410                21922           867608 
17              368                21512           845686 
18              364                21126           824174 
19              343                20762           803048 

 
20              323                20419           782286 
21              304                20096           761867 
22              287                19792           741771 
23              273                19505           721979 
24              257                19232           702474 

 
25              242                18975           683242  
26              230                18733           664267 
27              217                18503           645534 
28              206                18286           627031 
29              196                18080           608745 

 
30              186                17884           590665 
31              179                17698           572781 
32              171                17519           555083 
33              165                17348           537564 
34              161                17183           520216 

 
35              157                17022           503033 
36              156                16865           486011 
37              156                16709           469146  
38              158                16553           452437 
39              161                16395           435884 
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 A 49-52 ult        6% تابع
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  R X  مج م س  M X  م س  C X  ج س x العمر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
40                166                16234          419489  
41                173                16068          403255 
42                181                15895          387187 
43                191                15714          371293 
44                203                15523          355578 

 
45                216                15320          340055 
46                229                15104          324735 
47                243                14875          309631 
48                257                14632          294756 
49                272                14375          280124 

 
50                286                14103           265749 
51                301                13817           251646 
52                315                13516           237829 
53                329                13201           224313 
54                343                12872           211112 

 
55                356                12529           198240 
56                369                12173           185711 
57                381                11804           173538 
58                393                11423           161734 
59                404                11030           150311 

 
60                414                10626           139281 
61                424                10212           128655 
62                433                9788             118443 
63                441                9355             108655 
64                448                8914             99300 

 
65                455                8466             90386  
66                459                8011             81920 
67                462                7552             73909 
68                464                7090             66357 
69                463                6626             59267 
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 A 49-52 ult        6% تابع
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  R X  مج م س  M X  م س  C X  ج س x العمر

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
70                461                6163             52641 
71                456                5702             46478 
72                449                5246             40776 
73                440                4797             35530 
74                428                4357             30733 

 
75                414                3929             26376 
76                397                3515             22447 
77                377                3118             18932 
78                356                2741             15814 
79                332                2385             13073 

 
80                306                2053             10688 
81                279                1747             8635 
82                251                1468             6888 
83                223                1217             5420 
84                195                994               4203  

 
85                167                799               3209 
86                141                632               2410 
87                117                491               1778 
88                95                  374               1287 
89                75                  279                913 

 
90                59                  204                634 
91                44                  145                430 
92                33                  101                285 
93                23                  68                  184 
94                16                  45                  116 

 
95                11                  29                   71 
96                7                    18                   42 
97                5                    11                   24 
98                3                     6                    13 
99                2                    3                      7 
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أعمدة مختارة لحل الأمثلة من جدول الرموز الحسابية لجدول الحياة 

 %3المعدل      1958الأمريكى لعام 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 a ×س د   S ×س مجـ ن      N × س ن        D ×س س       د
        x  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
30    3905782,0    91698461,8  1624127860,5 23,47762  
35    3331295,4    73352648,1  1203492797,9  22,01926 
40    2833001,8    57719347,4  869005452,0    20,37392  
45    2392904,8    44455164,1  607827312,8    18,57791 
50    1998744,0    33294950,9  408667902,3    16,65794 
55    1639329,7    24032177,4  261443387,1    14,65976 
60    1306723,8    16510078,8  156996416,3    12,63471 
61    1242859,2    15203355,0  140486337,5    12,23256 
75    449933,5      3216309,1    18649246,0      7,14841  
76    404778,5      2766375,6    15432936,9      6,83429 
30    8076,941     1234952,990 44393767,111  0,3161858 
35    8117,923     1194810,489  38299460,029  0,3586624 
40    9709,221    1151855,778   32408509,306  0,4065849 
45    12429,129  1098094,235   26751456,335  0,4588959 
50    16145,109  1028988,184   21392002,563  0,5148174 
55    20690,546  939363,348     16417321,611  0,5730167 
60    25804,703  825847,772     11937367,776  0,6319987 
61    26836,036  800043,019     11111520,054   0,6437117 
75    32050,095  356254,584     2673127,147    0,7917939 
76    31116,905  324204,489     2316872,563    0,8009430 
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